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KE®PAAAIO 1

Yep€ég Hpayuatik@v aQiumv

1.1 Baocwoi ogieuoi

Xelpd etvar wor dteen TToedoTacn TG LWoEENG
ay+ag +as+...

610V (ay,) elvan wa akoAovBio TrEoyuaTikGV 0Bu®vy. Ta kdbe n € N to dBgowcua
Sp=a;+ - +ay

ovoudZetol UEPIKG aBoioua Tng GELPACS Kal n arkoAovdia (s,) TTOV TTEOKVTITTEL ATTO OUTE KAAE(TOL aKO-
AovBia TV uePIk®V afEolGUdT®Y TRS GEIRAS. XENGLLOTTOLOVTAS To GUUBoA0 “ . Tou abpoicuatog
yoedpouue

(]

Zan =ay1+ag+az+...

n=1

KoL opolmg
n

sn:Zak:a1+a2+--~+an
k=1

IHagatngnon 1.1.1. Mmwogovue va stdeouvue tnv akoAovbia (a,) astd tnv (s,) aeov a; = §1 KAl Yo
KkGOe n > 2,
ay, = Sy — Sp—1.
Hagpatnenon 1.1.2. TTIoAAéS @opéc elvar xenaowo n dbpolon e wa celpd va gexvdel agtd to n = 0 avtl
[e6]
yia to 7 =1 (M akdun kol amd dAAOUS @UGIKOUS aLBUOVS TTY. Z 1—). XTnv TeRiMTOon AUt yio Tn
nn
=2

oeRd ypdpouye

[e6]
Zan=a0+a1+a2+...
n=0

KOL Yio o ueEikd abpoioupato
n
Sn =Zak=a0+---+an
k=0

SnAadn sg = ag, s1 =ag +ay, so =ag +ai; +as, ..



2 - Yewpéc Ipaypatikodv oy

Oowuds 1.1.3. Ectw n cepd 3,7, a, Kal €é6Tw s, = 3,;_yax 1 arkodovbia twv ugpikodv abpolcudtwy
™ne. Av vIrdyel 70 60Lo

lim s, ==+
n—+co

(TeTTEQQGUEVO 1L AITELQO) TOTE TO OPLO QUTO Kaldeital 6o (i dfgoioua) Tng Gelpds 3.° | a, Kol GTny

[ee)
Sanes

n=1

JTEPITTTOGN AUTH YpdpovuE

Ortav to 6plo s TG Gelpds gival JTEayuatikos aplfuos da Adue ot n celpd Gvykdiver 6to s € R A om1
n gelpd givar euykdivovea. Otav 10 6Qlo0 ThG GEPACS ival To +0o0 (avT. To —o0) ToTe da Aue O0TL n
Gelpd ATTOKAIVEL GTO +00 (AvT. GTO —0). Mia Gelpd mov Sev gival guykAivovca (6nAadii To 0pLo ThG
eite 6ev vardpyel 1 vIrdEyel aldd gival +oo0) Ja kaleitar astokAivovea celpd. Eidikdtega, av 600 the
Oev vITdpyel TOTE Afue OTL N GEIPd TAAAVTOVETOL.

Magaderyna 1.1.4. H cepd 37 (=)' = =1+ 1-1+ ... elvaw éva Topddetyua amrokAivouGas Gelpdg
JToVv ToAovTOveTol. IIpdyuott, €xovue so, = 0 = 0 kaw s2,-1 = =1 = —1 KO GUVETIOS TO 6QLO NG (sy,)
Sev vdpxer (BroTL av vTTNEXE TéTE Ol VITOKOAOVBIES (S2,) KAl (S2,-1) Fa GuVERAIvav GTO (Blo GELo).

’ 7’ Z. z [ee] [oe] /7 z z
IIpétaon 1.1.5. Ectw o GUuykAIvoUGES GEES 3" a, kal 3~ b, ki éotw A,u € R. Tote n cepd
2oy (Aay, + uby) givan cuykAivovca kol 1GYUeL 6T

i(/lan +uby) = 4 i a, +u i by,
n=1 n=1 n=1

Amodeién. 'Ecto s, = ap + -+ a, KAl T, = by + -+ + b, T ueEwd abpolouata Twv GE®OV )~ d, KoL
Yooy bn avtictoya. Téte yo ta peikd abpoicuata w, g 7 (Aa, + uby,) éxouvue

wyp = (Adag + uby) + -+ - + (da, + uby,) = As, + uty,

Kol 4o
lim w, =4 lim s, +yu lim 7,

n—+oo n—+oo n—+oo

i(/lan + uby,) = /lian +/Jib,,
n=1 n=1 n=1

SnAadn

1.1.1 Meikd TTOQASEIyUaTO GELQOV

1) H yewuetixn ceipa

Z/l”:1+/l+/lz+/13+...
n=0

N YeVIKOTEQO

(9]

Za/l"=a+a/l+a/lz+a/13+...
n=0



1.1 Baowoi ogwopotl - 3

6mov a # 0,4 gtabepol meayuatikol agbuol. ‘OTws Yo dolue n yewueTEki celpd lvar guykAivouvca
av kal wévo av A € (—1,1) kow gty TEQPiTTTOON AVTA TO dBpoGUa TG GelRdS elval

[Se]

Za/ln: lilﬁ

n=0
IIy. \ \
3 3 3 0 5 3 1
0,3333: = —+—+ ——+--- = 0 _10_2__Z
10 100 1000 _% % 9 3

2) H apuovikn ceipd

AmodsikvieTal 0Tl

6mov p € R. Oa dovue 6Tl n p-apuovikii 6elpd eivor GuykAivouca ov kol wévo av p > 1. 4) Ot
EVAAAAGGOVGES GELPES SNAASN GERES TNG LOEPNG

(o)
Z(—l)"“an =aqi—as+as—...
n=1

610V @, > 0 yio 6Aa ta n € N. Xopaktnolotikd sapddeyuo e8¢ elvar n evalldooovoa apuoviki gelpd

> 1 1 1
PG S B
i n 2 3

IHogatngnon 1.1.6. AmodeikvieTan 61l

eV

Emiong yia tov aBud e €xouvye 6L

1.1.2 Kdiroieg TOAD TTEATES TTEOTAGELS GUYKAIGNG GELQMV.

H Szwpio Tov Gelpodv MKEVIQOVETOL GTRV £0EeCN KELTNEIWV TToU Selyvouv av wo celpd GuykAfvel i
ox1. YwevBuuicovue 6Tl 6tav Adue 6L n Gewpd Y, a, GUyKAvel evvoodue 6Tt lim, .00 5, = 5 € R, 6mOU
Sp=ap+-+a.
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To mpwTo TEdyUA TTOL PAETTOVUE GE WL GERd 4 @, elval oL 6ot Tng, dnAadh n axoAovdio (ay).
Egteion

ap = Sp — Sp-1

émeton dueca 6Tl av lim, 400 5, = 5 € R 1d1e

lim a, = lim (s, —s$,-1) = lim s,— lim s, 1=s—s5=0.
n—+oo n—+o00 n—+oo n—+oo

"ETGL KATAAYOUUE GTO €ENG

IIgétaon 1.1.7. (Kgitrigio ‘Opwv) Av wia celpd ), a, GUyKAivel TOTe lim,_, 1+ a, = 0. Icodvvaua, av
n (a,) Sev cuyklivel gTo 0 TOTE n Gelpd ), | dy AITOKAIVEL.

- 1
Hoedderyua 1.1.8. H celpd Z cos(—) QTTORALVEL.
n

n=1

1
pdyuatt, lim cos (—) =1# 0 (apov limcos x = cos0 = 1).
n—+oo n x—0

Ieétaon 1.1.9. H yewuetokni ceipd ), al" = a +ad + al’ + ... ovykdiver uévo yla 1 € (-1,1) kau
GTNYV JTEPITTTOWGN AUTH

[

Za/l" = lil/l'

n=0

Amodeién. '‘Ecto 4 € R, Av n ceipd 37 ald” cuykMver téte aso tnv ITpdtacn 117 da meémel
lim,—+00(ad™) = alimy— 400 A" = 0. Emedni a # 0 avtd onpaivel 61t lim, 100 A" = 0. Avtd Suwg Sev
ugtopel va guyfaiver dtav |4 > 1 apov tote [ =|A]" > 1, yia kdBe n € N. Av tddpa A € (—1,1) emedin

n+1_1
sp=a+al+---+al" =a———
A-1
Ya €xouvue OTL
, . I 1 — limy o0 A a
lim s, = lim (a =a =
n—-+co n—+co 1-4 1-4 1-4

O

IMagatiignon 1.1.10. Tovigovue 61 n Ipdtacn 1.1.7 dev pog Aéer oTL av a, — 0 1oTe n Gewpd 37, ay

0

guykAvel. IIy. 1/n — 0 aAAG OTTwG éyoune ava@Epel N OQUOVIKNA Gelpd Z 1 = +o0 (Yo to amodeitovue
n=1 n

QUTO TNV €TTOUEVN TTARAYQPO).

To 8evtepo yevikd Kottriplo guykAiong celpwv eivan to Kottripto Cauchy. @Ouuicovue 4t yia oko-
AovBio TTEayUaTIKOV aQudv (x,) kadeiton Cauchy ov yia kdbe & > 0 vidoxer ny € N tétolog wate
|Xm — Xnl < € yia GAa Ta m > n > ng. "Eva onpaviikd dedpnua otny Avddypon eivar 6Tt wa akoAovBio
efvar guykAivouvoa av kol wévo av eivor Cauchy. Emeldn €f ogiouot wa oelpd kaleitoar guykAivouoa
av n akoAovbia Twv UeQkOV abpolcudTwv Tng lval GuykAivouca, 6Gov amoed Tis cepés To Kottripto
Cauchy avadiatvmodvetolr dueca wg eENG:

IIg6tacn 1.1.11. (Keitrigio Cauchy yia o€19és) Ectw n cepd ), a,. Tote n ceipd cuykdiver av
Kol uovo av n akodovlia twv uepikwv abpoicudtwv tng celpdg eivar Cauchy, éniadn yia kdabe € > 0
vrtdpyel ng € N 1€10106 daTE

IS — Sul = a1+ - +an <€



1.2 Koutipla Gelpdv e un apvntikog 6Qoug. - 5

yia 0da ta m > n = ny.

To Koitnpio Cauchy eivow moAU yonowo epyaleio yio tnv asddeign dAAwv kertnpiov cUykAong

GeERAV TToV Ja TTAQOVGLAGOUUE GTNV GUVEXELO.

1.2 Keutngia 6e1pov ue un aQvntikos 6Qovg.

O TewTeS Gelpég Tou ueletdue efvon oL Gelés .7 a, ue a, > 0 yio kdbe n € N. Xtnv Twadyeapo
avti da Sovue uepikd Pacikd kortrigla GUYKRMONG Tétolwv Gelpdv. Efvar evkolo katagyds va dovue
6T o LeELkd afpoiouata Wag Gelpds Ue un aevntikoUs 6Qoug astoTeAovv uia adEovsa akoAovBia un
OQVNTIKAOV alu®dv apot

Sprl=ar+ - Fap+an1 =Sy +aps1 =5, >0
Qg yvwotdv, wa ovgovca okolovBio elte elvar dva @oyuévn KAl TOTE GUYKAIVEL GE TTEAYLOTIKO
aQud elte Sev elvar dvw @ayuévn kol ToTe ATTOKAIvVEL GTO +00. XUveTt®ds, av a, > 0 téte elte
(o8] o0
Zan =5 € [0,+0) Zan = +oo. Me dAAa Adylo mdvTa vTtdeyel To dBolcua (OGS GEWRAS We un
n=1 n=1
aEvnTkoUg 6poug (uItopel dume va elivan kot To +00). "Exovue GuveTtwg To €ENng.
Ig6taon 1.2.1. Ectw n celpd ), a, ue a, > 0 yia kdbe n € N.

(1) Av n (s,) givar dvw @EAyUEvn TOTE N GERPA GUYKAIVEL (G €va un agvRTIKO JTRAYUOLTIKO alOus).

(2) Av n (s,) 6¢ev gival dvw @Eayuévn ToTe n GelEd AITOKAIVEL GTO +00.

1.2.1 To OMAokAngwtiké Keitnguo.

Opwouog 1.2.2. Av f : [a,+00) = R odokAnpdaiun ce kdbe klelgto kar ppayuévo didatnua tov R ue
f(x) > 0 yia kdBe x > a, To yevikevuévo odokAnpoua tng f opicetal va gival To 6QLo

Kot cuuPoliceTar ue

—+00

To mapamdve dplo mavta vitdeyel (medin n guvdetnon F(x) = fu * f(®) dt elvan avgovca 6tav n f
—+00

elvar detkn) wiropel va etvar duwg kol +oco. Etnv mepittwon 4ITou To f(@) dt elvon TTEAYUATIKGS

a
apuds Adue T TO yevikevuévo odokAripwua tng f cvykdiver. Awapoetikd Adue GTL aITokAiveL.

Hoaedderyua 1.2.3. 'Ectw p > 1 ko [ : [1,+00) —» R n guvdpinon pe tomo

1
f@ = T

+ool
f - dt = +o0
1 t

+00
KOL 4RO TO TO YEVIKEUUEVO OAOKANQ®UOL f P dt astorAiveL.
1

i) Av p =1 1tdte
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(i) Av p>1 téte

+00
KOL 4QOL TO YEVIKEUUEVO OAOKARQWUA f > dt cuykAivel.
1

Agtodeén. Tlpdyuartt,
X
1
(lnt)’:l/t:f - dr=Inx—Inl=Inx
1

ta+1 4 X xa+1 1
:ta:>ftadt= -
a+1 1 a+1l a+1

+<>01 xl
f ;dt= lim -dt= lim Inx = 4+
1

x—+00 Jq t X—+00

eV YL kK4be a # —1,

Apa

eve av p > 1,

+00 1 X x—p+1 1 1
f —dt= lim [ r7dr= lim - =
1 t x—+o0 Jq xX—+00 —p+1 —p+1 p—l
. . 1
Aoy Adyw tov 6t p > 1, lim x P = lim — = 0. O
x—+00 x—+00 xP_l

IIeotacn 1.2.4. (To OAokAngwtiko Kgitrigio) Ectw f : [1,+00) — R wia detiki kar @bBivovca
ovvdptnon. ‘Ectw a, = f(n), n € N. Tote n cepd ), a, GUyKAivelL av Kal OVO Qv TO YEVIKEVUEVO

+00

olokAnipwua f(®) dt cuykdiver. Ei6ikotepa, Ioyvet 611
1

1.2.1) f1 f(x) dx < Z:; an < ay + fl f(x) dx

Agtodeién. Emeldn n f elvow @Bivovoa €xovue 6T yio kdbe k € N, f(k) > f(x) > f(k + 1) yio kdbe
x € [k, k + 1] var dea

k+1
f(k) > f f)dx =z fk+1)
k
FUVETIHG, Yoo kKAbe n > 2,

2 n
f(1)+---+f(n—1)2ff(x)dx+---+f f(x) dx> f©2) +---+ f(n)
1 n—-1

n 1Godvvaua,

—_

n—

RN YW
k=2

>~
Il

1

Apa,
PIVCEN RFEYED WICEN
k=1 1 k=1

oToTE

[ roav< Y < s+ [ ax
k=1

yia kd0e n € N. Oétovtac a, = f(n) ko Taipvovtag dpta metan n (1.2.1). O
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1
Hoeatnenon 1.2.5. (IlIpocéyyion tov abpoicuatos Z %) Av f(x) =1/x téte n oxéon (1.2.1) Siver
k=1

n
1
lnnsz%£1+lnn
k=1

o 1 o 1
INeétaon 1.2.6. H apuoviki celgd Z — aIToKAIVeL VY N GELRA Z — ugp> 1, ouykAiver.
n n

n=1 n=1

[e6] 1 [ee]
Jodeign. Ayuatt, - = n) ue f(¢r) = 1/t. Ao tn Ipdtacn 1.2.3 éxouue GTL TO YEVIKELUEVO
ATT06 ITpd (n) () =1/t. A IIpd 1.2.3 € 5 5
n

n=1 n=1

+00 el
OAOKANQWULOL f P dt astokAiver kar deo atto to OAokAnpwtikd Koettiplo n celpd Z — QITokALveL.
1 n

n=1

[e6] 1 [ee]
viigtoya, ywa p > 1, — = n) ue f() = 1/ wouw amd tnv Ipdtaon 1.2.3 10 yevikevuévo
Avti 1 . (n) ® = 1/ 5 IIpd 1.2.3 5
n

n=1 n=1

—+00
OAOKANQWUOL f - dt GuykAivel. m|
1

1.2.2 To Kqitiigro Xvustokveong tov Cauchy.

ITepvdue tdpa e €va devtepo Koutriplo yia Gelpég tng woeeng .7 a, ue (a,) @bivovca axolovbio

JeTkv aliuwv.

Heoétaon 1.2.7. (Kgitrigio Yvusmvkvewons tov Cauchy) Ectw (a,) @Oivovca axolovbia detikdv
apbudv. Tote n cepd )7, a, CUYKAIvVeEL av Kal uoévo av n ced Y,°,2"ay = ay + 2ag + 4ag + ...
ovykAivel. Eibikotepa, 1gyvel 0Tl

1.2.2) % i 2 agn < i a, < i 2" agn
n=0

n=1 n=0

Agrodeign. Atodeikviouue TEOTA Ty Se€ld aviedtnTa:

(&)
Zan:a1+(a2+a3)+(a4+a5+a6+a7)+---+(a2k+---+a2k+1_1)+...

n=1

<ai+(ag+ag)+@+ag+ag+ag)+--+ @+ -+ax)+...

(o0
:a1+2a2+4a4+---+2ka2k+-~:ZZ”aZn
n=0

AvticTorya, yio Tnv apleTeEn aviedTnTo:

o0
Zan:611+a2+(03+a4)+(d5+ag+a7+ag)+"'+(02k+1+"'+612k+1)+...
n=1

>ar+ax+(as+ag) +(ag+ag+ag+ag) +---+ (Agst + -+ +ager) + ...

al+a2+2(l4+4ag+“'+2k02k+1+...

o0

1 1 n—1
5(@1+2(12+4Cl4+...)—5;2 aon.

\%
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O

Hoedderypa 1.2.8. Xpnoworrowwvtag to Keltielo GuUITUKVKOGNS WITOROUUE VO SOGOUUE KoL Uid YQTi-

yopn astddelEn Tng un GUYKALGNG TNG OLQUOVIKAG GELRAS Z —:
n

n=1

Zzazn 22" 21_1+1+1+

Hagatnenon 1.2.9. Tevikdtepa, piopovue opoiwg va delgovue 1L yia kdbe k > 0 woyvel 6T

(o) (o)
n oed Z a, GUYKRALvVEL ov Kl WOvo av n Gelpd Z 2"agn = ay + 2ay + 4ays + ... GuykMvel
n=2k n=k
. . . [ .
Hoedderyua 1.2.10. H cepd Z agrokAfivel. ITpdyuatt, n akoAovbia a, = ——— elvanr @Bivovca
n-lnn n-lnn

akolovBio Jetikiv alBLwv KOLL

(9] [

1 1 1S
o 1_,
; 27 @) Ziln2-n  In2 Z‘ °°

1.2.3 Keoutngia Xoykeiong

Ieotacn 1.2.11. (Kgitngio dauesong cvykgieng) ‘Ectw (a,) kat (b,) 6Vo axolovbies un apvntikdv
aplfudv ue Tnv 1810TnTa a, < by, yia kdbe n > No. Av n 3,72 b, cvykldivel 10Te Kau n 3, a, GUYKAIVEL

1 igodvvaua, av n Y, a, asordivel Tote kal n 3,7 b, amokAiver.

Amodeién. 'Ecto s, = ap+ -+ a, KL T, = by + -+ + b, T ueEwd abpolouata Twv GER®OV Y, d, KoL
Y1 bp. AV m > n > Ny 1618 amd tnv vmébeort pag €meTan Ot

|sm_sn|=sm_sn=am+"'+an+1Sbm+"'+bn+1=7—m_7n=|Tm_Tn|

ATté v oxéon avtn €metal 6Tl av n (t,) €lvar Cauchy téte kou n (s,) elvaw Cauchy. Icodvvauo ov
n (s,) dev etvar Cauchy tdte oVte ko n (7,) elvan Cauchy. Xepncwomowwvtag To Koitipio Cauchy n

TedTacn €ITETAL. m|
. .\ L .
Hoedderyna 1.2.12. H cepd Z — agtokAlvel.
n=1 \/ﬁ
Ipdyuort,
0 < 1 < 1
n = Vi

o0

yia kdBe n € N. Emteldn omwg éyovue el kaw Jo egnyncouye gta emouevo n celpd Z — aJToKALvEL, N

n=1

aelpd Z — omox?»wst

:I’-—k

Haeddetyua 1.2.13. H cepd Z

n=

( ) GUYKALVEL.
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1 1 1 o 1
Medyuat, 0 < — - sin(—) < — v kdBe n € Nk dea emedn n Z — GUYKAlvel, U n ceed
n n n

n
-1 (1) )
Z — - sin| — | GuykrAivet.

n n

n=1

n=1

IIgétacn 1.2.14. (Keitrigio ogiakrig 6vykpiong) Eotw 37 a, ko 3, | b, oelpés ue a, > 0 kar b, > 0
yia kdOe n € N. 'Ectw emiong 01t
lim & = L e (0, +00)

n—+co b,

’ 00 / z %) /.
Tore n 3.,~; a, GukAiver av kar uovo av n 3, b, cuyklivel.

Agrodeién. Aot lim % =L € (0,+0) yia € = L/2 €yovue dT vrtdpyel no € N ye
n

—+00 by,

L a, 3L L 3L
123 0<=—<—<—>20<='b,<a,<—"b
( ) 9 b, 2 9 Un an 2 n
"EGTw §, = ai+- - +a, K T, = by +- - -+ b, Ta ueEkd abeoicuata Twv GE®V 3> d, Ko 3> by, AT
Tnv (1.2.3) émetan 611

2
(1.2.4) 0<Tp< =5,
L
KO
3L
(125) 0<s, < 7 *Th.

‘Ecto Tdea 6Tl n Y7, a, GuykAivel. Avuté ocnuaiver 6L n (s,) elvar GuykAivouca kol doa @eayuévn.
Amé v (1.2.4) émetan 6T n (1,) elvar dvw @eayuévn Kol guveTds ard v Ipdtacn 121 n Y7, b,
GuYKALvel. AvtigTtorya pe Tov (8o Guloyloud kal yencomoldvtag Ty (1.2.5) Selyvouue 6t av n 3, by,
GUYKALVEL TOTE GUYKALVEL KOW L D3 ay. m|

S 1
Hoedderyna 1.2.15. H cgepd Z sin(—) agtoRALVEL.
n

n=1

1
ITedyuatt, sin(—) > 0 yia kd0e n € N kan
n

(o) (o)
1 i 1
Emedn n Z — amokAlvel, n gelpd Z sin | — | agtokAlvel.
n n
n=1 n=1

- 1
Hoaedderyua 1.2.16. H ceipd Z sin(—z) GUYKALvEL.
n

n=1

1
ITpdyuatt, sin (—2) > 0 yia kG0e n € N ko
n
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1 (o)
Emeidn n E — OUYKMVEL, n Geld Z sm( ) GUYKALVEL.
n= 1 n=1

ITopddeyua 1.2.17. H osy aTToRA{VEL.
¢ i od HZZ n2+5n+7
pdyuort,
1
n+1 n-(1+1) 1 1+
n?+5n+7 n2(1+§+%) n 1+%+%
Kol 4o
n+1 1
lim 0 _ o
n—+oo l n—+oo 1+ S + e
n n
Emeibn n Z l QITOKALVEL, N GELPA i n—+1 OTTORALVEL
Lin ’ e n:1n2+5n+7 '

1.2.4 To Koutrinpgto Adyov kat to Kettigro Picac.

Ta keuriigia Adyou (D’Alembert) kow avitictoya Pitog (Cauchy) avdyouv tnv cUykMon wag Gelpds pe

J

1 . . .
KOl OVT{GTOLYO TWV 1-0GTOV QLLWOV

Yetikovg 6poug GTnv ueAétn tng akolovbiog Twv Adywv a,.
da

Ipdkerton Ty ovcio yio 5V0 KELTAELO GUYKELONG TNG GELRAS UE TNV YEMUETEIKN GERAL.

IMp6taocn 1.2.18. (Keitrgio Adyov) Ectw n celpd Y oo a, ue a, > 0 yia kdbe n € N. ‘Ectw emiong 011

n=1

. Ap+1
lim

n—+oo an

=41

(1) Av A <1716te n ), a, GuykAivel.

(2) Av A > 116te n ), a, aswoKivel.

an+1

Agodeién. (1) '‘Eoto 1 < 1 kou é0tw € > 0 apretd wked tétoo date A+ & < 1. Apod lim =4

n—+co
vTtdxer No € N tétolo ddate

Adp+1
dap

(1.2.6) <A+e¢

Vi KGBe 1 > Ny. Oétoupe A = 1+ &. A6 v (1.2.6) Kaw Ue eTaywyi émmetal 6Tl
T
an0+k < ano
7 7 anO 7 7
yia kdbe k € N. @étovtog ¢ = T Tatgvoupe 6T
0
a, < cA"

v kGBe n > No. Emeidii 0 < A < 1 n oeipd Yoo, cAd” ovykiiver [Tgétacn 1.19) ko doa aro to Koutriguo
ovykpwong (Ipdtacn 1.2.11) n cepd 37, a, GUYKALVeL.

(2) "Eoto 4 > 1 kou €0tw € > 0 apketd wked tétolo oote 4 —& > 1. Aot lim, 40 “Z“ = A vmdyxel
n
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[ . an+1 p .
No € N tét010 do1e —— > 1—£>1 yia kéBe n > Ny. Xuvemog,
Ay
a
n_+1 > 1
Ay

yio kK40e n > No. Autd cnuaivel 6Tl n (a,) elvon teMkd avgovca kol e8IKOTEQA, d, > ay, > 0 yio kKdbe

n > No. Auté cnuaiver 6t n (a,) Sev ugtopel vo cuykAMiver gto undév kar dea atté to Kettripro ‘Opnv
z (o) 7

gdtacn 1.17) n 37, a, asworAivel. m|

IHogatnenon 1.2.19. To Kettiipro Adyov dev umopel va aroeavldel av 4 = 1. IIx. ko yia 1 dvo
el B
oelpé — Kol — €youue
0éc Z; . Z; — fxouu

1

. . 1
lim 2L = lim = lim =1
n—+oo 1 n—+conn+1 n—+oo | 4 1
n n
KoL avTiGTOoLNa
1
— 2 2
. n+1)2 .
hm( )=hm( ):(hm ):
n—+co lZ n—+oo\pp + 1 n—+oo p + 1
n

aAMG, 6Ttwg eldaue agto To OAorANE®TIKG KQLTAELo, n JTeoTn astokAivel eved n devtepn GUYKALVEL.

o0 2]1
Hoeadderypna 1.2.20. H cepd Z - cuykAivel. TIpdyuart,
n!
n=1
2n+1
net ey 270 a2
a, 2 S (n+1)! n+1
KoL doa
. an+1 .
lim = lim =0<1
n—+oo ap n—+oo n +

2 n!
Hoaedderyua 1.2.21. H cgelpd Z n_n ouykAivel. ITpdyuatt, €xovue
n
n=1

(n+1)! \ N ,
an+1 _ (n+1yn+t _ n ) (n+ 1! _ n S(n+1)
an 2T (n+D o nl (n + 1y
nl’l
IRUEE
=) =
\n+1 ‘@+%y
KoL 4o
lim 9o fim = ! N
noEeo Qo noeo (1 + l)n lim (1 + l)n e
P n—+00 P

Iepvdue oo oto Koitnpwo Pitac.

IIg6tacn 1.2.22. (Keitrigio Pigag) Ectw n cepd Y7 a, ue a, > 0 yia kdbe n € N. 'Ectw emwiong ot

lim <fa, =2

n—+oo
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(1) Av A <171éten 3, a, cuykdivel.
(2) Av A > 116te n )7, a, aswokivel.

Amébeién. (1) 'Eotw A <1 ko & > 0 apretd wked €tol0 dote A+ & < 1. Apov lim {/a, = A vitdpye

n—+oco

No € N této10 wote

(1.2.7) iy, < A+ ¢
Vi KGBe 1 > Ny. Oétouue A + A+ & Ao v (1.2.7) émetan 6T

a, < A"

v kGBe n > No. Emedin 0 < A <1 n ceipd Yoo, A" cvykiiver (edtacn 1.1.9) ko doa arro to Koutriguo
Ioykeiong (edtacn 1.2.11) n ced 377 a, GUYKALveL.

(2) '"Eotw 4 > 1 kot é0tw € > 0 apKreTd WkES TETOLO DGTE A=1-e>1 A@ot lim, 0 {fa, = 4
vmtdpxer No € N tétolo ddate {fa, > 1 — & > 1 ywa kdbe n > Ny. ZUveTntdg,
a, >1
vy kKGBe n > Ny. Avtd onyaiver 6t n (a,) dev cuykAivel 6To undév kor dpo attd to Kettrigio ‘Opwv n
oelpd dev GuykALvel. O

3n
Sn+4

Hoaedderyua 1.2.23. H ceipd Z(

n=1

)n ouyrAivel. TIpdyuartt,

. n 31’1 n
lim ( ) = lim = lim
n—+00 on+4 n—+o dn+4  n-+0 3+ 4/n

=3/5<1.

Hoeatnenon 1.2.24. 'Onwg kot To Kettrigto Adyov, to Kottigio Plcag dev ustopel va astopaviel av

. el SR .
A =1 IIx. kou ya Tig V0 GeRég E — KOl E — €xouue €xovue
n n
n=1 n=1

1 1 1

. n .

lim /- = lim —= ——— =1
n—+o0 Y n—o+too {fp lim,— + oo W

KoL opolmg

. n 1 1 1 1
lim — = = = =1

2 . n 2 2
+ U2 .
n—+co \ lim, 400 Vn lim;,— 400 ((’/ﬁ) (llmn_>+oo %)

OAAG N TTEAOTN OTToKALVEL eV N SevTeQn GUYKALVEL.

Hogatngnon 1.2.25. Eivar yvwcetd 611 yia wa akodovdia (a,) detikdv dpwv

an+1

lim =1= lim {fa, =2

n—+oo (, n—+oo

(n avticTpoen cuvertaywyn Sev woyvel). Aga to Keutriipo Pitag astopaivetar dmov amo@aivetonr Ko
7o Kottipgio Adyou (ue tov (dto BéPara Tedmo). YTIdpyouvv dumg TteQurtoacelg émov to Keottriplto Adyou
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dev attopaivetor aAld To Pitag umoeel va astopaviel. IIy. n cepd

1

1 1 1 1 1
toF -+ -+ =+
2 2 4 4 8 8

ouykAivel (Gto 2). Elvan ag,—1 = ag, = 1/2" yia kdbe n € N. Apa

Aon , A2n+1
=1 ev®

azn—-1 an

=1/2

ko dea to Kottrplo Adyou Sev umopel va amogaviel. ‘Ouwg umtopovue va detgovue 6L lim,—, 100 {fa, =

1/2 <1 var dpa aztd to Kettrigio Pitag n celpd guykiivel.

1.3 EvoAldcocovceg 6e1Qég

Iéewona 1.3.1. (Kgitrigio Leibniz) ‘Ectw (a,) @Oivovca kar undevikn akolovbia detikdv dpwv. Tote

n celpd 220:1(—1)"“011 =ay—as+as—... GUyKAIveL.

Agtodetén. Atvovpe guvtopa tnv amodeign. ‘Eotw (s,) n akoAouvBio tov ueQikdv afpoloudtov tng
GeRdc Z;’l"zl(—l)”“a,,. ITapatnpovue 6T n (s2,) elvan yvnoimg avgovaa, n (sg,-1) yvnelws @bivovca ko
Son < Sop-1 YL kABe n € N. Apa ot akoAovbieg (s2,) KO (S2,-1) GUYKAIVOUV G LOVOTOVES KO (PROYUEVEG.

Emedn s9,-1 — 2, = ag, — 0 ot (s9,) KA (s2,—1) GUYKALIVOUV GTO (810 Gplo s € R ko guveTtdg s, — 5. O

Haeddetyua 1.3.2. H evalddeoovea aguovikri SnAadn n celpd

[e0)

1 1 1
S o Sy R
Z( ) n 2+3

n=1
GuykAivel ooV n (1/n) elvar @Bivovca ko undevikin akoAovBio Jetik®dv aLBUOV.

= 1 11
Hoaeddetyna 1.3.3. H celpd Z(—l)””—' =1- m + 21 ouykrAivel agov n (1/n!) elvar eBivovca ko

n=1
undevikii akoAovBio JeTik®dv alondv.

1.4 AmoAvTn GUYKMGN GELQ®OV

Av wa 6e1d 37 a, YioL va eEeTdGouue TV GUYKMGH TG TRV UETATEETTOVUE GE GELRA UE Un QLEVITIKOUG
6QOVG AVTIKABLGTWVTAS TOUG GQOVS TNGS @), UE T ATOAVTE TOUG |a,|. Av n TteokvUITTOVGA GEWRd 3.7 ) |ap]
GuyKAivel TéTe Yo Adue 6L n celpd X, a, GVYKAivel amodvTws. Xenoyomowwvtag to Koo
Cauchy agtodeikvietor n €Eng TEoTOGN.

’ z (oo} . 7z 7 (oo} 7z 4 7
Ileotaocn 1.4.1. Av n cepd 3., |a,| cuyrdiver T6te ki n Gepd 3, a, GuykAiver. Me dAda Adyla av
yta Gelpd GUYKAIveEL astoAUTwS TOTE GUYKAIVEL KOl KAVOVIKA.

Amodeién. 'Ecto 1, = |ai| + - - - +la,| ko s, = a; +- - - +a, ta uewd abpoicuata tng 3 la,l kar 3 ay,

avtioTolywe. Iagatngovue 41l yia k4Be m > n éxouue
|sm - Snl = |an+1 +--t am| < |an+1| +--t |an| = |Tm - Tnl

kot doa av n (t,) etvaw Cauchy téte kaw n (s,) elvon Cauchy. Apa azmd to Koitiipio Cauchy av n gelpd

Yoot lan] cuykAiver téTe kO N 37 @, GUYKA{veL. O
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(_1)n+1

Hagatnenon 1.4.2. To avtictpogo dev woyvel. Iy, n evaAAAGGOUGAH OQUOVIKNA Z GUYKALveL

n=1
aAAG dev GuYKALvVEL QITOAVT®G.

Me tnv yenon tng Ilpdtacng 1.4.1 ta Kettripta Adyov ko Pltoc SiatuTtevovionr yio Gelpég ue
YeVIROUG 6Q0UGC WG EENG.

Ieotacn 1.4.3. Teviko Koitripio Adyov) Ectw n celpd Z;’;’:l an ue a, # 0 yia kabe n € N. 'Egto
eriong ot

Ap+1
an

=A

lim

n—+0o

(i) Av A <1710Te n 3, a, GUYKAveL (ko pdMoTa amoATwg).
(i) Av A >1710te n 377 a, AgwokAiveL.

IIg6tacn 1.4.4. Teviké Kgitrigio Pigcag) ‘Ectw n celpd ), a, Kol £GT® OTL

lim +|a,| =2

n—+co
(i) Av A <1710Te n 3, a, GUYKAveL (ko pdMoTa ammoATwg).

(i) Av A>1716Te n 37 a, AgwokAiveL.

X n 2
’ ré rd x x x z z z
Hoedderypa 1.4.5. Ia kdbe x € R n cepd Z — = 1+ m + o1 + ... ouyrMvel. ITpdyuatt, é6tm x € R.
n=0
Av x = 0 té1e n oed eflvau n 1+0+ 0+ 0 + ... ko dea cuykAivel gto 1. Av x # 0 tdte YéTOVTag
X"
a, = — &youue
n!
xn+1
. ap+1 . +1)! . X
fim 9 2 pm | E - g
n—+oo | a, n—+oo| X n—+oo 11 +

nl

[Se]
n
vé z VA 2 ré x z
rkow dpa artd to Kertngwo Adyov n gelpd Z - GUYKRALveL.
n.
n=0
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1.5 Aocxknoeg

Aocknon 1.53.1. ’Ectw (a,) akoAovbia detikdv agbudv. Efetdote av ol magokdte Totdoels eivon
aAnBeic n oy

(o)

Ap+1 p . , ,
(@) Av /= <1 ywo k4B n € N 161€ n Ge1pd Z an GUYKALveL.
an

n=1

(o9

an+1 p [ p ,
B Av ™ >1 yia k@Be n € N té1e n cepd Z a, OITOKALVE.
Ay

n=1

o 1
[Yrrobei&n: (o) AdBog my. n celpd Z —. () 20016, n (a,) elvan avgovca kot doa a, > a; > 0.]
n
n=1

Acknon 1.5.2. 'Ectw (a,) akodovbia detikdv agbudv. Efetdote av or mopokdto TeoTtdoels eival
ainBeic n oy

(@) Av lim(na,) =1 n cepd Z a, OITOKALVEL.

n=1

B) Av lim(nzan) =1 n cepd Z a, GUYKALvVeL.

n=1
[Yrrobeign: Ewotd ko ta Vo, amwd Kertnpio Oglokng XUykolong ]
Aocknon 1.5.3. 'Ecto (a,) akodovbia detikdv agbudv. Efetdote av ol mwagokdte TeoTtdoels elvar
aAnBeic n oL

[Se] (o)

(@) Av n celpd Z a, GUYKRALvel ToTe Yoo kKABe eTtAoyn TTpocnuwVY &, = 1 n celpd Z &na;, GUYKALVEL
n=1 n=1

B) H oepd Z(—l)" =-1+1-1+... cuykAiveL
n=1

[Yrrobeign: (o) woté armd Keoutnplo Amtédving Xvykiong. (B) Adboa]

Acknon 1.5.4. Eotw (a,) akolovbia Jetikwv aplBuwy. Me kpiTthpia GUYKAMGNS GelRwV JelETe OTL

(@) lim {fa, <1=a, — 0.
n—o00

® lim & <14, - 0.

n—oo an

[Yrrobegn: Kortnpia Pltac-Adyou kot ‘Ogwv.]

Aocknon 1.3.5. E&etdote w¢ 700G TNV GUYKALGN TIS TTAQAKAT®W GELQES :

LN L 1
(iii) Z sin (arctan(;)).

n=1
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@iv) i(\/m — ).
n! x"

Acknon 1.5.6. Efetdcte w¢ TTp0S ThY GUYKAIGN T GERA E -
n
n=1

yia tic Sid@opes Tiués Tou x € R.

[Yrrobeign: Me (yevikd) Koitriplo Adyou n gelpd guykAivel yia x| < e kar astokAivel yia |x| > e. T

n
|x| = e xonowwottoteicte 6TL (1 + —) <el]
n

+1 b+1 /
= < = yia kdBe n > Ny

(o) [ee) a
Acoxknon 1.5.7. () Eoctw Z a, Kol Z b, celpéc ue detikovs opovg. Av <5
ap n

n=1 n=1

beiéte Ta €€na:

[se] [se]
i) Av n celpd Z b, cuykAivel T0Te Kol n Gelpd Z a, GUYKALVEL.
n=1

n=1
@ii) Av n cepd Z a, AITOKAIVEL TOTE KAl N Gelpd Z b, asokAivel.
n=1 n=1
8) Asises v ”il 8- @n-1
el&te O0TL n gelpd agrokAivel.
e Qe heenns (2n)

a b
[YrroSeikn: Aslete 611 — < —- yiot kGBe n > No.]
any, ~ bn,

Acknon 1.5.8. (I'evikevon tov kpitneiov Xvusrvkvwacng tov Cauchy) ‘Ectw (a,) @bivovca axolovbia
Jetikwv aplfuwv ko €0tw (my);., yvnolos avsovoa akodovbia puoikwv apifuwv ue mo = 1. Ta kdbe

n=0,1,... 9%rtovue §; = myy —my, kar 6, = my, —my,_1 (yia n = 0 dérovue 5, = my =1).

(a) Aeikte o1
n=1 n=0

[Se] [Se] [Se]

— +
Zdnamn < Zan < Zénamn
n=0

+

(B) Av vardpyet ¢ > 0 Té€tot0 WaTe 5—’_’ < ¢ Geikte 6T
n

1 [se] o0 [S]
- Z 5t am, < Z an < Z 5 am,
n=0 n=1 n=0

KOl GUUITEQAVETE OTL N GELRA Y, | Ay GUYKAIVEL QV KAl U6vo av n Gelpd Y, O am, GUYKAIVEL
(v) Eotw k € N kat (a,) @Oivovoa detikni. Aeléte 6T1 n celpd )., a, GUYKAIVEL av Kal Uuovo av n

cepd Y7 o k"ap cuykAivel.



KEDAAAIO 2

Avvayocelpeg

2.1 Baowoi ogiouoi, GoykAien duvauocelQdc

"Ectw (a,) akolovdia mreayuatik®dv apudv kol xo € R. H wopdotacn

[S]

Z an(x — x0)" = ag + ay(x — xo) + ag(x — xo)* + ...

n=0
6mov x € R kaleitow Svvauoaceipd. To onuelo xp kalelton KEvTgo Tng duvauocelpds kot ol aguol
ap, a, ... KOAOUVTOL GUVTEAECTES Tng duvauooelpds. Av To kévtpo elvar 1o x9 = 0 n Suvauocelpd

JralEVveL TNV TLO ATTAA LoEEn

(o]
Zanx"=a0+a1x+a2x2+...
n=0

‘Eva, aItd To TTQOTA €QMTARATO TIoU gu@avicovtal ue Tic duvauocelpég elval yia mold x € R n
(e8]

duvayoaelpd €xer vonuo dndadr yio molwd x € R n gepd Z an(x — xp)" ovykAivel. Evkola PAétovue
n=0
BéPana 611 n Suvaproacelpd 37 ) an(x — X0)" GUYKALVEL Yo X = Xo 0poV GTnY TERITTWeN avTh yivetow n

og1pd ag + 0+ 0+ --- = ag. To Yéua elvar av GuykAivel kot yio GAAG x € R. Amodeikvieton 16Tl 6e KAGOe
(o9
duvayoacelpd Z an(x — x0)" avuetolel évag apBudg R = 0, o orolog koAelTal akTiva GOyRAMGNG TN
n=0
duvayoaelpdg, ue tnv €EAg WidTnTO!
H Svvauocelpd cuykdiver yia 6da ta x € R ue |x — xo| < R eved asokldivel yia oia 1a x € R ue
|x — x0| > R.

(Av R = 0 evvoovue 611 n Suvapocelpd GUYKALVEL UGVO Yo X = Xg KO avtiotoya av R = +oo
evvoovue 0Tl n duvouooelpd cuykAiver yio 6Aa ta x € R).

Hopatnpeiote 6Tl dev pgrogovue vo asto@aviolye yevikd av n duvouocelpd cuykAivel i Gyl ota
onuelo x = xg = R. Ol TeQUITTOGES OVTES e€eTdgovian yia kKdbe Suvopooelpd gexmwelotd. Ao otnv
TeQ{TTOoN avTh To GUVOAO OAwv Twv chnuelwv x € R ywa to omwoia cuykAivel n Suvauoocelpd eivol To
Sudatnua (xo — R, xo + R) kot {owg éva i kaw ta Vo dkea tov. ‘Exouvue cuveTt®dg 6Tl To GUvoAo OGAwV
Twv x € R yo Ta ottola wa duvapocelpd pe aktiva giykAong R guykAivel, amotelel éva Sidotnuo /

l@sddonua Cauchy-Hadamard
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Tou R kal wkavottolel Toug eEng eyrAELGULOVS
(xo —R,xo+R) € 1C [xo—R,x0+R]

To dudotnua ovtd Ya kadeltar akifés didaTnua GuykAiong eve To dtdatnua (xo—R, xo+R) Jo kaleltar
Sidotnua ovykAiong tng duvauoocelpds. ITapatneeiote 6TL av R = 0 161te I = {x0} evd av R = +oco 1o1E
I =R

INao tov vroAoyigud tng axktivag GUyrMong €xouue To emouevo Jewonual.

Oconua 2.1.1. Ectw 3, a(x — xo)" wa Suvauocelpd kol 6T 6TL TO 6010

2.1.1) o= lim +/|a,|
n—00
1 70 6p10°
2.1.2) lim |21 = o
n—oo | a,

VITAE)EL (TTETTEQAGUEVO 1l dgrelpo). TOTe n akTiva GUyKAMGnS Tng SUVAUOGELRAS Eival
1
(2.1.3) R=-=
0
. 1 1
(ue tic cvufdceic — = 0 kat — = +00).
+00 0

an+l

Agtodeién. Omweg éxovue avapéeel 6to Kepdlowo tov Xepov, av Tto 6gwo lim vTTtdExEL TOTE

n—oo

n
vTdEyel kol To lim \"/@ ko efvor {oa petagy touvg. Ymobétouue GuvETT®S OTL TO 6o o = lim \"/m
VITAQYXEL. e "

‘Ectw éva x € R. Av x = xo té1e n Suvauocelpd cuykAivel (37 an(x — x0)" =ag+0+0+--- = 0)
Kal dEa WIToQovUe Vo VITOBEGOVUE YioL TRV GUVEXELRL OTL X # Xo. Egetdgovue thv Gepd 37 an(x — xo)"
ue to Koutnplo Pitag. Oétovtag b, = a,(x — xp)"*, yio kdbe n € N, €youvue

n

A= Tim b, = lim la,(x - xo)|
n—+o0o n—+oo
= lim (/ial - Ix = xol)
n—+oo

. n
|x — xo| - lim ( Ianl)
n—+oo
Cl—xol 0= |x — xol
=|lx—xp|-0= —=
R
Awokpivouue TIC €EAG TIEQLITTMOGELS :
. z _ z z (o] — oo 7 A 7

D R=0: Téte A = +oo > 1 kan dea n Gewpd 37 b, = 3.7 o an(x — xo)" agtokAivel. Emedn to x elvan
OITOLOGONTTOTE TTEAYULATIKOS EKTOG TOU X £xouue OTL N SUVAROGELRA ATTOKALVEL ylo KABE X # Xg.

2) R = +oo: Tote 1 =0 <1 kar doa n 6ewd X,° o by = Xy an(x — xo)" cuykAivel. IIdM, emeldn to
X €lval OTIOLOGBNITOTE TEAYUATIKOG EKTOS TOU Xg €xouue OTL n duvauocelpd cuykAivel yia kABe x # xq.
Emedn cuykAiver kot ylo x = xo €3eTon OTL GTRV TEQITTTOwoN VTR GUYKALvel yia 6Aa Ta x € R.

2oty mepimToon BéBata éTov a, # 0
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3) R € (0,+00): ESw) €xouvue Tic €ENG HV0O VTTOTEQLITTOGELS :

(@) Av |x = xo| < R €yovue 6Tt A <1 kan doa n 6ewpd X" by = X an(x — X0)" GUYKALVEL XUVETIRG,
n duvopooelpd cuykAivel yio 6Aa to x € R pe |x — xp| < R.

B) Av |x — xol > R €xovue 611 4 > 1 kouw doa n Gewd 3.7 5 an(X — Xo)" ATTOKAlvel. XUVETKOG, n
duvayoaelpd amorAiver yio 6Aa Ta x € R ue |x — xg| > R. |

Hoedderyua 2.1.2. H duvauoaeipd
Zx” =1+x+x>+...
n=0

€xel kKEVTEO To xg = 0 ko oUVTEAEGTES @, = 1 yia kdBe n = 0,1,2,.... Tw kdbe x € R n Suvapocelpd
aUTA elvol N YEOUETEIKA Gelpd ue AGyo x kol dpa (6Ttwe eldaue GTO KEPAAALO TWV GERMOV) GUYKALVEL
uwévo yo x € (—1,1) kow udAieta

1
1-x

ix":1+x+x2+---:

n=0
yia kdbe x € (=1,1). Tnv ovyrAion oto (—1,1) uwogovue va tnv Sovue TTOAD €UKOAN KOL UE EQOQUOYA
Tou Oewenuatog 2.1.1 agov a, =1 kot dpa

Ap+1
an

=liml=1

n—oo

lim {fa, = lim1=1n1 lim
n—oo

n—0oo n—0oo

Mopatneeiote 6Tl ota onueia x = +1 n Suvagocelpd dev cuykAivel (yio x = 1 gralgvel yiveton n oelpd
1+14--- = +00 eved yiao x = =1 yivetaw n oelpd 1 =1+ 1— ... grov ToAavTdveTAl). AQd TO OVOIKTS
Sudatnua (—1,1) elvan kot To axkPég Sidotnua cUykMong tne duvouocelpds.

Haedderyua 2.1.3. H Suvauoceipd

X X X
2= ITRET
i n!
€xel kKEVTEO To xg = 0 kAL GUVTEAEGTEG @) = 1/n! yia kABe n = 0,1,2,.... 'OTtwg urogovue va SLAIlGTo-
’ . aVH—l ’ ’ / ’ 7
goupe dueco lim = 0 kot dpa n duvauocelpd avtin GuykAivel yio kdBe x € R.
n—oo | dy,

Haeddetyua 2.1.4. H duvapoacelpd

i (_1)n+1xn X x2 . X3
n 1 2 3 7
n=1

€xel kEVTEOo To X = 0 koL GUVTEAEGTES ap = 0 ko @, = (—=1)"/n yio kABe n =1,2,.... EVkoda PAETouue

. a 4 7 ré z Ié 2
6t lim |[/—=| = 1 kon doa R = 1. Ewmiong yia x = 1 n duvapocelpd yivetal n evaAAAGOUGO OQUOVIKA

n—oo| @
" (o8]
Kol deo. GuykAivel eved yio x = —1 glvon n celpd — Z — = —co. Xuvem®g, To didatnua (—1,1] elvan to
n

n=1
akEIBég drdotnua GUYKALGNG Tng SUVOULOGELRACS.

Haedderyua 2.1.5. 'Ectew n duvayoaeipd

o0
Zx2”=1+x2+x4+...
n=0
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INa Toug GuvteAecTég Tng TTORATNEOVUE OTL ag,—1 = 0 Ko ag, = 1 kow eVkoAa PAETToUUE &TL n akoAovBia

( Y |a,,|) elvar n {8to akoAovBia pe tnv (a,) n omwola dev cuykAivel. Tnv TepimTon avTi wItogovue va

TV AVTIWETOTTIGOVUE KAl WG £ENG: @éTovue ¢ = X% Kal €X0Vue

1+ +x + =1+ +2+ ..

OTtwg eldaye Taamdve, n aktiva giykMong tng 3, 1" eivar R = 1. Mitopovue Toea va Sovue 6T

n apyn pog duvagocepd Y X% éyer aktiva clykhong 1. Hgowuom ¢otm x| < 1. Téte |t = |x¥% < 1

2 guykMvel. Ouolwg av |x] > 1 téte |f] = x* > 1 ku dpa n Dol =20 xn

2n

omdte n Y} 1" =37 X

dev ouykMvel. Tapatnpeicte emiong 6Tl yio kKABe x € R n 37 o x¥" elvol n yewuetoiki celpd pue Adyo

[se]
2n _
X
Z 1—x2

n=0

A= x? ko dopa

yua kG0e x € (=1, 1).

"Evag YevikOg TEOTTOS Yo, va Beovue Tnv akTiva GUYKMONG Wwag Suvapocelpds Y7 ) a,(x — xo)" 6tav
Sev vmdpyel To lim, e Via,] elvar va epapuécovue katevleiav To KEITHELW i i Adyou OTTwg GTa
TOQOKAT® TrapadelyuaTal.

0

211
Haeddetyua 2.1.6. AciEte 611 n oktiva cUykMong tng duvauocelpdg Z —x¥ eivan R =1/ V2.
n

n
Agtodeién. Tapatnpovue 6Tt dgy1 = 0 koL ag;, = — ko dEa
n

"Yagmer = VO - 0
eV )
n \/
2n 2_ — - \/_ BN \/_
n X (Y

Yuvenidg n akolovbia ({/a,) Sev cuykAivel kai €Tal dev urrogovue va epaguécovue to Osdonua 2.1.1.

Yoz =

TN va Beovye tnv aktiva cUykMong Thg SUVOULOGELRAS EQYOLOUACTE WS EENS. LTAOEQOTIOLOVUE KATAQENY

éva x € R, Av x = 0 té1e undevitovton 6AoL oL 6oL TG dUVOROCEIRAS KoL TTEOPAVAS N SUVALOCELRA
n

’ ’ 2}’1 on =« ;7 2 2 on ’
GuykAMvel yia x = 0. Av x # 0 n celpd Z —x™" €yel yevikd 6o b, = —x™" # 0 kot dpa
n n
n=1
2n+1x2(n+1) n

n+1 2n x2n

n+1
=2 X = 22
n

bn+1
b

Emeidn
2 <loelx<l/V2rm 2 >1e |xd>1/V2

Vl
attd To Kottripto Adyou €xouvue 6t av |x| < 1/ V2 n oed Z X2 " GuykAiver evd ov |x| > 1/ V2 n oelRd

n=1

amokAivel. Apa R =1/ V2.

1
Tta ongela x = +1/ V2 n Suvagooeipd yiveton n oelpd Z — IOV OITTOKRA{VEL KL AQA TO OKQELBES

n=1
Sudotnua cvykMong tovtiteton ue o didotnua cuykhong (—R, R). m|
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Hoaedderyua 2.1.7. H duvayoaeipd

i(—l)”“ﬂ = x— x_3 + x_5 -
prc @2n+1)! 3151 7

0 (_1)n+1x2n+1
o kGOe x # 0 eivon n Geld b, ue b, = —— . "Exouue
v k6Be x tvan @a;nu "= T DI XOuu
bus1 x2nD+1 @n+D!| x?

= . = -0
b, Cr+1D+1)! x2tl (2n+2)(2n + 3)
kataliyouue 4t R = +co, SnAadn n duvoauoacelpd GuykAivel yio dAa ta x € R.

Haedderyua 2.1.8. H duvayoaeipd

i(_l)'t“x_zn =1- x_z + x_4 —
s 2n)! 21 4 7
(_1)n+1x2n

yia kdbe x # 0 elvar n cepd an, ue b, = @
n)!
n=0

KOTAAMYOUUE GTO OTL R = +00 dnAadn n Suvapocelpd cuykAiver yio 6Aa ta x € R.

‘OTtwg KOl GTO TTEONYOUUEVO Trapdderyua

2.2 Xvuvéyeia, OAOKANQ®OGN KOl TTOQAYRDYLGN SUVALOGELQAS
‘Ecto ), an(x — X0)" wa duvagocelpd ue axtiva coykAiong R > 0. @ewpovue tnv cuvdetnon
fi:(xo-R,xp+R) > R

ue ToTo

(o)

fx) = Z an(x — xo)"

n=0

yia kG0e x € (xg — R, xg + R).

Ocwponua 2.2.1. H guvdetnon f(x) = 3.7 an(x — xo)" elvar cuveyric aro SidoTnua GUYKALGIHS TG Kol

X 0 a
fOdt=")y ——(x—xo)""
£0 ; n+1

Kat yia kdbe x € (xg — R, xg + R). Me dAda Adyia n Suvauocelpd oAokAnpavetal 6Qo ITOs 6QO:

f ' (Z an(t — x())"] dr = Z a, f x(t — xo)" dt
X0 \p=0 n=0 X0

Hoaedderypua 2.2.2. Ta kdbe x € (—1,1), woyvel 6T

LGYUEL OTL

X xz x3
2.2.1 In(1 = —— — + —+...
( ) n(1 + x) 1 2+3+
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Amodeign. T kdbe x € (—1,1), €xouvue

X 1 X 1 x [ X o
In(1 + x) = i I—Hdt=‘[0 o dtzfo[Z(—l)t]dt

n=0

2

=) X s xn+1 3
:§(—1)”fr"dt:§(—1)" =TI
0 ntl 1 2 3
n=0 n=0

O

Ozwponua 2.2.3. H ovvdetnon f(x) = .7, a(x—xp)" eival wapaywyicun kal yia kdbe x € (xo—R, xo+R)
LGYUEL OTL

(9]

£/ = naye—xo)"

n=1

Me daAda Adyia n Suvauocelpd TaQAywYICETAL 6Q0 JTPOS 6RO:
(Z an(x — xO)"] = Z (an(x = x0)")’
n=0 n=0

A6 10 TTORATTAVE Dedpnua PAETToVLE GTL N TTORAYWYOS Wwag duvauocelpds eivor TTdAL wior uvouo-
ae1pd 3. Epapudcovtag emavaAnittikd 1o Osdonua 2.2.3 maipvovus To Eic.

IIégroua 2.2.4. H ouvdptnon f(x) = 3, a,(x—xo)" ival agrepioplota magaywyiciun ato (xo—R, xo+R).

Eibikotepa,
[ee] ‘ [ee]
(2.2.2) O = g - x0) ™ = Y nn = 1) (1= k+ Dag(x - xo)'™
(n—k)!
n=k n=k
yia kdBe k € N kat yia kdbe x € (xo — R, xo + R).
ATt6 v (2.2.2) €xovue 6T f(k)(xo) =klag +0+0+--- =klag, yua kdbe k = 0,1,.... Advoviag wg
(k)
TTQOG ay Tralpvouue ay = ! k('xO). FUVETIOG £X0VUE TO TTORAKATW TTOQLOWAL.

Iégroua 2.2.5. ‘Ectw n Suvauocelpd f(x) = 3 a,(x — xo)" ue aktiva cvykAiong R > 0. Tote

_f ™ (x0)

2.2.3) an
n!

yia kaben =0,1,....

Opwouos 2.2.6. Egtw I Sidotnua tov R kot f : I — R amepidpiora mapaywyiciun cuvdgtnon. H
Suvauoacelpd

[ee)

Z " (x0)
n!

n=0

1’ (x0) S (x0)

TR T

(x = x0)" = f(x0) + (x=x0)% +...

ogrov xg € I, kaleitar geipd Taylor tng f ue k€vipo To xo.

Hagatnenon 2.2.7. Aev woyvel mavta 6t n cepd Taylor tng f : I — R cuykAiver yia 6Aa ta x yio

o omofa opigeton n f. ILy. n cuvdptnon f(x) = oplcetan e 6Aa T x € R ye x # 1, evd n
X

1-

31ov éTwg aTrodeikvieTon gxel TV (Blo. arTiva, GOYKMGNG Ue Ty aQyiki.
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cepd Taylor tng f ue kévTEo To xo = 0 elvar n Z ¥ Gom fP(x) = nl(1 - x)""D = f(0) = n!) Tov
n=0
GuykAlvel uévo ya |x| < 1. Emiong axkdun kair av n gelpd Taylor tng f guykAivel yia kdiowa x # xg dev

onpaivel 4tL To 6o tng ato x eivaw to f(x). ILy. n cuvdetnon f(x) = eV x* av x # 0 kaw f(0) =0
amodekvietar 6Tl éxel f(0) = 0 yio kdBe n > 1 kow doa n celpd Taylor tng f ue kévteo to 0 elvar n
undevikn, cepd Y7 0x" = 0 yio 6Aa Ta, x € R.

Haedderyua 2.2.8. T kdbe x € R, woyvel 61t
X
2.2.4) =) —=1+—+=—+—+

Agtodetén. Amd to Idpwopo 2.2.5, av n f(x) = €%, x € R ypdpeton vitd Tnv woeen duvauocelpds ue
Kk€VTEO TO X = 0 TdTE o TEETTEL

(2.2.5) =y AR o

v 6A0 o x € R, Emeldn n cuvdptnon e* eivar n povadiki cuvdptnon f : R — R mwov oplteton
o‘s (’)7\0 70 R ue f/ = f rkaw f(0) =1 yia va agtoderydel n (2.2.5) apke’ va Seiybel 6tL n Suvaupoocelpd

Z — kavotolel 6vimg avtéc Tig Widtntes. Ilpdyuatt, n duvapocelpd €xel aktivo cUykAMong R = +oo
n=0
(Hon@aﬁswua 2.1.3) dnAadn oplcetan ce 6Ao to R. EmimtAéov, ato x = 0 galpver tnv Tiwn 1 kot aitd to

Ocwonua 2.2.3,

X n

o X" o X1 X

O
Hoaedderyua 2.2.9. T kdbe x € R,
2+l 3 5
x x> X
2.2.6 sinx = " =——-—+—+
¢.26) nees Z( )(2n+1)' TRRETI
Agodeién. Emeldn n guvdptnon sinx efvon n povadikn Avon tng dwag. eglowong ' = —f ue ap-

YWKES GUVONKEG f(O) 0 kar f'(0) = 1 pmwopovue va delgovue tnv (2.2.6) Selyvoviag ét n Suva-
2n+1

uwoced f(x) = Z( )" wkavoTtolel Oviwg avtés g wWidtnteg. Ilpdyuatt, n, duvauocelpd
2n+1
fx) = Z( )” SXSL aktiva gUykMong R = +oo (ITapddetyua 2.1.7), f(0) = 0 ko astd To Oewon-
ua 2.2, 3
2n xZ x4
n n = - _— =
f0) = Z( D@+ DG Z( )(Zn)'_ St

Owéte f/(0) =1 ko

2n 1 o0 2n— 2n+1

17 n9 n n+l_ X _
£ = Z( D2m s Z( D Z( D (G
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Hoedderyua 2.2.10. Twa kdbe x € R,

2n xZ 4

N 2
2.2.7) cosx—nzz(:)( 1 (zn)!—l Sttt

Agtodetén. Eivar cos x = (sin x)” kow aswd to IMopddeyua 2.2.10 ko to Osopnuo 2.2.3

2n+1 2n

(sin x)’ =[ <—1>"x—) =31y =
HZO 2n + 1! nz_lo (2n)!

O

"Evo. ongovTikd dedenua Tou a@od thy GuveEXELo Tng Suvauocelpds 0To axkEUBES dtdoTnia GUYKAL-

ong elvol To €ITOUEVO.

Ocwonua 2.2.11. (Abel) Otav n ceipd 3., a,R" cuykAiver (6ni. n Suvauocelpd GUykAveL yia x = Xo+R)

. nj| _ /1
xJif,‘lRf (Z an(x — xo) ) = Z ayR

n=0 n=0

T0TE

Kal avrictoya 6tav n ced Y7, a,(—R)" cuykdivel (Sndadi n Suvauocelpd GUyKAvel yia X = Xo — R)

. _ n|_ n
i (S o) S

n=0 n=0

T0TE

Hoaeddetyna 2.2.12. Ioyvel 6T

Sl A S

=l—— 4= —...
n+1 2 3
n=0

In2 =

Amodeién. Amé 1o Hopddeyuo 2.2.2 €xovue 611

xn+1 X2 x3

(2.2.8) In(l+x) = Y (-1)" =X X T
n=0

n+l 1 2

n+1

(o)
x 7. ré Va 7’ 1
1 Slver Tnv evaAldceouGa aUoviki Gelpd E (-1)"—— wov
n
n=0

o x = 1 n duvapocelpd Z(—l)”
o n+ +1

ouykAiver (Koitriplo Leibniz). Emedn, n In(1 + x) elvow cuveyng €xovue

) 228) .. - K1 - 1
In2 = lim In(1 + =" lim -1)" = -
x1—>1’ ( X) x1—>1’ (;( ) n+ 1] ;( ) n+1

6movu n tedevtala 1eédtnTa opeidetar gto Oehdpnua 2.2.11. |
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2.3 Aoknoeig

Aoknon 2.3.1. Amobeilte 011 yia kdbe ppayuévn akolovbia (b,) vitdpyel f : R — R sov eivai ditelpeg
popéc Tapaywyioun kot tétola édate f(0) = b, yia kdfe n = 0,1,2, .. ..
N b .
[Yrréberén: Bempeiate tnv cuvdotnon f(x) = Z a, X" ue a, = —"l YTnetiduevol 6o Gt lim, e Vn! =
n!
n=0

by

, 7% , - - n 7 7 ’ 7

+00 (yutl;), 8efEte 6T o = lim +/|a,| = lim —': = 0 ko da n duvapoacelpd GuykAivel yia kdbe x € R.
n—-+oo n!

F(0) '

— £IETaL 6Tt £™(0) = b,,.]
n.

Emedn a, =

Acxnon 2.3.2. Bpeite 1o akpifés didotnuo cUykAMGng Twv SUVaUoGELQWV

S n n X 1 n X n
;0(2 +3) A, ;2%@—1) ;%(x—mz

(o8]

Acknon 2.3.3. (a) Bpeite 10 akpiféc SidcgTnua cUykMicng tng duvayocelpds f(x) = an”. Xtn
n=1
ouvéyela Ppeite Tov TUTTO TNG f.

[YroSeién: IHapatnpeiote ot f(x) = Z nx" = xz ! = x(z x") ]

(B) Ouoiwg yra tnv Suvauoaceipd g(x) = Z n(n — Hx".
n=2
(v) Ouoiwg yia tnv duvauoacelpd h(x) = Z n’x".

n=1

[Yrrddeién: Hapatnpeicte 61t h(x) = g(x) + f(x)]

sl 4n—1
Acknon 2.3.4. Bpeite 10 akpifés didatnuo GuykAicng tng duvauocelpds f(x) = Z yP flx) =
n —
n=1
Z nx". Xtn cuvéyela Bpeite Tov TUITO TG f.
n=1
B , , , , , , 1. 1+x
[Yrrobergn: T tov TUTT0 Tne f Peelte TtpoTa Tov TuTto Tng . H amdvtnon eivon f(x) = 1 In 1 -
- X
1
3 arctan x, x € (-1,1).]
1 (o]
Aocknon 2.3.5. Eotw f(x) = W x € (-1L,1). (a) Amodbeikte ot1 f(x) = Z(n + Dx" yia éda ta
—-x
n=0
x € (-1,1).
(B) Bosite tnv f2029(0).
1
Acknon 2.3.6. (1) Avarmrtvéte ge Suvauocelpd TNV GUVAETNGN Ik te(-1,1).
[Yrodeikn: Iapatnpeicte 6T 1 1 ]
obeign: IapatnpeicTe OTL = .
earne 1+2 1-(-1?)
oo 2n+1 3 5
‘fre 6 B N N ; _
(B) Amrobeikte 671 arctan x = Z( 1) mrl-1 3 + = T yia kdfe x € (—1,1).

n=0
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X
[YrroSeién: Ouunbeicte 6T arctan x = f dt]
o 1+ 2
(y) Amrobeikte ot1
by 1 1
—=1l--+=--...
4 3 5

[Yrobeign: Epapudate to (B) kat to Ospnua Abel.]



KED®AAAIO O

O EvukAgidelog ymQog R4, AxoAovOieg,
‘010 KOl GUVEYELQL GUVAQTNGNG

3.1 O EvukAeideiog ywpog RY

3.1.1 Baowkoi ogieuot

O EvkAegibelog xwpog R? givar 10 GYVOAO GAWV TV onueiov (N SLvuGudTOV)
X=(X1,...,%Xq9)
(6mov x; € R yia kdBe 1 < i < d), e@odlacuévo ue Tig TTEALELS TG TTEOGHEGNG:
15 Xa) + 0155 Ya) = (1 + Y1, Xa + Ya)
i kdBe (x1,...,%4), V1,...,Vq) € RY ko Tov Babuwtov ToAlasriaciacuov:
Alxt, ..., xq) = (Axq, ..., Axg)

yia kdbe A € R kow k@Oe (xq,...,x5) € R4,
Ta Savicuata e; = (1,0,...,0), e2 = (0,1,0,...,0), ..., eg = (0,...,0,1) agwoteAo¥v tn Aeyduevn
cuvifn Bdon tov RY. Topatnenote 6T To Sloviouata e, ...eq eivar évtog wa Pdon tov RY agpov

elvol YoauWKG aveEdoTnTo Ko emiong av X = (xq, ..., Xg) elvan Tuxév Sidvucua tov RY téte

d
x:(xl,...,xd):inei.

i=1

3.1.2 To 6Vvnbeg £6wTEQEIKS yvéuevo 6tov RY

o KGBe Cevyog SLavuoudTmv X = (X1, ..., Xg) Ky = (1, . .., yq) € R? opigovue

d
X-y= Z XiYi-
i=1
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To x -y kalAeltar 1o gvvnbeg) e6wTePIKO yvouevo Twv X kar y. Efvar evkolo va Stamiotdcovue 6T
IKOVOTIOLEL TIG TTARAKAT® L8L1GTNTEG:

(1)x-x:2f:1xl.2201<0u dpa x-x =0 av kot uévo av x = 0.
@) x-y=y-x

B x-yy+z)=x"y+x-z

@) () -y = Ax-y).

Av x -y = 0 t61e Méue 6L T X,y elvan opboywvia. Ilagatnprncte ot €; - €; = 0 yi kAbe i # J,
SnAadn omoadiaote 5Yo SlapopeTikd Stavvcouata The GuviBoug Bdong touv RY eivar opboydvia.

3.1.3 H EvkAeideia vépua kKt amwéstacn ¢tov R?

o KGBe X = (x1, ..., xg) € R? oplcovue 10 uérpo (h vépua) Tov X va eivar n wosdtnto

Kat' avadoyio stpog tnv wbidtnta |x| = Va2 yvia x € R, mtapatngovue 6T
Xl = Vx - x.
Moétacn 3.1.1 (Avicétnta Cauchy-Schwarz). Av X, y eivar §vo Stavicuata orov RY tTe
-yl < i1l - iyl

i 1Godvvaua

d

d
2 2
)R
i=1

i=1

d
S
i=1

yia kdbe x1,. .., X4, V1, ---,Ya € R.

Amodeién. H avigdtnto oyvet (ue weotnta) av x = 0 1y = 0. YmroB€touvue yio thy cuvéyela 6Tl X # 0
kot y # 0. @étovue w = |ly|lx — |Ix|ly (rogatngeiote 6Tt w = 0 av To X givar deTikd TTOAMAATTAGGLO ToU
y). "Exouue

0<w-w=(llylx—Ixlly) - llylix — IIxlly)
= [lylP*x - x = 2IIx]] - llylix - y + X%y - y
= [lylPIIxI® = 21l - ltylix -y + [IxIPlyl?
= 2/IxIlIyll* = 2/l - liyllx -y = 21l - yll Al - [yl = x - y)
KoL 4o
x-y < |IxIl- Iyl

AvticToya, xenowomolwvtas To Sidvucua w = [ly|Ix + |x|ly kataAnyovue gto 4L

=il - iyl < x -y
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Ix -yl < il - [lyll
m

Efvar €0koAo vo SLaTmiotdoovue TiC TTOQAKAT®D W8LoTnTES (AVAAOYES TV WBLOTATOV TG OTTOAVTNG
Twng oto R):

L|IX=20ru |x||=0 < x=0.
2. || =[] - [
3. I+ yll < |IxI[ + llyll.

Amodeién tng ISiotntac 3 :

I+ il < [l + [yl < (ix + yID* < (] + liyl)?
& (x+y) - (x+y) < [IXIP+ 2l - liyll + liyll®
e x-x+2x-y+y-y <X +2(x - llyll + lIyll®
& [IXIP +2x -y + [Iyll* < [IxI* + 2l - liyll + liyll®

e x-y <Xyl
JToU oYVeL amd tnv avicdtnta Cauchy-Schwarz. |

TéAog, 6Ttwg gto R n amdéotacn Vo meoayuatik®dy agudv eivor n astdéivtn i tng Siapods
TOVG, N TTOGOTNTA

lix =yl =

d
Z lxi — yil?
i1

oplcetan va givol n asrogracn Twv X = (X1,...,X7),y = 01, ..., yq). HHapatneriicte 6TL

Lix=yl|=0 < x=y.
2. |x=yll = lly = x|l kow

3. lx=yll < llx =zl + |lz = yll.
3.1.4 Boaowkég TeQLoxés onueiwv GTov R4
‘EGto Xo = (11, ..., x7) € R? kaw € > 0. To gUvodo
Be(xo) = {x € RY : [x = xoll < &)

KoAelTow avoikti usrdla Tov R4 UE KEVTPO T0 X Kal aktiva . Me dAAa Adyla, n avolkti uitdia Be(Xg)
amoteAdeiTon aTwd Gha Ta onueio Touv RY mrou asméyouvv agré 1o Xg amécGTacn yvRGLa WKEOTERR OTd &.
Ou avokTég witdAeg Bg(Xo) Aéyovtal Kol BAGIKES AVOIKTES TTEPLOXES TOV Xo. To GUvoAo

— i
B.(x0) = {x e R : ||x — x¢|| < &}
kadelton kAgioTh urrdAa Tov RY ue kévrpo xo kai axtiva &. TéAOg, T0 GHVOAO

Se(x) = {x € RY : [Ix — x| = &}
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kaeltar kAeioth apaipa Tov RY ue kévtpo X kai aktiva . Elval @avepd 61t

B.(x0) = Be(x0) U S o(xo).

3.1.5 XopoKTneieuoi onueinv Ko vITOGVVOA®Y Tov RY

Alvouue TTOEAKAET® KATTOLOUG XAQMKTIEIGUOUS GNUEl®Y Kol VTTOGUVOA®Y Tov RY,

Ogtoudg 3.1.2. ‘Eotw X € RY ko x € RY. To onuefo x kaAeitar

1) agropuovwuévo onucgio Tov X ov vItdExel 6 > 0 1étolo wote X N Bs(x) = {x}. Ieodvvapa, x € X
KoL N agtégtacn kdbe dAAov cnueiov touv X agtd To X glvol TOLVAd LGTOV 0.

(2) onuegio cveeweevong Tov X ov yia kKGBe 6 > 0 vitdpyer y € X ye y # x kaw 'y € X N Bgs(x).
Ioo8vvapa, 0codngtoTe KOVTA GTO X VTTdQEYEL onuelo Tou X SLOPORETIKG AT TO X.

Ioétacn 3.1.3. Ectw X C RY. Téte yia kdbe x € X éva akpiBd¢ amo Ta eméueva 1oy veL:
(o) To x ivar cnueio cuaewpeveng Tov X.

B) To x eivar asrouovwuévo cnueio Tov X.

Agodeign. 'Eotw x € X. To x elte elvon onuelo cuoodpevong tou X elte oyl Av Sev elvon téte €§
oplouoV da vitdeyel kdmowo 6 > 0 Tétolo dGTe dev vITdEYel kovéva y € X ue 0 < |ly — x|| < 6. Apa
X N Bs(x) = {x} ko TO X givon asoyovouévo cnueto tov X. m]

Ogwoués 3.1.4. ‘Ecto X C R? kon x € RY. To onueio x kaAeiton

(1) gowTeEiko onugio Tov X ov vyrdpxer 6 > 0 tétolo WGte Bs(x) € X To cuUvodo SAwv Twv
E0WTEQIKAV onuelwv Tou X Kaleltal £6wTEPIKO Tov X ko GuuPolitetan ye Int(X).

(2) gkwTeEIko onucio Tov X av virdgyel 6 > 0 tétoo date Bs(x) C R\ X, 1Godvvapa To x efvor
e0WTEQKO onuelo Tov cuuITAnEwUatos Tov X. To GUvoAo dAwV TV EMTEQIROV onueiwv Tov X kaAelton
gEwTeEko Tou X ko guuPoliceton ue Ext(X).

(3) ovvopiako enucio Tov X av yia kdbe 6 > 0 €xouvue Bs(x) N (Rd \X) + I row Bs(x)NX # &,
SnAadn to x elval Guvoelakd onueio Tov X av kol Wévo av kKABe AvVOLKTA UITAAQ Ue KEVTEO TO X €xel
un kevik toun pe to X rabmdg kot we to cuuttAnpoua tov X. To 6Uvodo SAwV Twv GUVOELOKWY cnueimv
Tov X kaleitaw GUvogo touv X kot guuBoliceton pe Bd(X).

Mopatipnon 3.1.5. apatnpovue 6t Ext(X) C X¢ (ue X¢ = R? \ X cuuBolitouue To GUUTTAQ®OUA TOU
X) vou 6t Int(X) C X.

IIeotaon 3.1.6. Ectw X C R?. ta ouvoda Int(X), Bd(X) kar Ext(X) eivar Eéva ava 5Uo kai
RY = Int(X) U Bd(X) U Ext(X)
Amébeign. ‘Eotw X € R kan x € RY. "Eotw kar éva § > 0. “Exovue 61t RY = X U (R? \ X) ko Gpa

Bs(x) = Bs(x) NR? = B;(x) N (X U (RY\ X))
= (Bs(¥) N X) U (Bs(x) N (R \ X))

IMapatngovue o1t éva arrd ta emdueva da 1oxvet:
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(o) Ymrdpyer 6 > 0 tétolo0 wote Bs(x) N R\ X) = @. Ztnv JreQiTttowon avth Bs(x) = Bs(x) N X C X
Kol dea To X elval eGwTeEkS anuelo Tou X.

B) Ymdpxet 6 > 0 1étoo wote Bs(x) N X = &. Todte Bs(x) = Bs(x) N (R?\ X) C R\ X kau dea To X

elvan egwtepkd onueio tov X.

) Ia kabe 6 > 0, €xovue Bs(x) N X # I kaw Bs(x) N (RY\ X) # @ xau dea To X elvar GuvoELaKd
onueto Tou X.

Efvar @avepd 6t dev umopel éva x va elval TouTdyeova GUVOQLOKS KOl €COTEQIKG (1 EEMTEQLKO)
onueio tov X. Emiong dev uiropel va cuuPel To x va elval Tautéxova e6mTeQRO Kol EEMTEQLKO Gnueio
Tou X. ITpdyuatt av avtd cuvéforve yia kdgtoto X téte da vrtngxav 61 > 0 kaw o2 > 0 ue

Bs(x) CX wka Bs(x) SR\ X
‘Ouwe tdte av 6 = min{dy, 02} Yo Atav
Bs(x) C Bs,(x) CX kar  Bs(x) C Bs,(x) CRY\ X
oTToTE
Bs(x) S XN R\ X) = 2,
droto. Aga yio kdfe x € RY akpipaic éva armo ta (1)-(3) woxvet. O
M6pwoua 3.1.7. 'Ectw X € RY. Téte Int(X) € X C Int(X) U Bd(X).

Amoberén. Amé tnv Iogatripnen 3.1.5 €xovue o6t Int(X) € X wou Ext(X) € X¢. Amwd tnv Ilpdtacn 3.1.6
éxyouue
X =XNRY = XN [Int(X) U Bd(X) U Ext(X)]
= [X N {Int(X) U Bd(X))] U [X N Ext(X)]
= X N [Int(X) U Bd(X)] C Int(X) U Bd(X)

Ogwouég 3.1.8. ‘Ecto X C RY.

(1) To X roAeitow avoikto av yo. kGbe onuelo x Tou X vmdoyer 6 > 0 tétolo wote Bs(x) C X.
Iood&vvapa, av kdbe onueio tov X eivar ecwTEEIKO TOU Gnuefo.

2) To X koleiton kA£16T6 av 10 X¢ = RY\ X (GnAadi 1o cuutAipwud Tou X) eivol avoikTo.

3) To X waleltan @eayuévo av vmtdpyer M > 0 tétolog dote |x|| < M (oodvvaua, to X eivar
VITOGUVOAO TNG KAELGTAG UTTAAOG Bu(0) ue kévtpo to 0 kaw aktiva M).

Moétacn 3.1.9. Kdbe yovocuivoro tov RY eivar kAeioré virocivodo Tov RY.

Amébeign. ‘Eotw x € RY. Tia va delgovue 6T 1o {X} elvar KAELGTO TTpéTtel va Selouye Tl T0 GUUTTARQE®-
ud tov, dnAadn to givoio R?\ {x} eivar avowtd. "Ecto y € RY\ {x}. Téte y # X raw dea |y — x|| > 0.
Oétovtag ¢ = |ly — x| éxovue X ¢ Bs(y) kar doa Bs(y) € R?\ {x}. Andadn, yio kdBe y € RY \ {x} vrtdoyel
0> 0 ue Bs(y) € RY\ {x}, dpa to R?\ {x} eivow avokTo. O
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Ho6tacn 3.1.10. (a) Kdfe avoikti umda eivar avolkTo Kai payusvo viroctivodo tov RY.

(B) AvticToya, kdbe KAgiGTH pITdAa gival KAEIGTO Kal gpeayusvo vmocuvoilo tov RY.
AméSeiEn. (o) ‘Eotw B = Bo(X) wa avokti uitdda tov RY. "Ecteo X € By(Xg). Oétouue
3.1.1) 0 =¢e—||x—xoll
AoV |Ix—xgl| < € égovue 611 6 = £—||x—Xp|| > 0. Oa delEouue 6Tt Bs(x) € B. Ipdyuatt, €6Tw y € Bs(X).
Téte |ly — Xo|| < 6 ko, ATt TRV TELYOVIKA AVIGOTRTAL,

(3.L1)
lly = xoll < lly = xI[ + [Ix = xoll < 6 + [x =xoll "="&.

Yuvemtwdg, y € B. Emeldn to y ntav tuxov onyeto tng Bs(x), émetanr 611 Bs(x) € B. Ewtiong, to B elvan
@Eayuévo apov yio kdbe x € B éyouue

[Ix]] < |Ix = xoll + [Ixoll < &+ |Ixoll = M.
(@) "Eotw C =R?\ B.(x0) kv X € C. Téte ||x — Xol| > & v doa
(3.12) 0 =|x—xgpl|—&>0.

Ba deigovue 6L Bs(x) C C, wooduvaua |y — xoll > € yia kG y € Bs(x). Hpdyuatt, é6tw y € Bs(x). Tote,
aITé TNV TEYWVIKI OVIGOTNTA,

lix = xoll < [x = ylIl + lly = xoll <6 +[ly = xoll

KOl GUVETT®G

(312)
lly = xoll > lIx = xoll =6 =" &.

Emiong, émwg oto (o) Selyvouue 6t n Be(Xg) elvar goayuévn. ]
H emduevn srpdtacn Sivel €vav xeNGUO YOEAKTRELGUO TOV KAELGTOV GUVOAWV.

Ioétacn 3.1.11. Ectw X C RY. Ta emdusva sivar 1coSvvaua:
1) To X &ivai kA€LGTO.

(2) To X srepiéxel 6Aa Ta GnUELQ GUGGOEEVGTIS TOV.

Amodeién. (1) = (2): 'Ectwo 611 to X elvan kKAeLGTO Kl £6Tw X onpelo Guaonpevong Touv X. YrtoBEétouue,
TEOC aTaywyn Ge dToTo, 6Tl X ¢ X. Tote, x € X¢ = R4\ X kau emweidi 1o X¢ eivou avoikté Jo, virdoxet
0 > 0 ue Bs(x) € X°. AMA 161e Bs(x) N X = &, 41070 0Ttd TOV 0QLGUG TOU GnUelov GUGGHEEVONG.

(2) = (1): "Ectw 611 To X Frepiéyel 0Aa ta onuelo GUGGWEEVGNIES Tov. Ba Selfovue ot To X elvon
KAEWGTO, 1godvvoua 6Tt To X¢ elvan avoktd. Ilpdyuatt, éotw x € X¢. Emewldn to X mepuéyel 6Aa ta
onuelo. GUGGMEEVGNGS TOV, TO X dev elvar onuelo cuaawEevong Tov X. Xuvem®g, vitdexel 6 > 0 tétolo
®OTE OTIOLOONTTOTE Yy € R4 ue 0 < |ly — x|| < 6 8ev avinker gto X. Egedn, aird tnv vmobeon, kal 1o X
dev avikel gto X, €xovue 4TL OAGKANEN N avolKTA UItdAa Bs(x) mepiéxetar gto X¢, dnAadn to x eivan
OVIOG £6wTEEKG onuelo Touv X°. |

"Evog AALAOG Y0QOKTNELGUOS TOV KAELGTHOV VTTOGUVOA®Y TOU R4 givon kot o €ENG.
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Moétacn 3.1.12. Eotw X C RY. Ta emdusva sivar 1coSvvaua:
1) To X eivar kAeLGTO.
(2) Bd(X) C X.
3) X = Int(X) U Bd(X).
Agmodeign. (1) = (2): 'Eoto 611 10 X elval KAEGTO Kol €0TM TIEOS ATTAYOYR G ATOTIO OTL LITAQEXEL

X € Bd(X) ye x ¢ X © x € X°. Emedn X¢ avowktd vmdeyel 6 > 0 ue Bs(x) C X¢, dromo apov x € Bd(X)
(kow do kABe avolkTh uTtdAa Téuvel kot o X).

(2) = (3): IHporvmter amd to Ildpioua 3.1.7.

(3) = (1): Emedn to Ext(X) eivar avoiktd to oypumingoud tov (Ext(X))© = Int(X) U Bd(X) = X eivon
KAELGTO. m]

3.2 AxolovBisg 6tov yweo R?

3.2.1 Boaocwkoi ogieuoi
AkodovOia otov R? givan kdbe astewdévion agté to N gtov Re.

Og@ioudg 3.2.1. "Ectw (x,) akoAovBia Gtov RY ko x € R4, Ague 6TL T0 600 Tng (X,) elvar to x (N T

n (x,) GUYRAveEL GTO X) Ov Yo kdBe & > 0 vTtdyel ng € N 1€tol0 wate |[x, — X|| < € yia 6Ao Ta n > ng.
Youpolkd da ypdeouue lim, o X, = X (A o awAd limx, = x) 1 X, — X.

Hapatnenon 3.2.2. Iopatnenate 61t limx, = X av kol wévo av kdbe avolkTin UTtdAo ue KEVIEO X
TeQLEYEL OA0UGS Tedikd TOUS GEOVS TNG (X;).

IMoétacn 3.2.3 ([@EATOS XAEAKTIEGWOS Thg GUykMang otov RY). Ectw (x,) axodovbia ctov R? kai

x € R, Tére lim,_y0 X, = X AV KO uovo av lim,_,« ||x,, — x|| = 0.

Agodeién. Oétouye @, = |[x, — x||, n € N. Amd tov opioud tng cuykAong akolovbiog €xovue

lim x, = x & yw kdbe € > 0 vywdpyer np € N date yo kGbe n > ngy ||x, —x|| < &

n—o0
— yw kdbe € >0 vmdpyel no € N dote yio kGbe n >ng a, < e
— yw kdbe € >0 vmdexer no € N date yia kdbe n > ng |, — 0| < ¢

< lim ¢, =0.

n—oo

O

IMoétacn 3.2.4 (Sevtepog yapakTnEouds cuykMong otov RY). ‘Ectw (x,) axodovdia ctov R? kai
x € R, 'Eotw

Xp = (X1 -« s Xdp) KOLX = (X1, ..., Xg).
Téte lim,e0 X, = X a4V KL g6vo av im0 Xip = X; yia 6da ta 1 <i < d.
Amodeién. Oétovye @y = |[x, — X|| R @iy = |xin — Xil, n € N. ATt6 Tov 0Qloud tng amwécTacng GTov R4

€youue

(3.2.1) Ay = A&+ 4% .



34 - O EvukAeibelog xwog R4, Akolovbiec, ‘OQlo KoL GUVEXELOL GUVAQRTNGNG

"Ectw 6Tl lim, 00 X, = X. TOTe, aard tnv Ipdtacn 3.2.3 éxovue 6Tt lim, e @, = 0. '‘Eotw 1 <i < d. Awéd
Tnv (3.2.1) émetar 0Tl

0< Qi < ap,

oTtoTE ATtd To YedENUO TOV LIGOGUYKAVOUGHV akoAovbidv ato R €meton ot limy—,o @iy = 0.
Avtigtpopa Twea, £0Tm Ot limy e iy = 0 yia Ao ta 1 < i < d. Téte, amwd v (3.2.1) ko Tig

aAyepoikég Widtntes Twv oplwv akolovbiwv 6to R, €yxovue

lim «, = lima/fn+---+lima/3n:0.
n—-0o0 n—0oo 4 n—0oo ’
Tuvertddg, wdA atté tnv Ipdtaocn 3.2.3 émetan dtt lim,—00 X, = X. O

3.2.2 Otskhonuo Bolzano-Weierstrass ¢tov R?

"Eva facikd dedpnua ylo g akoAovbieg moayuatikov abuwyv eivon to dewonua Bolzano-Weierstrass
JT0U Uag Aéel 0Tl kdBe ppayuévn akolovbio 6to R €yel GuykAivouca vITokoAoVOlO. XENGYOTIOLOVTAS
v Ipdtacn 3.2.4 ugropotue UKOA Vo, eTteKTE(VOLUE AUTS To dedonua atov RY. o 1o Statutdcou-
ue Juuicovue TOUg GXETIKOVS 0QLGLOUVG.

Og@woudg 3.2.5. ’Ecto (X;,) arkodovBia Gtov R4, Oswewvtag tnv akolovbia (Xx,) wg guvdptnon amd To
N o710 R, kdBe mepropionds tng e éva dmelpo vITogivodo tov N koaAeltal vItakodovBio tng (X,).

Kdbe virakolovbia tng (x,) eivar ko avth akoAovbia atov RY. Medyuatt, av
N={k<ky<---}

efvaw To darelpo vwogvvoro touv N dTov TeQLopiteTar n (x,), Téte n aviicToyn vIakoAovbia tng (x,)
etvar n akolovBia (y,) ue

yl’l = xkn
yia 6Aa ta 1 € N,

Ipétacn 3.2.6. Av wia axolovia ctov RY cuykiiver 1éTe kdOe vitakolovbia tng GuykAivel 6To (510

0plo Ue auThv.

Amobeién. ‘Ecotow (X,) GuykAivouca akoAovBio Gtov R4 kar X 0 606 tng. 'Ecto N ={k; <ky <---} CN
AITelpo KA y, = Xk, Yl kdBe n € N n vitarolovbia tng (x,) mov opigetan amd to N. Oa deiovue 6Tl
¥» — X. 'Ectw € > 0. Emedn x, — x, da vmdeyel no € N této10 dote [[x, — x|| < € yia 6Aa ta n > ng.
Ioyvoigduaate ot lly, — x|l < € yia dAa ta 1 > ng. Ipdyuatt, €6t n > ny. Elvar evkolo va Sovue o1t
k, > n ywo 6Aa ta n € N kan doa k, > n > ng, omote |[xg, — x|| < & dnAadn [y, — x|| < e. m]

Yta emoueva, av N = {k; < kg < ---} elvan éva dteipo vrogvvoro touv N, da cuupoAitovue tnv
vrtarolovbia (y,), 6oV y, = Xk, Ue (Xp)ney. Emiong, av limy, = x téte da ypdgovue

neN
X, — X

Bswonua 3.2.7 (Bedonua Bolzano-Weierstrass). Kdfe poayusvn akolovbia atov RY éyel cuyrivovoa
vrtaxolovbia.
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Amodelén. Oa xoncluogtomicouue emaynyn og 1teos d. I'a d = 1 1o Jewpnua og yvoctov oyvel. ‘'Ectw
d > 2 kou ag vIToBEGove GTL To Fedponuol 1GXVEL Yo QEayuéves akodovBieg atov R “Ectw (x,)
peayuévn akolovBio Gtov RY kaw M > 0 ue [Ixull < M ywa Ao ta n € N. @étouvue X, = (X1, ..., Xdn)

yia kG0e n € N kot agtd tnv vTtébeon éxovue ||x,|| = xfn +-+ xfln < M. XuveTtdg,

2 2
\/xl,n X, S M ra |xg, <M

w kGBe n € N. Me dAAa Ay, n akodovBia X, tov R ue X!, = (Xip,..., Xge1n) KOBOC KAl N
Y Y n ue X . ,
akoAovBia (xg,) Tou R elvar @eayuévn. ATté tnv emmaywyikn pag viédeon vatdoyer Ny € N datelpo ko
_ d-1
X' = (x1,...,xg-1) € R ue
’ neN; ’
3.2.2) X, — X

Apov n axkolovbio TEAYLATIKOV aQOUdV (Xg4,) elvor @eayuévn astdé to M, to {8io weyvel Kal yio Thv
VTLOKOAOUOIOL (Xg5)nen;. ATO TOo Jewpnua Bolzano-Weierstrass yio to R €metan 1L vrtdoyxovv Ny € N;
dgelpo kot xg € R ye

neNy
(3.2.3) Xdn — Xd-

Eztednn N € Ni, n akolovBia (X))nen, elvar vitakoAovdia tng (X ),en, Kol dea GuykAivel GTo (510 dLo

, , neNy . . . . .
ue autiv, dndadn x;, — X'. A@oV X, = (X1, ..., Xd-1,), A6 Tnv Ilpdtacn 3.2.4 €xovue 6T
neNy neNy
(3.2.4) Xip — X1, «+-s Xd—1p — Xd-1
émov (x1,...,x4-1) = X.

AT1t6 116 (3.2.3), (3.2.4) kou tnv IIpdtaon 3.2.4 émetan 4Tt

neNy
X, —™ X

omov X = (xq, ..., Xg). O

3.3 XvvoQTNeelg TOAA®V ueTafAnTaOV

Me Tov 600 GuVdETNoN TOAAGY UeTaBANTGV evvoolue Yevikd wa cuvdptnon f : X — R™ émov X € RY

un kevé (av m = d = 1 1é1e €xovue TRV KAAGLKNA TEQITTWGN TTEOYUATIKAS GUVAQTNGNG WAS UETAPANTAG).
3.3.1 Tagwoéuncn GuvaQTNGE®V TOAADV ueTafAntov

OL GUVAQRTAGELS AVTES TAEVOLOUVTAL WS EENG:

() Hpayuatikés (i fabuwtés) Eivar ov guvapticelg f: X — R émwov X C RY. Mepwd moapadeiyuora
TETOLWV GUVAQRTAGEWV glvol Ta arkoAovBa

1) f:R? - R ue tomo f(x,y) = x> +y°.
2) f: D — R ue tomo f(x,y) = /1 - x2 —y2, émmov

D={(xy eR?: ¥ +y* <1}
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elvar 0 kAewoTéC povadialog diGkog Tou R2.
3) f:R3 = R ue tomo f(x,y,2) = x> +y* + 2.
4) f: B > R ue tomo f(x,y,z) = y1—x2 —y% =22, émov

B={(x,y,2) e R : x¥* +y* + 72 <1}

elval n KAeloTh povadaia umdia tov R3.
7 7 7 . 3 7 , 7
Ytnv GUGIKNA, GUVORTAGELS TG WoEENG f : R® — R ypencwostotovvian yio va aviigtoyiGouv Babuntd

PUOIKA ueyebn agta onuela Tov XWEOV, OTTWGS T, n JepuokEacia N n ATLOCEALQIKA TTlecN.

(D) Aravvouatikés cvvagtnceic ytag uetafintig. Elvar cuvagticelg tng wopoeng f: X — R™, émov
X C R ko m > 2. XuviBwog 1o cUvolo X elvar éva didotnua tov R. Mepkd moagadelyyato tétoiwv
GuvoRTiGemV eival ta akéAovBa:

1) f:[0,271] = R? ue tomwo f(¢) = (cost,sin?).
2) f: R — R? ue womo f(t) = (¢, 1%).

3) f: R — R3 ue 1010 f(1) = (COs t,sint, 1).
4) f:R - R" ue omo £(1) = (t,1%,....").

Ou guvagticels f: X = R™ ue X C R ypdpoviar tdvta 6Tn Loeen

f@=@,....fm@®), teXCR

omou fi(1),. .., fr(®) elvar TEaywatikég cuvaptnaels woag uetofintric amd to X oto R (Beite tnv IIpdta-
on 3.3.2 ToQaKkdTw).

Hagatignon 3.3.1. Av X = [ efvar éva Sidotnua tov R téte o guvagpticers f : I — R™ ue-
Tooynuoticouv to Sudotnuo I tov R oe wio m-6idotatn kauwvin. Tw mapddeyua, n cuvdpinon

(t, 1) ueto-

f(@) = (cost, sint) yetaoynuatitel to didotnua [0, 2] otov wovadiaio kUkAo, eved n f(f)
oynuoticel Tnv evBeion TNy TAEABOAM, ¥ = x2. Oe0EOVTAS TN UETAPANTA ¢ ©C YEOVO, GKEQPTOUAGTE OTL
ol GuvapThaelS f : [0, +00) — R? mreprypdpouv Thy 9€6n evég KIVRTOU, TNV XQOVIKA GTIYUN f, GTOV X®QO
RY.

(II) Atavvouatikéc cuvaETncels TOAADY uetafiAntov. Elvor Guvapticels tng popoeng f : X — R™
6mov X C RY v d,m > 2. Av d = m 1é1€ OL GUVOQTAGELS AUTEC KaAoUVTOL Siavucuatikd Jredia.
Ta Swavvouatikd media xenowomowovvior gty Puokn, T.y. €xovue To Tedlo Paputntag, to TEdiO
TayvTntog eevctol kAT ITapadelyyoto T€Tolwv GuvaETiGewy eivar To ardéAovda:

D f:R® - R3 ue tomo

fx,y,2) = (

x y z

y X

2) f:R? 5 R?2 TUOTT V) =|-——,—
) f 1 R? - R? ue tomo f(x,y) ( o B e

3) f:R? - R? ye womo f(x,y) = (-, x).
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3.3.2 Avdlvon wag guvdptnong f : R — R™ 68 GUVIGTOGESG GUVOQTAGELS.

H emduevn grpdtocn ouclocTikd avdyer tn peAétn GAwv TV GUVOQTAGE®VY TIOAA®DV UETABANTOV GTn

ueAétn Twv BabUOTOV GUVAQTAGE®V.

IMoétacn 3.3.2. Eotw f: X — R”, X C RY. Tére vmdpyovv uovasdikés cuvapthaeis fi, ..., fu amé 1o
X oto R téroiec wote

f) = (LX), ..., (X))

yia kdfe x € X. Yvufoiikd ypdpovue

f: (ﬁ&---afm)
KAt oL fi,..., fin KAAOUVTAL Ol GUVIGTOGES GUVAQTNGELS T1G f.
Agrobetén. Twa kGBe i € {1,...,m} éotw m; : R™ — R n i-mwpofoin tov R™, nAadn n cuvdetnon

(V15 - o5 Ym) = Yi.
Mopatngovue 6Tl kKGBe Sidvuoua y = (71, .. -, Ym) ToU R” yodepetor wg
3.3.1) y =), ....1u(y).
"Bt toea Tuxdv x € X. Bftovtag y = f(x), amtd tnv (3.3.1) £xouvue
(3.3.2) J&X) = (m(fx),....mn (f(X).

YuveTtodg, av Jégovue f; = mio f : X — R va elvon n gvvBeon tov m; ko f, 161 f;(X) = m; (f(X)) RO
dpa amd tnv (3.3.2) éxouue

3.3.3) J) = (i, ..., fn(X)) .
Méver va Sef€ovue 6L OL f1, ..., fr, €lvol n povadikés GuvapTRaGels TTov tkavogtoovv tnv (3.3.3). Ilpdy-
UatL, av gi,...,gm €lvol cuvagtioels amd 1o X agto R ye

f) = (812, - .., gm(x))

ToTE AVOYKAGTIKA g;(X) = m;(f(X)) = ;0 f(X) = fi(X) yia kdBe i € {1,...,m} ko kABe x € X. ]

3.4 'Oglo cuvdptnong MOAA®V puetapAntov

Ye aqutnv tnv evétnta da peAetnoouue tnv €vvola Tou 0oV GUVEQRTNONG TOAAGV ueTafintdv. ‘OTmg
Ya dovue, elvar wo agtAn yevikeuon tng yvwGTAG avTiGTOLYNG €vvolag ylo TIROYUOTIKES GUVAQTAGELS
wag wetapfAntig. ‘OTTwg Kol Yo TIG TTEAYUATIKES GUVOQTAGELS WS UETABANTAG, yia va 0Q{ZeTon TO 6L
wag ouvdptnong f 1 X — R”, X € RY e kdmowo onueio xo € R? Yo mpémel o Xo va elvar onueio

oVGGHEEVONGS Tov TIediov opouoy X Tng f.
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3.4.1 O¢ro Babuwtig cuvdeTnong

Optoudg 3.4.1. 'Ecto f: X —» R, X C RY, xo € R? onueio cusampevong tov X ko L € R. Adue 6t n
f éxei6po 0 L 010 X0 RO Yedpouue
lim f(x)=L

X—X(

av yio kdBe € > 0 vmdgyxer § > 0 Tétolo WoTe yo kKABe x € X pe 0 < |[x — xpl| < 6 va woyxver 6T
lf(x)-L|<e.

To emduevo decddpnua elvor TOAD RGO yati UeTapéer To 6o guvdetnong Ge akoAovbies. Me
Bdon to dedpnuo autd aTtodelkviovtal GAES oL AAVEREIKES IBLOTNTES TV 0QlwV BABUL®TOV GUVAQTAGE®V.

Bsionua 3.4.2 (apxh g uetapopds). Eotw f: X — R, X C R?, xg € R? gnueio cvaaédpevang tov X
kat L € R. Ta emwdueva givar icodvvaua:

@» liInx—>x0 fx) =L.

(2) Ia omrowadnIToTE akodovbia (Xx,) cnuciwv Tov X ue X, # Xo yia kdbe n € N kat x,, — Xg 1GyUeL
ot f(x,) — L.

Agtodeén. (1) = (2): 'Eoto (x,) akolovdia 6to X ue X, # Xo ywa k60e n € N kaw x,, — xo. Oa delEovue
6T n akoAovBia (f(x,)) (@wou eivar akoAovBio TTEAYULATIKOV 0QOU®V) GUYKRALvEL GTo L, 1Go8Uvoua yio
kdBe € > 0 TEéTrer va Peovue ng € N ue |f(x,) — L| < & yio k40 n > ny. Ipdyuatt, éotw € > 0. Emeldn
limy_,x, f(x) = L, yia t0 80Bév & vmdgyetr & > 0 ue

3.4.1) [f(x) — L| < & yua SAa ta x € X pe 0 < ||x — xpl| < 6.

Emeldn topa X, — Xo vitdeyel np € N pe 0 < ||x;, — Xo|| < 6 yia SAa ta n > ng. Ao tnv (3.4.1) émetan
ot
lf(x;) — L| < € ywo 6Ao ta 1 > ng.

Yuvemwg, f(x,) — L.

2) = (1): "Ectw, Teog astaynyn ae dtotro, Tt dev toyvel n (1) evd oyvel n (2). AT tnv devnon
Tov 0QLoWoV Tov limy .y, f(X) = L, €xovue étL da vwdexer &9 > 0 Té€tolo0 Wote ya kKABe 6 > 0 va
ugropovue va, Peovue x5 € X ue 0 < |Ixs — Xol] < d addd |f(xs) — f(X)| = &9. EmAéyovtog 6 = 1/n
Bolokouvue x, € X ue

(3.4.2) 0 < |Ix, — %oll < 1/n
KOlL
(3.4.3) |f(xn) = L| > &o.

A6 v (3.4.2) émteTan 6T ||, — Xol| = 0 ko dea agtd tnv Hpdtacn 3.2.3 éxovue 6Tl X;, — Xo. AT Tnv
vTobeon yag €xovue 6Tl f(Xx,) — 0 A wodvvaua |f(x,) — L| — 0, dromo amd tnv (3.4.3). O

Hoedderypa 3.4.3. Amodeigte 6Tl TO 6L0

. X
(x,y)—(0,0) x2 + y2

dev vmdoyet.
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Amodeién. 'Eoto X = R2\ {(0,0)} kow f : X —» R ue f(x,y) = Mopatngovue 6t to (0,0)

Xy
efvaw onuelo cuaaheevong tov X Tou dev avrikel 6to X. ATS Tnv QYR TG UETAPOQEAS, Yo va
defeovue 6L TO lim(yy)—(0,0) f(X,y) Sev vTtdExel apkel va Peovue SvV0 axkolovdies (x,,y,) won (x5,y;)
610 X (Ao, (X4, Yn), (X, yr) # (0,0)) ue lim,—e (X, yy) = limy—e0(x;,, yy,) = (0,0) adAG limy—eo f(Xy, Vi) #
limy, o0 f(x;w y;,)

pdyuatt, yioo tnv akolovdbia (1/n,0) éxovue (1/n,0) € X yia kG0e n € N, (1/n,0) — (0,0) [IpdTa-
on 3.2.4) kot

lim f(— 0) = lim = lim 0 = 0.

n—oo n—oo + 0 n—oo

Ouolwg, yio tnv akolovBia (1/n,1/n) éxovue TTAM (l/n, 1/n) € X ywo k60e n € N kot (1/n,1/n) — (0,0),

AaAAG
1

n2

lim f(— —) = lim
n T n2

1 1
= lim - = —-.
n—eo 2 2

1
Hoeddetyna 3.4.4. Amodelgte 61t lim (x sin(—)) =0.
(x,)—(0,0) y

1
AméSeién. ‘Eotw X = {(x,y) € R? 1 y # 0} kau f: X — R ue f(x,y) = xsin(-). apatnpovue 6t to (0, 0)
y
elvar onueio Gugompevong tov X Tov dev avrikel 6To X. ‘'Ectw (X, y,) akoAovBia cto X (omdte, y, # 0
Kol 4ea (X, yn) # (0,0) yia kdBe n € N) tétoia date (x,,y,) — (0,0). "Exovue x, — 0 (Ipdtacn 3.2.4)

kot |sin(—)| < 1. Zvuvemwg,
n

1
lim f(x,,y,) = lim [xn . sin(—)] =
n—oo n—oo

n

undevikn, X @eayuévn). ATTé TV Ay TG UETAPOoQEAs cuustepaivovue Ot lim(yy) 0,0y f(x,y) = 0. m|

Heoétaon 3.4.5 (kavéves mapeuporng). Eotw g, f,h : X — R, dmwov X C R?, kau xo € R? cnueio
oVGGHEEVONGS Tovu X.

1) Av g(x) < f(x) < h(x) yta kdBe x € X ue X # Xg Kal hm gx) = hm h(x) = L €e Rtote lim f(x) =

X—X(

@) Av h(x) 2 0 kat |f(X)| £ h(X) yta kdBe x € X ue X # Xg kot lim h(x) = 0, téte lim f(x) =
X—X(

X—X0

X+y

IToapadeyua 3.4.6. Amodeitte 4Tt lim
@ o E (x,y)—(0,0) x2 + y

Agrodeién. Tlagatngovue 61l yia kdbe (x,y) # (0,0) €xovue
3 3 2 2

3, 3
o | . | ’ v ’ | ‘ ‘ ‘

< = <X+ Y < X+ Iyl
|x2+y2 2+l eyl T ey 2yl Y

3., .3
X
Emouévmg, av 9écouvue f(x,y) = Tyz ko A(x,y) = |x| + [y|, Téte
x*+y

|fCe, 0| < h(x, y).

Equatdéov, limy)—0,0) A(x,y) = 0. °
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H emduevn mpdtacn efval kol aUTA Wia 0y TG UETAPOEAS AAAd Uue KAUTTUAES avTl yio akoAovbieg.
Me Tov 6o kaumvAn tov RY a evvoovue wa cuveyr cuvdptnon ' r: R — RY.

Ioétacn 3.4.7 (6ow0 KaTd Wikog KaumuAng). ‘Eotw xg € RY, f: R4\ {xo} = R kai L € R. Ta emdueva
gival tcodvvaua:

@» liInx—>x0 Jfx) = L.

(2) Ia kdBe cuveyn kautvdn r(t) = (x(1), y()) ue r(0) = x¢ kat r(t) # Xg yia kdbe t # 0, 1GyveL 0TL
lim,—o f (r(1)) = L.

2
Hoaedderyua 3.4.8. 'Ecto f: R%\ {(0,0)} = R ue f(x,y) = % yua kG0e (x,y) # (0, 0).
X*+y

(1) Na Beeite to 6o tng f oo (0,0) katd unkog kGbe evbeiac r(t) = (1, Ar), t € R.
(2) Na Peeite 1o dpto tng f oto (0,0) katd urikog kdbBe Tapafong r(r) = (t, %), teR.
(3) Amtodeigte 6L TO G0 Tng f aTo (0,0) dev vITAEYEL.

Amodeign. (1) "Eyouvue

At i A i A
= l1m = 1m =
%22 S0+ 22 5012 + 22

lim £(r(5) = lim £(#, A7) = lim
t—0 t—0 t—0

Iopatngovue 4Tl To GQLo elvan aveLdETnto aTtd Tov guvteAeaTn dievbuvong A tng evbeiac.

(2) Ouolwg,
At art
li £) = lim £(¢, A£?) = lim ———— = lim ——— = li
g () = Mg S A0 = i e = S e T S T e
KOl dEA TO QL0 €£0QTATAL ATTG TOV GUVTEAEGTA A TNG TTOQRABOANG.
(3) Am6 o (2) kaw tnv IIpdTtacn 3.4.7 to limy,y)—(0,0) f(X,y) dev vItdoyel. O

Xy

Hoaedderyua 3.4.9. () Egetdote av vmdoyer o lim .
(x»)—(0,0) x +y

2% +y?

B) Ouoiwg yrao o lim .
[3 W Y (xy)—0,00 x+Yy

glvon 0AGkAnQo 10 R? ekTég amréd Tnv

X
Agtodeién. (a) To medlo opiouov tng cuvdptnong f(x,y) = j)
X
evbela y = —x. Katd unkog tng evbelog x =y = ¢ 1o 6pto eivon O:
2

t t
li t,t) =lim — =lim - = 0.
tl—r}(%f( ) tl—{I(%Zt 3&2

‘Ouwg, KATA WAKOS TNG KAWITOANG X = 1, y = —f + 12, To 610 elvar —1:

2+

}Exaf(t, —t+1%) = lim

-0 2 l%(_l tH=-1

FUVETIOG, TO Sev vIrdeyeL.

lim
(x,)—(0,0) X +y

lyta, Tov oploud Tng Guvéyelag Selte Tnv eTéuEV EVETRTOL.
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2, .2
. x‘ + , i )
B) Mmopovue pe tov {8to TEoITO Vo defEovue 6TL To  lim Y Sev vTtdgyel. ‘Evag devtepog

(x)—(0.0) X+ y
xy  (x+y? x+y? X2+ y? ) ,
= - =x+y-— 7 KOL GUVETIHS av uTtigye
X+y

TEOTTOG elval Vo TTORATNERGOVUE OTL =
xX+y xX+y xX+y
o x ) . Xy , ,
70 lim ={ 9a elyaye lim = —{, dtoiro amd To (O).
(xy)—(0,0) x+Yy (xy)—(0,0) x +y

3.5 '0Oglo yevikng guvaQtnong TOAA®V yuetafAntov

H évvola Tou oplov wag YeVIKAG GuvdeTnong JToAA®V uetafAntdv elvor wa astAn yevikevon tng o-
vI{GTOYNGS VVoLaG Yo TTRAYULOTIKES GUVAQTAGELS TTOV eldaue gTnv JTEONYoVUEVN TTOQRAYQOPO.

Ogweués 3.5.1. ‘Eoto f: X = R™, X CRY, x¢ € R? onueio cueampevang tov X ko L € R™. Aéue 6Tt
n f éyer 6pro 1o L oto X Kau ypdpouue

lim f(x) =L

X—X0

av yio kdfe £ > 0 vmdexer 6 > 0 t€tolo date yo kAbe x € X ue 0 < ||x — xpl| < § va woxvel 6T

lf) - Lil <e.

To 6plo wag SLOvVUGUATIKAG GUVAQRTNONG OVAYETOL GTO GQELO TWV TIROYUATIKOV GUVOQTAGEWV TTOU
agtotedovv Tnv avdluon tng f. ZuykekEuéva, €Xouue Ty €€ig TTEATOON TTOU TTEOKVITTEL EVKOAN AT
tnv IIpdtaon 3.2.4 kow Tnv agyn tng uetapods (@swenua 3.4.2).

IMoétacn 3.5.2. Ectw f: X —» R™, X C R kai xo € R? anueio cvecdpevone tov X. Ta emdueva eival

tGodvvaua:
(1) To ogto limy_,x, f(x) vIrdpyxet.

@) Av f =(fi,..., fm) €lvau n avdAvon tng f 107€ T0 Op10 limy_,x, fi(X) vTdpxel yia Ao Tai=1,...,m
KoL LGYUeL OTL

lim f(x) = (lim A, .., Tim fm(x)).
X—X( X—X( X—=X0
3.6 Xvvéyeia cuvdQTnong TOAA®V pUeTAPAnNTOV

Ogtoudg 3.6.1. 'Ectw f: X — R”, X CR? kaw xg € X. Adue 6tu n f elval Guveyiic 6To Xo ov ylo, KGOe
&> 0 vmtdpyxet 6 > 0 t€Tolo WATe Yo GAa T X € X pe [[x — Xo|| < § va woxvel o |[f(x) — f(xo)ll <& H f
kaAeltow cuveyng av eivar cuveyng oe kdbe onueio tov X.

‘Ot KL YioL TIG TIROYUWATIKES GUVOQTACELS oS UeTapAntig, kdbe cuvdgptnon f : X — R eivon
QUTOUAT®WS GUVEXAS GTO Uepovouéva onuela Tou X. ZuveTtdg, yio va dodue av wo cuvdgtnon f eivor
ouvexng, apkel va eAéygouue ta onueia Tov X Jtou eivor onuela GUGGWEEVGNS Tov. Ioxvel kAl €dd TO
avdAoyo Tov JewERUATOS Yo Ta GQLOL.

Ioétacn 3.6.2. Ecotw f: X — R, X € R? ki x¢ € X onueio cueedpevons tov X. Ta emdueva eival
tgodvvaua:
(o) H f eivar cuveynic 670 Xo.

B) Ioyver 6u limyoy, £(X) = f(X0).
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H cuvéxelo yiog StavuGUOTIKAG GUVAQTNONG AVAYETAL GTN GUVEYELD TWV GUVIGTOG®OV GUVAQTAGEDV
ng. Xuykekpwéva, amd tig Ilpotdoeig 3.5.2 kan 3.6.2 €xovue To €€ng mdELGUA.

épweua 3.6.3. Eotw f : X — R™, X € R? kat xg € X onueio cveeadpsvong tov X. Ectw emiong
f=U,-..,fm) navdlvcn tng f. Ta emdueva eivar iGodvvaua.:

() H f eivar cuveyric aTo Xo.

®) Nakdabei=1,...,mn f; : X - R eivar guveyri¢ 6To Xg.
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3.7 Aocknoelg

Acknon 3.7.1. ‘Eotw x,y € R Amodeiste 61u:
(@) 2[IxI? + 2llyl* = lIx + ylI* + Ix = ylI*.

®) Ix+yll-lIx =yl < IIxI? + [yl ue 16étnTa av ko uévo av x -y = 0.

[YroSeign: |IX|2 = x-x =22 + -+ + x%]
1 d

Aoknon 3.7.2. 'EGto X ko y un undevikd Stavicuata otov R, Atodeiste dtu:
(o) Ta Swavdcuata |lyllx + [x]ly ko [[yllx — |[x]ly elvar opBoydvia.
B) To dudvuoua z = |x|ly + [lyllx diyxotouel Tn yovia Tov Gxnpaticovv Ta X Kot y.

[Yrroseign: T to (B) Suunbeite 6L n yovia Tov oynuaticovv §vo un undevikd Stoviouato X Kot y

]

elvar n govadikn yovia & € [0, 7] ue cost = ————
lIxI[ - iyl

Acknon 3.7.3. 'Ecto B = {|[x|| € R? : |x < 1} n avoikth povadiaic ustdia tov R4,
(0) 'Eotw x € B. Aeigte 611 yio kdbe y € R4 ue |ly — x|l < 1—||x|| woyxver 61ty € B SnA. |lyll < D).
Tourrepdvete 6Tl n avolkTh wovadialo uIdAa elvar avolkTé vIToGuvodo Tou RY.

() AmodeiEte 6T n B eivar kvETé vITocUvolo Tov RY. AnAadh, av X,y € B téte yia kKGO 1 € (0,1)
woyvel 6t (1 - 1)x +ty € B.

[Yrrobeign: Toyovikin avigdtnta.]

Aoknon 3.7.4. 'Ectw F C RY khewgt6. Aeigte 611 yio kdBe axkolovBia (x,) ue x, € F yia kdbe n € N
ko X = limx,, woyvel étL x € F.

[Yrroberén: "EGtm QOGS amaywyn e dtogto 6Tt uTtnyxe akolouvdio (X;,) ue X, € F ko x = limx, ¢ F.
Téte x € F¢ xkan (apov to F elvar kAelotd) 10 FC elvar avolktd, vrtdeyel 6 > 0 tétolo date ||y — x|| <
0 =>yeF‘. Amd tnv dAAn ueud n (X,) GuykAivel Gto X.]

Acknon 3.7.5. ‘Eotw v un undeviké idvuoua otov RY kar é6tm 1 € R. Amodelste 611 0 nuiyneog
H:{xeRd:v-x<t}

glvol OVOIKTO GUVOAO. XTn GuvEyewd, aatodeltte 6T o nuixweog F = {x € RY : v-x > t} kar 10

vrepemimedo C = {x € R? : v.x = 1} elvan KAEWGTE GUVOAQL.

[YrroSeién: "Ecto Xg € H © v-Xq < t. pémel va fpovue éva ¢ > 0 Tétolo date yio oA to y € RY ye
lly —Xoll < 0 va woxvel 6t1y € H 1 igodvvaua vy < t. Ilagatneelcte dtt av 'y € R4 ue |ly — xoll < 6 1€
agtd aviedtnta Cauchy-Schwartz éxovue vy =v-(y —Xo) +v-Xg < [[V| - |ly — Xol| + v-xo < |Vl + v - Xg
Kol dpa agkel To 0 va emideyel €Tl date O|[v||+ v - xo < 1.]

Acknon 3.7.6. Amodeigte 1L Sev vardeyel To dpto lim  f(x,y) GTIC TAQOKATK TTEQLITTMOCELS:

(x,y)—(0,0)
2 2 4.4
xX“ =y X%y
x’ = 9 x’ =
fay)=— T f(xy) PERRToE
2.2 2
X7y xX—-y
x’ = 9 x’ = .
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Aoknon 3.7.7. Atvetou n guvdpinon f : R?\ {(0,0)} = R ue om0

)C2y

xt4+y2

flxy) =

Amodelgte 611 kaTd wnkog kdBe evbeiag y = Ax, to f(x,y) meoceyyitel To 0, kabig (x,y) — 0, AALG dev

vItdEYeL To 6pto  lim X, ).
X Q (x’yHo’o)f( y

[Y7r6Seién: YmoloyiGte To 6010 KATd WAKOG Tng TTaQaBoARS y = X2 ]
+

Ty vy kG0 (x,y) # (0,0). Atmodeiste 6L

VxZ +y?

(o) max |[f(x,y)| = V2 kou B) to ( %in(lo 0 f(x,y) 8ev vTdeyet.
X,y)—(U,

Acknon 3.7.8. 'Ecto f: R?\{(0,0)} = R ue f(x,y) =

[Yrrobeign: (o) Aviedtnto Cauchy-Schwarz. () Ay tng uetapodg yio T akoAovbieg (1/n, —1/n),
(1/n,1/n).]

. xy? 3
lim =0
E)=0.0) (32 4 y4) 32 + 2
Xy ol Iyl

(2 + y4) /x2 +y2 TR VX2 +y?

1 1
Acknon 3.7.10. Agrodelgte 6T1  lim (x sin — + y cos —) =0.
(x.)—(0.0) y x

Acknon 3.7.9. Amodeigte 6t

4
[Yrrobeign:

1
vl < =,
Iyl_zlyl]

[Yrroberén: Tlopddeyuo 3.4.4.]

Acknon 3.7.11. Aiveton n cuvdptnon f: R? —» R ue f(x,y) =y av x = 0 kow f(x,y) = av x # 0.

sin(xy)
X
Egetdote av vmdeyovv ta 6o lim [lim f(x, y)], lim [lim f(x, y)] kow  lim f(x,y).
x—0 | y—0 y—0 Lx—0 (x,)—(0,0)
Aoknon 3.7.12. ‘Ecto f: R?\ {(0,0)} = R ue t0mo0

1 avx=y,

Sy =

0 JiopopeTikd

(a) XEnowoTrotdvTog Ty oy Tne LeTomods yio KOTdAAnAeg arkoAovbies agtodelEte 4L To ( %in(l0 0 fx,y)
X,y)—(U,

dev vIrdpyet.

B) Amodeigte 6L yioo kdbe x,y # O, liII(l) fl,y) = lirr(l) f(x,y) = 0 rar dea lin(l) (lir% f(x, y)) =
y— x— x—0 \y—
lim ()lgr(l) Sx, y)) = 0.
Aocxnen 3.7.13. ‘Eotw f: R*\ {(0,0)} - R ue timo

y
Fly) = |x| av x # 0,

0 avx=0

(00) XQnowoTroldvTag Ty oy ThG LETAPOQEAS Yo, KATAAANAES arkoAovbieg agtodelEte 4L TO ( %in(lo 0 f(xy)
X,y —(0,

dev vmdoyet.
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B) Amodeitte 611 yio kGBe x € R, lin(l) f(x,y) =0 kar dea lin(l) (lirré f(x, y)) =0.
y— x—0 \y—
(y) Amodelgte 6L yia kdbe y # 0, liII(l) f(x,y) = +00 kal dea liII(l) (lir% f(x, y)) = +00,
X x—0 \y—
Acknon 3.7.14. YmoAoyicTte T0 6QL0
lim ——2 .
@)=0.0) \[52 1 2

|x]

Xy <

Acknon 3.7.135. 'Ectw a, b, ¢ € R tétool date

[Yrrobergn: Tlapatnpeicote OTL

vl < Iyl yio k@B (x,y) # (0,0).]

ax® + bxy + cy? B

lim =0.

(x,)—(0,0) X2 +y?
Tu uropeite va guumepdvete yia Toug a, b, c;
[YrrobeiEn: Aeite v yivetanr katd unkog tmv gvbeidv x =0, y =0 ko y = x.]

Aoknon 3.7.16. (@) ‘Ectw X, x € R? ue x, — x. Amodeiste 611 |[X,|| — [Ix]I.
(B) Amodeitte 61 n cuvdptnon f : RY — B(0,1) ye f(x) =

y

11—yl
[Yrrobeign: Ta 1o (o) XENGLUOTTONGTE TNV OVIGOTRTO |||x|| - ||y||| < [x =y, yia to B) umopeite va

elvan ovvexng 1-1 ko e, ye
1+ (x|

avtictpoen v g : B(0,1) = R? ue g(y) = ATtodeiete 0TL 1 g elvon emtiong Guveyng.

€QOQEUOGETE TNV AR TNG UETAPOQRAC. ]






KE®AAAIO 4

IHopaymwyien ITEOyUATIKNG GUVAQTNGNG
0v0 uetafAntav

Ye avtd 1o ke@dAoo Jo UEAETAGOVUE TRV TTARAY®OYION WoS cuvdptnong dvo uetapintav f(x,y) mou
Tralovel TTEAYULATIKES TWéS. Oa Lerkvigouue Ue Tig Tlo agBeveic évvoleg Ttaaywylong Tou efval ol Ae-
YOUEVEG UEPIKES TTARAYWYOL TTPWTNG TAENG WS JTPOS X KL Y KA Ol kKatevfuvdueves sTapdywyol. Katdmw
Ya oploouvue Tnv O 1GXVEN €vvola TNG (OALKHG) TTAQRAY®YOV UAS TIRAYUATIKIAS guvdetnang dVo ueta-
ATV kow Ya Sovue TS oxeTiTeTan ue TS achevEGTEQES £VVOLES TV UEQIKMDV KAl TwV KATevBuvduevmv
TLOQOAYDYWV.

4.1 MeQwkég TTaQAY®WYOol TTEOTNG TAENGS

Ogtoudg 4.1.1 (uepés Tapdymyol TEMTNg Tding). ‘Eotw A C R?, (xo,Yo) E60TEQIKS onueio Tov A Ko
f:A—> R To 6p0

lim J(xy0) = f(X0,¥0) _ lim S (xo +1,y0) = f(x0,Y0)

X—Xo X — X0 t—0 t

KOAE(TOL UEQPIKI TTAQAYDYOC WS JTEOS X TRG GUVAQTNGNG [ 6TO enueio (xg,yp) Kol GuUBoALteTOL Uue

0
fx(x0,y0) 1 a—f(xo,)’o)-
X

Oa Aéue 6L n f elvol UEPIKDGS TTaQAywYiGLUN WS TTEOS X GTO GNUEIO (Xo,yo) AV TO L0 AVTS VTTAQYEL
Ko elval TEAYUATIROS 0QLBUOG.

Ouolwg, To épLo0
im f(x0,¥) = f(x0,¥0) _ i S (x0,y0 + 1) = f(x0,Y0)

li li
y=Yo yY—=Y0 t—0 t

KOAE(TOL UEQPIKN TTAPAYDYOC @S JTEOS Yy TNG GUVAQRTNGNGS [ GTO onugio (Xxg,yp) Kol GUUBOALTeETOL Ue

0
S(xo,y0) 1 a—ch(Xo,yo)-

Oa Aéue 6L n f elvol UEPIKDGS TTAQAY®YIGLUN @S TTEOCS Y GTO onugio (xo,yo) av To Lo avtd VTTdQYEL
Ko elval TEAYUATIROS 0QLBUOG.

‘Ectw A; € R? 10 GUvoAo MA@V TV EGWTEQIKGOV Gnueiov (X,y) Tou A aTa oTwola n fi(x,y) vItdoxel
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kot efvor memepacuévn. H guvdptnon (x,y) — fi(x,y), (x,y) € Aj koAelton uggikn wagdywyogs tng f

®¢ TEOGS X Ko GuUPOAiceTan ue fy i —. Ouofwg, av Az C R? givar 1o 6GVOAO GA®V TV EGWTEQIKMV

cnueilwv Touv A gta oTtola n fi(x,y) vitdeyel ko efvon TETTEQAGUEVN, TOTE N Guvdptnon (x,y) — f(x, ),
0

(x,y) € Ay raAeltonw ueQIKN TAPAYWYOS TG [ WC TTEOG y Ko GuuPoAlgeTan e fy i 8_f

y

Mapddetyua 4.1.2. ‘Ecto n cuvdptnon f : R? — R ue t0mo
f(xy) = Ix[+ Dyl
Ioyvorgduaate 611 o f(0,0) kar f,(0,0) dev vtdpyovv. Ipdyuortt,

[0 - f0.0) . A

FOO=I T T T

TOV WS YVOGTOV Sev vTtdyerl (ol To TTAeVEIKA doLa elvar StopoeTikd). Ouoiwg,

0,y) - f(0,0 .
£0.0) = 1im JOV SO0 _ DI
y—0 y—0 y—0 y
TOU TWAAL Sev VITAQEYEL.

HMopdaderyua 4.1.3. Ouoiwg yia tn cuvdptnon f : R? — R ue timwo

fGy) =Gyl = fx* + y?

ot f(0,0) kou £,(0,0) dev vIdyovv, Aoy GG TAQATTAVK

2

a0 - f0.0) . RE |
fX(O’O)_zlcl—I}(l) x—=0 _)lcl—r>r(l) x _;lcl—>0x
Ko
0,y) - f(0,0 2
£,0,0) = tim ZOD=SOO0 _ ) NDE_ i, D
y—0 y—O y—=0 Yy x—0 'y

HMopdaderyua 4.1.4. ‘Ecto f: R? = R ue womo f(x,y) = +/lxyl. Téte,

£:(0,0) = lim SO =700y V020 0 imo o,
x—0 x—0 x—0 X x—0 X x—0
Ouolwg,
0,y)— (0,0 0-y/-0 0
£0,0) = lim L0 SO0 NOAZO0 0 im0 =0,
y—0 y - 0 y—0 y y—0 y y—0

To emduevo mapddetypa Selyvel OTL N VITAREN TV UEQIKADV TTAQRAYOYWV Ge KdItolo anueio (xg, Vo)
dev guveTtdyetal Tn Guvéxela tng f ato (xg, Yo)-

Mapddeyua 4.1.5. Atvetaw n guvdptnon f : R? — R ue £(0,0) = 0 kon

Xy
x2 + y?

Slx,y) =

ya kébe (x,y) # (0,0). Tdte ov fi(0,0), f,(0,0) vwwdpyovv evwd n f Sev elvaw Guvexrig ato (0,0).
ITpdypatt, 6TTws efdaue Gto TEONYOVUevo kepdlato (BA. ITapddeyua 3.4.3) To lim(yy)—(0,0) f(x,y) dev
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vmdyel kaw dpa n f Sev umopsl va eivar cuvexng ato (0,0). ‘Ouwmg,

S0 = SO0 _ O oo

fX(O’ 0) - )lcl—I}}) x—0 x—0 X x—0

KOl OUolmwg
0,y)— (0,0 . 0
£0,0 = lim L0V SO0 _ 5 0 oo,
y—0 y - 0 y—=0Yy y—0

4.2 TTapdywyog katd katevBuven

Kdfe u € R? ue |lul] =1 Ya kadeiton kaTevBuven GTo R4,

Ogtoudg 4.2.1. 'Eotw f: A - R A C RY, xq e60Tepkd onueio Tov A Kar u wa Katevhuven oto R
To 6pw0

I f(xo +tu) — f(xo)
im
t—0 t

KOAE{TOL TTAEAY®YOS TNG f KATA TnV KATEVOUVGN U GTO onueio Xg Kol GUUPBOALTETOL Ue

of
(,)—u(xo)-

Hopatngovue 6Tt n Tadywyos tng f katd tnv katevbuvon u oto onueio xg = (xp,yo) €lvor oTnv
oualo n JTaEdY®WYOS Tou TTEELOELGUOU TS f atnv Toun tng evbelog L = {xp + fu : t € R} ue 1o A. Ilo
GuYKeKQEWEVA, 6T 0 > 0 Tétolo Wote Bs(xg) € A. Oplcovue g : (—6,0) — R ue toIm0

g = f(xo + ), 1€ (=6,9).
Téte eivou evkodo va Sovue 6Tl n g elvar KaAd opiouévn! kat

% e = tig E0=40

ou — g’(O)'

Emiong, av e; = (1,0), ey = (0,1) eivan n cuvibng Pdon tov R? téte

0 . Xo + 1, — f(xo, 0
—f(xo) _ i £ %0+ 1.30) = f(x0.y0) _ —f(xO,yo)
8e1 t—0 t ox

KOl Ololmg
0 - 0
—f(xo) _ i L0 Yo+ 1) = f(xo. o) _ —f(xo,yo)-
oey t—0 t ay

To sropaxkdten TTaeddetyua Seiyver 6Tl n VITOREN TV KATA KATEVOUVGN TAQOYDY®V UG GUVAQTONG
f og kdmowo onuelo dev e€ac@aiitel Tn cuvéxela tng f Ge avutd To cnuelo.

Mapddsyua 4.2.2. ‘Ecto f: R? = R ue £(0,0) = 0 kar

x%y
Sy = x4—+y2’ (x,y) #(0,0).

Agrodeigte ot
) H f 8ev €xer 6pto ato (0, 0).

I816TL X0 + tu € Bs(xg) C A, apod ||(xo + tw) — Xoll = |ltul| = |4 - lull = || < 6
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(2) 'OAec oL katd katevBuven Tapdywyol tng f ato (0, 0) vidoyouv.

Agtavtnon: (1) Aeite 1o Iapdderyua 3.4.8.

(2) ’Eotow u = (ug, us), u% + u% =1 wa katevbuvon Gto R2. Tére,

97 6.0y = lim L0+ 14,0 + 1u2) = f(0,0)
ou t—0 t
= |lim——
t—0 t

ITapatneovue ot Sev wiropel va guuPel 1y = ug = 0 apov u%+u§ = 1. Awakpivouye T V0 TTEQLITTMOGELS:
of 0
= 0. Téte u? =1 kaw ——(0,0) = lim — = 1im0 = 0.
(o) us ote Uy Ko au( ) lim - = lim

2 2 2
U (0,0) = lim 2 _ Mtz _ 1
,0) = S
ou =0 t2ui1 + u% u% U

B) ug # 0. Téte

4.3 Taedymwyog kot dta@oeikd

Ouultovue 6Tt o cuvdetnon wog yetafintig f: R — R kadeliton swapaywyiown oto x9 € R, av to
600

! f(xo +h) — f(xo0)
im
h—0 h

f(xo +h) = f(xo) ,

gyovue OTL
h XOouu

elvan TTeaypatikds abuds. Tote, av décovue a = }llin(l)
.

o fo ) - flo) —ah _

0.
h—0 h

IMogatnenate 4Tt n guvdETNon x — ax elval wa yeouwkin guvdetnon agté to R oto R.
Tevikevovye TOEA TA TTOQRAITAV® YO TTEOYUATIKES GUVAQTAGELS S0 UETAPANTOV O¢ €ENG.

Opwou6s 4.3.1. 'Eotw f : A —» R, A € R? kot (xg,y0) £60Tepkd onueio tov A. Aéue 6tL n f elvar
JraQaywyicwn (N Sta@oicun) 6to onueio (xg,yo) av vitdeyovv a,b € R tétolo dote

lim f(xo +h,yo +k)— f(x0,y0) — ah — bk _
(h,k)—(0,0) \/hz + k2

Mitopovue va yevikevoouue tov Oploud 4.3.2 yia cuvapticelgs f: A C RY — R, wg eEhg:

4.3.1) 0
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Ogtoudg 4.3.2. 'Eoto d > 2, f: A CR? - R kar X9 60TeQkéd onueio tov A. Adue 6t n f eivon
Taaywyicwn (i Stapogicwn) 6to enugio Xy av vItdoxel a € RY tétolo dote

(4.3.2) lim L0+ )~ fxo)—a-h _

0
h—0 Ikl

émov ue a - h guuPoiitovpe 1o £GOTEQIKO YvOueVO TV a kot h.

Hagatneeicte 6Tt n (4.3.1) wEorvTTTEL ATTd Ty (4.3.2) av Yécovue (h, k) = h, (xg,y0) = Xo, (a,b) = a

kot VAZ + k2 = ||h||.

Ioétacn 4.3.3. Ecotw f: A » R, A C R? ki Xg e6wTepukd cnusio Tov A. Av n f eivan rapaywyioyn
OTO X( TOTE €IVAL KAl GUVEYNS GTO Xy.

Améeign. A6 tov Oploud 4.3.2 vrdoxer a € R? 1éto10 HoTe

(4.3.3) lim f(XO +h) - f(XO) —a-h _

0
h—0 Il

Aot 10 Xg elvar eawTeEkd onuelo Tov A vTtdyel 6 > 0 Tétolo Wwote Bs(xp) € A. Opltouue
4.3.4) R(h) = f(xo+h)—- f(xo)—a-h

yia kG0e h € Bs(xg). Téte,

435) fx0 + ) = fxa) +a -+ R e fim T =0

Edikdtepa,
lim R(h) =0
fimg Reb)

EmmAéov, amd avigdtnta Cauchy-Schwarz, |a - h| < |[a]| - [[|h|] kow dea
lim(a-h)=0
h—0

A6 ta wopamdve ko tnv (4.3.5) sraigvouue

llli_r}(l)f(xo +h) = r111_I>r(1) (f(xp) +a-h+ R(h)) = f(xp)

SnAadn n f elvon Guveyng Gto Xo. m|

EmaveQyouaote oo GTIS GUVOQTAGELS dV0 UETAPANTOV KAl Guykekpuuéva gtov Ogioud 4.3.1. Ou
Teayuatikol apBuol a, b mou wavortolovy tnv (4.3.1) elvon wovadikol dTTHC TEOKVTTTEL AT TNV TTOQOL-
KAT® TEATAGN.

Moétaon 4.3.4. Ectw f : A — R, A € R? kat (x0,y0) £00TEQUKS Gnueio Tov A. Av vitdgyovv a,b € R
wote va ikavogtoleital n (4.3.1), 1ote Ta a, b eivan uovadikd kai 1GxveL 6Tt a = f(xo,yo) kar b = fy(xo, yo).

Agoberén. Awé tnv (4.3.1) yio k = 0 éyouvue

y S(xo + h,yo) — f(x0,y0) —ah _
1m -

0.
h—0 ||
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TUVETTWG,
. f(xo + h,yo) — f(x0,y0) —ah
lim =0
h—0 h
SnAadn N
lim (f(xo + 1, yo) — f(x0,y0) a) ~ 0
h—0 h

JTOU gnualvel 4Tt

fGxo + h.yo) = f(x0.30) _
h

Ouolwg agtodewvietan 6T fy(xo,yo) = b. O

f(x0,¥0) = }ll_r)r(l)

A6 Ta TORATTAV® £YOUUE TOV EEAC XAQOKTNELGUO TNG TTAQOY®YLIGULOTRTAC.

Mépweua 4.3.5. Eotw f : A — R, A € R? kat (x0,y0) e6wteued onueio tov A. Ta emdueva eiva

tGodvuvauo:
(1) H f eivar rapaywyiciun ato (xg, Yo).

(2) H f eivai uepikdcs sapaywyiciun ato (xo,yo) KoL LGXUEL OTL

. f(xo + h,yo + k) = f(x0,y0) = fx(x0,y0)h — fy(x0,y0)k
(4.3.6) lim =
(hd)~(0.0) N

To TTAEATTAVK YEVIKEVOVTAL KAl YO GUVOQTAGELS TTEQLGGOTEQWV UETAPANTOV.

0.

épweua 4.3.6. Eotw f: A - R, A C RY ka1 X ecwtepied onusio Tov A. Ta emdueva eival icoSvvaua:
(1) H f eivar mapaywyicun GTo Xq.

(2) H f elvar uepikds mwapaywyiown 6to Xo kot av a = (fy,(Xo), - . ., fr,(X0)) 1oxUel 611

fxo+h) — f(xo)—a-h _

4.3.7
( ) h—(0,0) [|h]|

0.

H Y1togin uévo tov UeQLKOV TaQOy®dywy Xweic tn cuvinkn (4.3.7) dev GuvETTAYETOL TNV TTAQOY®YL-
cwodtnta e f, OTMwg @alvetal amd to emduevo TTadSetyua.

Mapddetyua 4.3.7. Atvetou n guvdptnon f : R? — R ue toIw0

fay) = —=—, (1)) #(0,0)
kor f(0,0) = 0. Téte,
1) H f etvow cuvexng ato (0, 0).
2) Ioyver 611 f1(0,0) = £,(0,0) = 0.
(3) H f 6ev etvan mtapaywyiown ato (0, 0).
Agrodeign. (1) IMopatngovue GTL
eyl = 2| = 2y <y

x2+y2‘ [x2 + 2
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KO 4O, aITd TOV KAvOvo, TOREUPOMS, lim ) 0,0) f(x,¥) = 0 = f(0,0). ZvveTtwg, n f elvar cuvexig
ato (0,0).

(2) "Exovue
F0.0) = fing SEELEEE i 7 fm0 -0
- fO.h) = f(0.0) _ 0
0.0 = i SRS RS < i 7 im0 =0
3) Av n f ritav Tapaywyicwn 6to X = (0, 0) 16Te Ya €mmpeTe va woxvel T
hk
h,k) — f(0,0) — £:(0,0)h — £,(0,0)k
0 f(h, k) - f(0,0) — f:(0,0) fy():():> lim ViR _
(hk)—(0,0) (9]l (ho)—(0.0) VB2 ¥ k2
. hk
lim ———=
(hk)—>(0,0) h? + k?

‘Ouwg, avtd to 6go Sev vrtdeyel. Ipdyuatt, yio thv akolovdia (1/n,1/n) — (0,0) €xovue f(1/n,1/n) =
1/2 yio kdbe n € N, dpa lim,—1c f(1/n,1/n) = 1/2. 'Ouwg, yio tnv akolovdia (1/7,0) — (0,0) éyxovue
f(1/n,0) =0 ywo kdBe n € N, dpa lim,_,; f(1/n,0) = 0. ]

Ogioudg 4.3.8. 'Eotw f: A — R, A € R? kar (xg, o) e6wteQd onueio Tov A TéT0l0 HGTE N f Vo, efval
JroQaywyicun 6to (xg, yo)-
1) O mivakag yoouun
[fx(xo,yo) fy(xo,yo)]

Yo koadeitor TTOEAY®YOS TNG f 6T0 onueio (xg, yo) ko da cuufolicetan ye f’(xo,yo)-

2) To Sudvuouo

(fx(x09 )’0), f)/(x07 )’0))
Ya kaleitor kAion tng f 6to onueio (xg,yo) kot Yo cuufoiicetan we V f(xo, yo).

3) H yoauwkri asewkévion T : R? — R ue 1010

T(x,y) = fx(xo0,y0)x + fy(x0,y0)y

Yo koAelton SLaokd tTng f 6to enueio (xo,yo) ko o cuuBoAicetan ue Dy, v f-

Iogatnenon 4.3.9. Iapatnencte 6Tl GUUEP®OVOL Ue TA TTORATAV®D TO SLaPOEKS Dy f Tng f GTO
(X0, y0) UITOQEL VO YOAPTEL e TIS EENG LOQPES:

D(XO,yo)f(xa )7) = fx(XOa )’O)X + f;)(xo’ )70))’

0 0
= —f(xo,yo)x + —f(xosy())y
Oox oy
(4.3.8) .
= f"(x0,¥0) - l } (ywouevo Tvarwv)
y

= Vf(x0,y0) - (x,y) (EC®OTEEIKSG YWOUEVO BLOVUGUATWOV)

Vi KGBe (x,y) € R2.

I'evikdtepa €xouvue Tov £ENC 0QLGUO.
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Opwouég 4.3.10. ‘Eoto f: A — R, A € RY kar Xo £6wTteQkd Gnueio Tov A T€T010 KGTE N f va elvor
TTOQAYWYIGUN GTO Xp.
1) O mivakag yoouun
[fu(0) - - fry(x0)] € R

Yo kaAeitor TTOEAY®YOS TNG f 6T0 onueio Xy kol da cuuPfoAicetar ue f’(xo).

2) To Sudvuouo

(fxl(XO)’ L ,fxd(xo))
Ya kaleitor kAion tng f 6to enueio xo kar Ja cuupoAriceton ue V£ (xp).
3) H yooauwkn amewévion T : RY — R ue timo
T(x1,..., %) = fry(X0) - x1 + -+ + fr,(X0) - Xa

da kalieiton dropoEikd tng f 6to onueio X kot da cuuBolitetan ue Dy, f.

4.4 E@agttouevo emiztedo

Auuigovue TEdTAL 6TL av f 1 A — R, A € R?, 10 yodenua (Guupoiicovue ue Gr(f)) tng f eivar To
GUvolo

4.4.1) Gr(f) = {(x,y,2) € R®: (x,y) € A kaw z = f(x,y)} C R,

"EGTtm Xg = (X0,Y0) €0wTEQRO gnuelo Tov A té€tolo date n f va eivon wopaywyiciun 6to Xo. To emimedo
m tov R? 1wov opigeton améd v eEicoon

4.4.2) (x,y,2)er = z= f(x0,y0) + fx(x0,y0)(x — x0) + fy(x0,y0)(y — yo)

Ya kaleltar e@agtrduevo emimedo tng f oto onuelo Xo = (xp,y0). Ilopatnpricte 6Tt éva onueio
(x,9,2) € R3 mepiéyetan 6o eagttouevo emizedo g f 6To X = (Xg, yo) OV Kal Wévo av To Sidvucua

(4.4.3) n = (—fx(x0,y0), —fy(x0,¥0), 1

n eivar kdbeto oto didvuoua (x — xg, ¥y — Yo, z2— f(x0,¥0)). Me Ao Adyia, av To Sidvucuo n gival
kdBeto oTo e@atrtéuevo emiziedo. To Sidvuouo n wov opitetar amd tnv (4.4.3) kalelton kdaOeto
dtavvoeua g f oto cnuelo Xo = (X, Yo)-

4.5 XZyéon MOEOAY®OYOU KOl KATA KATEVHUVGN TTOQAYDdY®V

Hagatnpeicte 6Tt amd 1o IIdgoua 4.3.6 €xovue 6TL n f elvor TaQAywYiGWN GTO Xo OV Kol Uévo av
elval LeEIRMC TTaRaywyicn GTo Xo Kol

lim f&xo + 1) - fx0) = Vf(x0) -h _

(4.5.1)
h—0 (Il

0.

Ioétacn 4.5.1. Ecotw f: A - R, A C R? ki x¢ e6wTepikd cnusio Tov A. Av n f eivan rapaywyioyn
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070 Xo TOTE

4.5.2) a—f(xO) =Vf(xp)-u
ou

yia kdfe u € R4 ue |jull = 1

Amodeién. 'Eoto u € R4 ue [lull = 1. Agov n f elvar Tapaynyicyn 6To Xg, epaguocovtag tnv (4.5.1)
yia h = fu, t € R, wwaipvouue

f(xo + 1) — f(xo) = Vf(xo) - (tun)

llewl|

(4.5.3) lim

t—0

=0

Iopatngovue 4Tl yia kGO t # 0 woxveL 1L

S(xo + 1) — f(x0) — Vf(xp) - (tu’ | f(xo + 1) = f(xo) = Vf(xo) - (tw)
T It - [Jull
f(xo + 1) — f(xo) = Vf(xp) - (tu)
It
f(xo +1u) = f(xp) =1 (Vf(xp) - u)
t

_ |G+ ll;) — f(x0) ¥ f(xo) - u)’,

doa n (4.5.3) ypdpetor og
f(Xo + tu) S (x0)

t—)O

— (Vf(xo) u)‘ -0

2UVETIOC,

t—>0

(f(xo +tu) — f(xo) (Vo) - u)) ~ 0

onAadn 5
U (xgy = lim LXOH W = FOO) _ g
ou t—0 t

O

H epoapuoyn tng ITpdtaong 4.5.1 xeeidcetor Teocoyi yati dev woxvel agtapaitnta av n f dev eival
Taaywyloywn ato (xg,yo). Alevkevitovue avtd To onuelo pe 1o emduevo JTaddeyuo.

3,8
Mapddsyua 4.5.2. ‘Ecto f: R? = R ue £(0,0) = 0 kaw f(x,y) = al +y av (x,y) # (0,0). Ba delEovue
¥

Ta akoOAovba:
(i) H f etvaw cuveyng ato (0, 0).

(ii) T kAGOe katevBuven w = (uy, ug) € R? n moapdyoyos tng f 6o (0,0) katd tnv katevduven u
VTTAQYXEL.

(iii) H f 8ev elvan mtopaywyiown ato (0, 0).
Agodeign. (1) T kdbe (x,y) # (0,0) €ovue OTL
343

+y

x® P

|xf® P
— +— =+l
¥

If G )l =

21T 2 +y2 2427 X

Yuventwg, limgy y) 0,0y f(x,y) = 0 = £(0,0), dndadri n f elvon cuvexns ato (0, 0).
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(i) "Ecto u = (u1, u9) € R? ue |Jul| = 1. “Exovue

tu1+tu2

a—f(O,O):limw:th_u1+u2_ -
ou t—0 t

t—0 t a u2+u

apov |ull? = u% + u% =1 (1o u eivon govadiaio).

(ili) Atté To (il) yio u = e; = (1,0) €govue 6L

0
fx(oa O) = 6_f(07 0) = la
€1
kol avticToya yia u = ez = (0,1) €xouvue ot
af

£(0,0) = 6—62(0,0) =1

Ba Sefgouue 6L n f dev elvan tagaywyicun ato (0,0) ue Yo TEdITOULC.

log toT0G6: ATé To IdgLoua 4.3.5 yvweictovue dt n f efvan topaywyicun ato (0,0) av ko uévo

av

im L&~ f0,00 - 40,0x- /0,0y . fOuy) —x—y
(x,y)—(0,0) Va2 32 (x,5)—(0,0) [x2 + 2

=0,

n 1eodvvaua,

I 2y Y . X%y + xy?
m ——=- lm ——-FFrs=
e0)=0,0)  (/x2 4 2 (x)—(0,0) (x2 + y2)3/2

Téte Suwg, av x =y =t Ja meémel va €govue

.28 ot
lim =0 n lim— =0,
t—0 \/§|t|3 1—0 |t

JTov BEPata dev 1oyveL.

206 tEoTOG: ATd Tnv Ilpdtacn 4.5.1 av n f ntav ogaywyicwun cto (0,0) téte da €mpeme va

0
Loyl 6TL 8—f(0, 0) = fx(0,0)us + £,(0,0)uz = uy + us.
u
4]

‘Ouwg amd To (ii) €xovue OTL %(0, 0) = uf + ug’ Emouévmg, da elyaue u? + ug = ug + uz ywo 6Aa to
up, us € R ue uf + u% =1, dtodro. O
Hoeatnenon 4.5.3. To avtictpopo tng Ilpdtacng 4.5.1 dev 1oxvel. AnAadn, ugtogel va oxvel o THITOC
0
—f(xo,yo) = fu(x0,y0)u1 + fy(xo,yo)u2 Yo k@Oe katevBuven w aAld n f va unv efvou TORAYOYIGHN GTO
(x0,y0) BA. Acoknon BS8).

Xoncwomowwvtag tny avigétnta Cauchy-Schwarz (Ix - y| < [[X]| - |lyll) €xovue kan To €€hig TTOELGUAL.

égwoua 4.5.4. Eoto f : A —» R, A € R? kar xg = (Xg,y0) E00TEQIKG Gnueio Ttov A. Av n f eivar
JTAQAYWYIGIUN GTO Xo TOTE
of

(4.5.4) ’%(XO)

< IVl
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yia kdfe katevBuvon u € R?. EmmAéov, av Vf(xg) £ (0,0) 167e o1 kaTevfuvveoels

_ V) o Vo)
Vool 2 VAol

glval autéc yia Tic oJroiec n f €xel tn U€yloTn Koi avticTolyo eAdylotn katevbuvouevn Taedywyo,
éniadn

0 0
455) 2L x) = ma {—f(xo) € R e |lul] = 1} — IV o)
W ou
Kol
0 0
45.6) a—f(xo) _ mln{—f(xo) e R e ul = 1} = IVl
u ou

AméSeién. ‘Eoto u € R? pe lull = 1. Aot n f eivou Topaywylcun 6to Xg, amé v pdtacn 4.5.1

&xovue
457) L x| = 19700 wl < 19 ol -l = 19l
Emiong,
o ) = V)= W0
| )
= = Tooar = o
Aga, avakaBoTdvTag oty (4.5.7) Taigvous
1L x| < —(Xo)
Jtov Siver tnv (4.5.5). Opolwg yio To ug. O

4.6 ZUVEYELO UEQIKAV TTAQAYDY®V KOl TTOQAY®YLGUOTNTO

EiSaue 6tL av n f elvor wopaywnyioun ce KATIO0 onuelo TOTE €XEL KoL UEQIKES TTOQAYDYOUS GE OUTO TO
onueto. Emiong eldaue, pe éva sapddeyua, 0Tt To aviioTeopo dev woxvel. Xe authiv tnv evétnto Ja
Sovue 611 av vwobécouue eTITAEOV GTL OL UEQIKES TTORAYWYOL VITAQXOUV GE [0 TTEQLOX TOU onuelou
KOl S GUVAQTAGELS dVo uetaPintov efvar guvexeic ge awtd To onueio, téte n f elval TToaywylcyn.
ITo GuykekEéva, €xovue To €ENG.

Oewonua 4.6.1 (kovi cuvbrikn magaywywcwdtntag). Eotw f : A - R, A C R? kar xo = (x0,y0)
ECWTEQIKO Gnueio Tov A TETOLO WOTE oL fy, f, 0QICOVTAL GE wia TTEPLOXTL TOV X KAl EIVAL GUVEXEIS GTO Xo.
Tote, n f elval Tapaywyiciun GTo Xg.

Agtodetén. Ao Tov XAQOKTNELGUO TNG TTOQAYOYIGWOTRTOC TIROYUATIKAG GuvdETNong dU0 UeTAPANTOV
(II6pwoua 4.3.5) apkel va delgovue 6T

[/ o + B, yo + K) = (0, y0) = fulxo, o)k = fyxo, Yo)K| _

4.6.1 lim
“46.1 (h.k)—(0,0) ViZ + k2
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‘Ecto B wao avolkTi uitdAa ue kKEvipo To (Xo,yo) Tétola waete B € A kar ot fy, f, va opigovtar Gto B.
Beweovue (h, k) # (0,0) apreTd wkEd wate va €xouvue (xo + h, yo + k) € B. Ag vrtoBégouue 6L h # 0 kot
k # 0. (O wepurtooels £ = 0 kal k = 0 aviyetowIticovtal ouoing).

[MpocBapalpivtag Tov 6o f(xg,yo + k), uTtogovye vo ypdapouvue tn dtopoed

f(xo +h,yo + k) — f(x0,y0)

¢ dBpotoua §Vo Slapop®v GTTov atn Wi aTtd aVTEG uével To y Ko 6Ty GAAN To X, WG €EAC:

[f(x0 + h,yo + k) = f(x0,y0 + k)] + [f(x0,y0 + k) = f(x0,y0)] -

Epapudcovtag to dewpnua uéong TWNG (Yo TTQOYULATIKES GUVAQTAGELS (ag UeTaPANTAG) PAETTOVUE OTL
vrtdyovv ¥ = H(h, k), P9 = Po(h, k) € (0,1) TéTol0 Dot

f(xo +h,yo + k)= f(x0,y0 + k) = fi(xo + h,yo + k)h

KL
f(x0,y0 + k) — f(x0,y0) = fy(x0, Y0 + F2k)k.

ZUVETIOG, TO TThAIKO

f(xo + h,yo + k) = f(x0,y0) = fx(x0,y0)h — fy(x0,y0)k

462
. Vi + 2
vedopetor ws Q1(h, k) + Qz(h, k) 6IT0U
h

(4.6.3) Q1(h, k) = (fi(xo + O1h, yo + k) — fu(x0,¥0)) Nrmwe
KOl

k
4.6.4) Qa(h. k) = (f,(x0.y0 + 92k) = fy(x0,¥0)) N

Emewdn n f, elvar cuveyng oto (xg,yg), €rmeton 4L

4.6.5 li S 0 o
o) <h,k)51(lo,o>(f"(x°+ 1h, yo + k) = fx(x0,0))
EmatAdov,

‘ h

Vi2 + k2|
‘Etal, €xovue 61U
4.6.6 i =0,
( ) (h,k)gl(l0,0) Qu(h, k)

Ouolwg, emmewdn n f, elvow cuvexng 6to (xo, yo),

dim (0,0 + 92K) = (50, 30)) = 0
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KOL clpov
’ k
Viz+ k2l
gretal Ot
4.6.7) lim Qq(h, k) =0.

(h,k)—(0,0)

A6 116 (4.6.6) ko (4.6.7) cuuTtepaivouye GTL To 6QLo Tov TTnAlkov gTny (4.6.2) kabwg to (h, k) — (0,0)
etvan {Go pe 0. Xvuvemmag, n (4.6.1) woyvel, Sndadn n f elvar topaywyicun 6to (xg, yo)- m|

Ogtoudg 4.6.2. ‘Eotw A C R? avoktd. Mo cuvdptnon f : A — R yio tv omola o f, fy ooptgovton
oe kdBe onuelo Tov A ko elvar guveyelc aTo A koAeltal cuvexws Tagaywyiciun ¢to A. To Guvolo
OAWY TOV GUVEXDS TLOQAYWYIGW®MY GUVAQTAGEWY GTo A da guuBodiceton ue CL(A).

To emdéuevo TépLGua Tov Oswenuatog 4.6.1 elvarl €va TOAY ¥ENGLULO KELTAQLO TTOQOYWYLIGIOTNTAG.

Mépweua 4.6.3. ‘Eotw A C R? avoixtd kar f € C(A). Téte n f eivan mapaywyioun ce kdbe onueio Tov
A.

Mapadetyua 4.6.4. 'Ecto f: R? - R ue tomo f(x,y) = 'y + x%¢”. Amodeitte 61 n f eivar mapoyw-
yiown ce kdPe (x,y) € R%. Emiong, va Peeite tnv mapdywyo tng f ato onueio (1,0).

AgréSeién. 'Exovue fi(x,y) = ye* +2xe” ko fy(x,y) = e* + x%e’. Ou fy, fy elvan ovveyels. IMpdyuatt, é6Tw
(x,y) € R? ko (X, yp) = (X,¥). TOTE fi(Xn, Yp) = Yne™ +2x,"" — ye© +2xe”, amwé Tig aAyePOIKES 1OLOTNTES
TOV 0QlwV TEAYUATIKOV 0KOAOVODV. A@oV Aowtév ou fy, f, elvar cuvexels, n f elvouw TTOQAYOYiGWN.
H mapdywyos tng f oe éva otroodngtote onueio (x,y) elvar €€ oguopov o mivaxkag yeauun f’(x,y) =
[fx(x,y) fy(x,y)]. AnAadn, f/(1,0) = [2 e +1]. m]

Mapdadetyua 4.6.5. 'Ecto f : R? — R ue 1010 f(x,y) = "%, AmodeilEte 61 n f elvon mopayoyicwn

Kol VIToAoyiGTE TO 6QLO
e —1-x-2y

lim
(x,)—(0,0) x| + [yl

AméSeikn. ‘Exovue fu(x,y) = e kar Hlx,y) = 2e*% Eqtougvwg, n f éxel Guvexels UEQIKES TTOQO-
YOYOUG TTEMOTNG TAENGS KOl GUVETIOS £lval TTaQaymylGLLNn.

Exiong,
_ Y —1-x-2y . Y —1—x-2y +x%+)?
lim = lim . .
(x,y)—(0,0) |x| + [yl (x,)—(0,0) [x2 + 2 |x| + [yl

ITapatnpovue 6T

e _l-x-2y L f00) = f0.0) = £(0.0x = £,(0.0)y _

lim im
(x,5)—(0,0) \x2 + yZ (x,y)—(0,0) . /_xZ + y2

ST n f elvan wapaywyicwn cto (0,0). Emedn

P

I+ |

0,

guuTtepaivouye 4T
et —1-x-2y

lim 0.
(x.)—(0,0) x| + [yl
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4.7 Aoxknoelg
Acknon 4.7.1. (o) Beeite TiC pepikég TTOQOYOYOUS WS TTEOS X KAl Y TNS GUVAQTNGNG

f(x,y) = 5x%% + sin(x?y) + e

(B) Ouoiwg yia Ty guvdetnon glx,y) = x¥, x> 0 ko y € R.
(y) Eivor o Jtapagtdve GuvaQTRGELS TTaQoywYIGLES;

Acknon 4.7.2. (@) 'Ecte f : R? - R ue timo flx,y) = \/@ ATtodeiete dTL n f elval ueplkws TTopaywyioyn
o7to (0,0) aAld Sev elvan Ttagaywyicwun oto (0, 0).

() ‘Ecto f: R® = R ue 10mo f(x,y,2) = +/lxyzl. Amodeigte 61 n f eivar Tapaywyicwn ato (0,0, 0).
Acknon 4.7.3. ‘Ecto f : R? —» R ue tomo f(x,y) = x* + y2. Amodeifte 6t n f elvon mopaywyicwn ko Beeite

To uovadiaio didvucua u yia To omoio n TaEdywyos Tng f katd Tnv katevBuven u gto onueio (1,2) yivetal
eldyioTn.

2x% 4+ 3xy% +°

Acknon 4.7.4. Aivetar n guvdptnon f: R? — R ue £(0,0) = 0 kow f(x,y) = 7.2
X2ty

av (x,y) # (0,0).

(o) Aelgte 6TL n elvon guveyng ato (0, 0).
0
(B) Aelgte ue xprion tov oplGuov TG Katd katevBuvon TaEAydYyov 4Tl n a—f(O, 0) vtdeyel yio kabe w = (uy, uz)
u
uovadiaio Sidvucua tov R2,
(y) Aelete 6L n f Sev elvan mapaywyicun ato (0, 0).

. + 3
Acknon 4.7.5. Aivetar n guvdptnon f : R? — R ue £(0,0) = 0 kaw f(x,y) = % av (x,y) # (0,0).
X+ 1y

(@) Aelgte 6T n f elvan Guveyrig ato (0, 0).
(B) Ymohoyicte Tig puepkég Tagaywyovg fi(0,0) kon f,(0,0).
(y) Aetgre 6t n f Sev eivan mapaywyicun oto (0, 0).
Acknon 4.7.6. Egetdote wg mog Ty Tapaymyiciwétnta oo (0,0) thv cuvdptnon f : R? — R ue tomo f(x,y) =

3
Kyt av (x,y) # (0,0) ko f(0,0) = 0.

Acknon 4.7.7. 'Ecto f: R? —» R. Amodeigte 611 Taw akdAovBa efvor 1Goduvaga:
1) H f etvauw wapaywyicwn ato (0,0) kar fi(xo,y0) = fy(x0,y0) = 0.
(i) Ioxver 6T

i L&) = 0.0)
(x,y)—(0,0) IXZ + y2
Acknon 4.7.8. 'Ectw f : RZ - R. Av n f sivou Tapaywyicwn oto (0,0) kot (fx(xo,yo),fy(xo,yo)) # (0,0)

,y) — (0,0
agrodelete 6L o lim M

(x,y)—(0,0) IXZ + y2

Acknon 4.7.9. (0) Eoto f : R? —» R ueoikdg Tapaymyloyn Kol Tétold Octe fi(x,y) = £ y) = 0 yia kdBe

0.

dev vITdEyEL.

(x,¥) € R%. Aeigte 6TL n f elvou GTadepH.

@) ‘Eoto f,g: R? — R uepkds mapayoyices ue VF(x,y) = Vg(x,y), ya kébe (x,y) € R?. AelEte 61 vmdoyet
c € R tétow0 wote f(x,y) = g(x,y) + ¢ yio 6ha Tt (x,y) € R2.
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[Yrrobeign: T to (o) maatneelcote 0T f(xz,y2) — flx, y1) = (f(x2, y2) — f(x1, y2)) + (f(x1, y2) — f(x1, y1) raw
epopuocte 1o OMT ce kdBe Srapod.]

Acknon 4.7.10. 'Ecte f : RZ - R kot (x0,y0) € R? 1é1010 ddote n f eivan Tapayoyicwn 6to (xo,yo) € R2.
0

Av vumtdgyer ¢ € R této10 date (9_(x0’ Yo) = ¢ yio. 6Aa Ta povadiaio Stovdouata u = (uy, uz) € R?, Selgte 6t
u

Jx(x0,0) = fy(x0,y0) = ¢ = 0.

Acknon 4.7.11. ‘Ecto f : R? — R kot (xg,y0) € R? 1é1010 doTe Yoo kGOe wovadiaio w = (uy, up) € R? 1oydel 611

0
a—f(xo,)’o) = uf Aelete 6L n f Sev elvan wapaywyicun 6to (xg, yo)-
u

Acoknon 4.7.12. 'Eva évtouo Peloketor uéoo ge Togkd epipdAlov. O Babudg tofikdtntag, ato cnueio (x,y),
Stvetan amd tn guvdoTnon
T(x,y) = 2x* — 4y°.

To éviouo Peioketar gto onueio (—1,2). Xe Trowd katevBuvon Treémer vo kivnBel yio va Beebel to TaxvTepo
Suvatdv Ge TeQLoY YOUNAGTEQNS TOEIKOTNTOS ;

Aoknon 4.7.13. Na Beeite tnv e€lowon Tov e@ATTOUEVOU ETITESOV TG ETLPAVELONS Z = ¥ cOos(x — y), GTO cnuelo
(2,2,2).

‘Ectw A C R? avokté kau f, g : A — R mopaywyloues GuvapTticels. Av ol f Kol g €xouv Tny (il T Kal Tig
{81eQ LEQIKES TTARAYDYOUS GTO (X0, Vo), TOTE TO YOOPAULATO TOUS €(0UV TO (8lo epaTttouevo eTtizedo oTo onuelo
(x0, Yo, f(x0,0)). ZTnv TeQlTttoon vt Afue GTL TA YROAQ@AWATO TOUS £QATITOVTAL GTo onueio auTd.

Acknon 4.7.14. Beeite ta onuela 6To 0Tol0l EQATITOVTOL TO, YOOPARLOTA TV GUVAQTAGE®V f(X,y) = x% — 2xy — y?
ko g(x,y) = x2 — 3xy + 4x — 16. IToid eivar To KOWS £@ATTOUEVO £TT{TTESO;

Acknon 4.7.15. ‘Eoto f: R? —» R cuvdptnon, stagaywyicwn oto (0,0). ‘Ecto ¢ # f(0,0) kot éotw g : R? - R
n cuvdpinon pe THITO
av y = x% kou (x,y) # (0,0)

g(x,y) = .
f(x,y) Swopopetikd

Agrodeigte oTu:

(o) H g 8ev €xer 610 ato (0,0). Kard guvémela, n g dev elvan guveyng doa ovte kaw mwapaywyicwn ato (0, 0).
af

0
B) Tw kdbe katevBuvon w = (uy, uz) WYvEL 6TL a—g((), 0) = (9_(0’ 0).
uw w

0
) T kdBe katevBuvon u = (uy, ug) oxveL OTL a—g(O, 0) = g,(0, 0)uy + g,(0, 0)uy.
uw

5

Acknen 4.7.16. 'Ecto f: R? - R ue f(x,y) = 4X_
x

5 av (x,y) # (0,0) kaw f(0,0) = 0.
+y

(@) Astgte dmun f elvan cuveyrig ato (0, 0).

0
B) Aelgte ue xprion tov opleUoy TG KaATd KatevBuvon TaEaydyov 4Tl n 6_f(0’ 0) vTtdeyel yio k4Be w = (uy, uz)
u

uovadiaio Sidvusua tov R2.

(y) Aetgte 6t n f elvar mapaywyicwun ato (0, 0).






KEDAAAIO O

KoustoAeg Gtov R4, Kavdévac adveidag
Kol Oeoonuo uEong Tung

5.1 Koumvdeg ctov R?

Me tov 600 (mapaueteiki) kaumrvAn ato R? da evvootue wa cuvdptnon r: I — R4, émwov o I eivon
¢va Stdotnua tov R. To gUvodo twov {r(f) : t € I} € RY Ya 10 ovoudigouye ixvos tng kaumving. Mo
kauTrvin ato R? da cuuPoAiteTon pe

r(1) = (@), ..., xa(0).

Ou Adue 6L n koumOAn r : I — R? givar mapaywyioun 1 Siagopicun) cto onueio to € 1 av o
x1(t0), - - ., X/, (tp) vITAEYOLV KoL elvon TTEAyUATKO! aEwBuol. e avTiv Tnv TTepiTtToon To didvucua

¥ (to) = (x](t0). ... X)(t0))
Ya kaleiton epagmTouevo Sidvucua tng KAUITUANG GTo fy.

Avo oA yencuwo Ttopadelyuata emimedmv KAUITTVA®V elval Ta eTTdueva:

1) To kAg16TO VOVYQEAUUO TURUOL TOV R? ue dkpa ta onueia a, b: 'Ecto a,b 500 drapopeTikd
onueia tov RY. Bewpovye v kaugtoin r: [0,1] — R? ue tomo

(©.1.1) r() =a+tb-a), re[0,1].

To ixvog QTAS TG KOWTTVANG KaAelTan KAEIGTS evfuypauuo Turua tov RY ue drpa ta a, b, kot guupo-
AceTan ue [a,b]. AnAadn,
[a,b] ={a+tb-a):te[0,1]}.

Av a = (a,...,aq) xou b = (by,...,bg) TéTE N 1r(f) TAlEVEL TN UOEEN

(5.1.2) r(t) = (x1(0), ..., xq4(1)
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AoV
(5.1.3) xi(t) = a; + t(b; — a;)

yia 6Aa ta 1 < i < d. ITopatngovue GTL
X;(l) =b;,—aq;

KOl GUVETIOG TO €QaATTTOUEVO Stdvucuo tng r eivor otabepd yia kdbe ¢ € [0, 1] kaw Sivetal agd tov Tomo

(5.1.4) ¥(t)= (b1 —ai,....bg—ag) =b —a.

(2) O uovadiaios kvkAog Tov R%: H koaumuin r : [0, 21] — R? ue tommo
r(t) = (cost,sint)

éxel (xvog Tov pwovadiaio kUkAo tov RZ, Sndadn tov kikAo ue kévipo o (0,0) ko aktiva R = 1. To
epagrtouevo didvuoua divetar agtd th oyéon

r'(f) = (—sint,cos?).

IMapatnercte 6t ¥ (1) - r(f) = 0 yia kGOe 7 € [0, 2x], SnAadn To epagrtéduevo Sidvucua 6To ¢ elvar KAOETO
GTo ¥(1).
(3) To ypa@nua uiag seayuatikic cuvdgtnong uiag uerafintrc : ‘Ecto I Sidotnpa tov R kot
f : I - R cuvdptnon. Téte 10 ypdpnuo tng f,
C={(x,y)eR%:xel ray= f(x)}

agtoteAel To (vog tng emiTtedng KAUTTVOANG ¥ : [ — R?,

r(1) = (x(), y(1))

4TT0V

x(®) =t wou y(t) = f()

5.2 INpwtog Kavovag alveidag

To emduevo Jewpnua asotedel TNy IO ATARL LWOEEN TOU KOVOVA OAVGISOS Yyl GUVAQTAGELS TTOAAWV

UeTAPANTAOV.

BOewonua 5.2.1. Ectw f: A — R émov A C R? avouktd, kar v : I — R?, r(t) = (x(f), y(1)) wa kausvin
arov R? Téroia date 1o ixvoc tng va mepiéxetal 6o A. Opitovue F : I — R va eivar n 6uvBeari Toug,
énladn

F() = f(r@®) = f (x@),y(1),

yia kdBe t € 1.
Av ot x(1), y(t) elvar Tapaywyiciues oo to € I kar n f eivar swapaywyiciun oo r(ty) = (x(ty), y(tp)) =



5.2 Ilpwtog Kavévag arvacidag - 65

(x0,Y0) T0TE n F eival mapaywyiciun GTo ty kal igyUeL 0Tl
of
Qy
= fx (x0,¥0) - X'(t0) + fy (x0,¥0) - ¥'(t0)
= V£ (r(t)) - ¥'(to).

0 d d
F'(to) = a—i (x0,¥0) * d—f(fo) + — (x0,Y0) - d—);(fo)

(0.2.1)

Amobeién. Emedn n f elvanl mwapaywyicwn ato r(ty) = (xo, o), €xovue

(6.2.2) e, y) = f(x0,y0) = fr(x0,y0)(x — x0) — f3(x0,¥0)(y — yo) + R(x — X0,y — yo)
ue
(5.2.3) lim  REZXy=yo) _,
()—=(xo.0) [I(x = X0,y = Yoll
Apa
F'(to) = lim F@) - Fo)
=1 t—1ty
_ f&x@),y(®) = f (x(t0), ¥(t0))
= t—to
~ fixoayo)fim T,y i X
+ lim R (x(1) — x(t9), y(t) — ¥(t0))
1>ty t—1

= fi(x0,y0)X (t0) + fy(x0,y0)y' (t0)

+ lim R (x(t) — x0,y(t) = yo)

-1 r— to

YUVETTOG, Yo Vo 0AokAnEmBel n arrddeten apkel va eAéygovue 6T

- R (x(t) — x0, (1) — yo) _

li 0
=1y t —_ [O
n 1eodvvaua,
lim R (x(®) = x0,y(®) = yo)| _ 0
11— t _ tO
Ipdyuart,
.| Rx(®) = x0, (@) —yo)| _ .. |R(x(2) = x0,y(1) = yo)| . |I(x(?) = x0,(2) = yo)ll
lim = lim -1i
11 t—1o t=to ||(x(2) = x0, () — yo)ll 1=t |t — tol

To 6po0 TOU TEWTOV TTORAYOVTA GTO fy, amd tnv (5.2.3), eivar (go e 0, oo Adyw GUVEXELIS TG
cuvOeong E(r(1)) = E(x(1), y(1)), éxovue

©.2.4) tll_g(l) E (x(1), y(1)) = E(x(10), y(10)) = E(x0,y0) = 0
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Emtiong to 6o Tou Sevtepov mapdyovio 6To £y vItdxer kow elvar to ||r(fo)l]:

mﬂum—mym—mm:mHJu@_my+@@_my
t—to |t — o] t—to It — to]

i «WPWﬂzpmﬂwf
= lim +
t—1ty - t() r— t()

= VW) + 70 = ¥ o)l

To TaaTtdve dedpnua yevikevetar dueca og eEAC (N artddelgn elvor avdoyn):

Oewonua 5.2.2. Eotw f(x1,...,x7) : A = R, émmov A C R avoiktd, kat v(t) = (x1(2), ..., x4(0)) : [ —» R?
wa kaumvin arov R? ue iyvoc ato A. ‘Ectw F : I — R n cvvleon F = f or, Sndadn

F() = f(r(®) = f (x(0), ..., xa(1)

yia kdbe t € 1. ’Ectw tg € R kat €é6tw X = r(ty) = (x1(tp), - - - » X4(t0)). AV 0L X1, . . ., Xq EIVOL TTAPAYWYIGIUES
G0 ty ki n f elval Tapaywyiciun 6To Xg, Tote n F eival wagaywyiciun 6to ty kKol IGYUeL 0Tl

9 P
(5.2.5) 1”@=5§m»mm+u+5£m»%%>
=V (r(t0)) - ¥'(t0).

Hoatngnon 35.2.3. O tUTog (5.2.5) umopel va Jewenbel wec wa yevikevon tng €vvolag tng rotevbv-
VOUEVIG TLaQAYOYOU TS f GTO Xo. Ipdyuott, av u € RY eivan éva un undevikd Sidvucua tov R? wow
r(t) = Xg + tu, t € I, SnAadni n kaugtvin eivar to evBlypauuo tunuwo Tov Stépyetor ad to Xo Tou elval
TAEAAANAO GTO u, TéTe 1 (1) = u yia kdBe r € I kar dpoa o ToTTog (5.2.5), yia ty = 0 ypdpeTon

F'(0) = Vf(x) - u

Ao aTnV TTERITTTOON AUTA TTalEvouue TOV TUTTO TNS TTORAYDOYOU TG f GTO Xg KOTA Tnv Katevbuvon u
(Belte ITpdtacn 4.5.1).

HMopddetyua 5.2.4. ‘Ecto f: R? - R mapayoylcn Guvdeinen Jou IKovoTtolel tny

(5.2.6) flx,ty) =t f(x,y)

vl 6Aa T (x,y) € R? kaw ¢ € (0, +00) (67w0v a € R otafepd). Amodeiste 6Tl yia kdBe (x,y) € R? woyvel
ot
xfu(x,y) + (x5, y) = af(x,y).

AgrobeiEn. Xtabepomolovue éva onueio (xg,yo) € R?. "Ectw F : (0, +00) = R n cuvdptnon

F(1) = f(xot, yot)
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AT1té Tov kRavova alvcidag (yia x(7) = xot kow y(f) = yot) €xouvue

F'(1) = fi(xot,yot) - X'(t) + fi(xot, yot) - ' (1)

= X0 + fx(xot, yot) + yo - fy(xot, yot)
yia kGOe £ > 0. A6 tnv dAAn TtAeved, amd tnv (5.2.6),
F'(0) = "™ f(x0, Y0)

kot doa da TEéTtel va oyvel 4T

6.2.7) x0.fx(Xot, Yot) + Yo fy(Xot, yot) = at*™! f(x0, o)

yia ke ¢ > 0. Oétovtag t = 1 gtnv (5.2.7) éxovue 6T

xo0.fx(x0,Y0) + Yo fy (X0, y0) = af(xo,yo)

Kal ETEWSN VT 1oYVEL Via KGO (X0, yo) € R? n amwédeign eivar mAripng. m|

5.3 IcootaBuikég RKauITiAeg Kol KAion

‘Ecto g : A — R émov A € R?. Mo kaustoAn v : I — R? 9a kadeitor i1606Tabuikn kauswvAn tng g av
av ylo 6Aa ta t € 1, r(f) € A kaw vrtdpyet ¢ € R tétoto date g(r(r)) = ¢, dnAadn to (xvog Tng TeQLéyeTal
GTO A KO O TIEQLOQELGUAS TNG g GTO (Xvog Tng r elval gtabepn guvdeTnon.

Iedtacn 5.3.1 (kabetdTnto Tov Vg Kol TV 1GOGTABUKOV RAUTTUADY The g). Ectw g : A — R dirov
A C R? avokté kaw v : I — RY, wa 10o6Tabuikn kaumvin tng g. Av n v givar wagaywyiciun 6To ty € I
rkat n f eivar wapaywyicwn Gto r(ty) T0TE

Vf(r(to)) L v'(t9)

Améseién. 'Eotw G(t) = g(r(1)), t € I. H G glvan otabepn cuvdptnon kail doa G’(f) = 0 yia 6Aa ta ¢ € 1.
A6 tnv AR TtAevEd, €xovue 6L G'(fy) = Vg (r(ty)) - r'(fg) wouw doa Vg (r(fy)) - ¥’ (tp) = 0. Zuvemdg, Ta
Savvouata VI (r(ty)) ko v'(fy) eivor kdbeto puetasy Toug. ]

5.4 Oe@enua uéong TWNG Yo TTEAYUATIKEG GUVOQTNGELS TTOAA®V ueTafAntov

Bswonua 5.4.1. Ectw A C R? avoikto kai a, b §vo SiapopeTikd cnusia Tov A TETola dGTE TO KAEIGTO
evbvypauuo Tunua [a,b] ue dxpa Ta a,b va sepiéyetal 6to A. ‘Ectw f : A — R n omola eival cuveync
0T0 KAEGTO evBvypauuo tunua [a,b] kot mwapaywyiciun oto avoikto evBvypauuo turiua (a,b). Tote
vrtdgyet onueio € € (a,b) 1érolo waote

©.4.1) fb) = f(a)=Vf(&) - (b-a)

AméSeikn. ‘Eotw r: [0,1] — RY,
r(t)=a+tb—a)
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n KAUITUAR TTOU TTOQOUETEIKOTIOE! To evBUypauuo tunua [a,b] kot éotw F : [0,1] —» R ye

F(1) = f(r() = f (a+1(b—a))

yia kdBe ¢t € [0,1]. Egtewdn [a,b] C A, n F elvaw kaAd ogiouévn. EmiztAéov, 6mmwg eldaue BA. oxéon (5.1.4))
To e@aIrTouevo Sidvuoua r(f) eivar otabepd kan ico ue r'(f) = b — a yio orrolodigtote ¢ € [0, 1] AoV n
f etvon Ttapaywyiown, astd to Oedpnua 5.2.2 émtetal 6Tl kow n F elvan staQaywyioun ue

F@)=Vf®) r@O=Vfa+ib-a) (b-a)
yia kG0e ¢ € (0,1). Aé 10 Oepenuo wéong TWNAS Yo, TTRAYULOTIKES GUVOQTAGELS WG UETAPANTAG €xouue
(5.4.2) F() - F(0) = F'(¢)
yia kégrowo & € (0,1). Emedi F(0) = f(a) kar F(1) = f(b), aviikafiotodvTag oty (5.4.2) mwaiovoue
f(b) - f(a) =Vf(a+&b—-a)-(b-a)
Bétovtac Twea & = a + &(b —a) €povue 6Tl € € (a,b) kot
f(b) = f(a)=Vf(§)-(b-a).

O

Mopddetyua 5.4.2. ‘Eoto f : RY —» R mapayoyicwn cuvdptnon kar a, b € RY ue f(a) = f(b).
ATtodelgte 6TL vdpyel € € (a,b) TéTolo WaTE

(5.4.3) Vf() Lb-a.
Agtodeién. Ao to Osdpnua 5.4.1 éxovue 6L vTTdyeL € € (a,b) Té€Tolo DaoTe
©.4.4) f(b) - f(a) =Vf(&)-(b-a).

Emewdn f(b) = f(a), €eton 6L VF(E) - (b —a) =0, Snhadn VF(E) L b —a. |

Mapddeiyua 5.4.3. ‘Ecto f,g : R? - R mapayoyicwes cuvapticels. Av vrtdpyouv a # b € R? ue
f(@) = f(b) kaw g(a) = g(b), amwodeitte 611 TdTE VITAEYOLV &, 7 € [a,b] TéTOlAL DGTE

Amébeign. ‘Eotw a = (ag, az), b = (by, by) 8Vo Sapopetikd onuela tov R?. AT to Jedonua uéong Tung
yvia v f 1 R? = R vmdpyel € € [a,b] 1étol0 dote

f(b) = f(a) = Vf(&) - (b —a) = fu(§)(b1 — a1) + f(§)(b2 — a).

Ouolwg, yia tnv g vmtdoyel i € [a,b] ue

gb) —g(a) = Vg(n) - (b —a) = gx(n)(b1 — a1) + gy(n)(b2 — az).
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AotV f(a) = f(b) kar g(a) = g(b), ol wapaTTAV® eflaMaeLS Sivouv dTL

Fx(@&)(b1 —ar) + f,(§)(Dg —az) = 0
KOl
&x((b1 — ar) + &y(M(b2 — az) = 0,

Ko, €TEN a # b, To cuGTNUA

HEx+ [(Ey=0
gx(mx + g,y =0

€xel un undevikii Avon. E@dcov to gictnua efvar opoyevég, da meétrel n oplgouca TV GUVTEAEGT®OV
va etvar undevikn, dnAodn

&gy = £,(&)gx(m) = 0 = f(£)g, (1) = f,(£)gx()

Mépweua 5.4.4. Ectw f: RY - R. Ta emdueva sival icoSvvaua:
(1) H f eivair gtabepn.

(2) H f eivair uepikies mapaywyiciun Kat
Vf=0

OnAadn oAec o uePIkES TTapdywyol the f eival ioeg ue undév.
Amédeign. (1) = (2): ‘Eoto x € RY kaw 1 <i<d. Avn f eivar 6Tabepn téte

0 = lim Fox+ re;) - [0 _ im g o

2) = (1): "Ecto a € RY kot é67w ¢ = f(a). ‘Eoto X # a. H f eivan C! Guvdptnon 816 elvar etk
TLOQOYWYIOYLN KOl Ol UEQIKES TTARAYWYOL WG GTOOEQES elvan kow cuvexelc. Aga n f elval Toaywyicun
oe 6Aa, T onuela Tov R Topa, arwé 1o Oedpnua 5.4.1 éxovue 6L vITdoyel £ € (a,X) ue

JOO) - f@)=Vf(§) (x-a)=0

ko dpa f(x) = f(a) = c. O

Inueiwon: To II6pwoua 5.4.4 dev woxver 6tav to Tedio opiopov tng f elvar Tuxdv VTTOGUVOAO TOU
RY, éotw ko avoktd. Tia Tapddewyua, ¢0tw Dy, Dy 8v0 gvor avowktol diokor Touv R? kol 67w
f:DiUDy — R ue

1, (x,y) € D
2, (x,y) € Dy

flx,y) =

Torte, fu(x,y) = fy(x,y) = 0 0AAd n f dev eivan tabepn. To TEdPAnUA 8w elvan 6Tl av dewpricovue éva
evBlypauuo Tuiua oV GUVSEeL €va gnuelo agtd Tov TEWTo SioKo e éva onueio astd tov Sevtepo, TdTe
auTd To VBVYEAUUO TUNULO SEV TTEQLEXETOL OAGKANQO GTO A Kol £TGL Sev UTTOQOUUE VA EQPAQUOGOVUE TO
Oswenua 5.4.1.
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HMopddetyua 5.4.5. 'Ecto f: R? - R této1a dote yia kA (x,y) € R? virdpyel 6 > 0 161010 doTe

fx+hy)=flx,y+h) = f(x,y)
yia 6Aa ta € (=6, ). AmodelEte 6TL n f elvan oTabepn GuvdpTnon.

Agtodeién. Amo 1o Iépwoua 5.4.4 agkel va Setovue 6T n f €xel UnNSeVIKES LEQLKES TTAQAYDYOUS GE KADE
onueio (x,y). Ipdyuatt, é6Te (x,y) € R%. Amé v vmébeon vitdgxer § > 0 tétol0 wote f(x + h,y) =
f,y+h) = f(x,y) yia 6Aa ta h € (=6,0) kou doa f(x + h,y) — f(x,y) = f(x,y +h) — f(x,y) = 0 yia &
apkeTd kovtd gto 0. XuveTig,

fGx+hy) - f(x,y) _ lim9 =1lim0=0
A h  h—>0

filx.y) = lim lim

Kol ololmg

= lim 2 = 1im 0 = 0.
h—0 h h—0

f(x,Y+h) _f(x’J’)
h

=1
Hx,y) lim

O

Mopddetyua 5.4.6. Oa Aéue 611 wao guvdptnon f : R? — R eivon tomikd orabepr av eivar otabepn
V0o aTté Kdle onueio Tov RZ, SnAadn av yia kdOe onueio (ai, az) € R? viwdoyel 6 = 8(ay, ag) > 0 TéT010
wate n f va elvar gTabepn otnv avokth witdia Bs(ag, az) = {(x,y) € R? : ||(x—ay, y—as)|| £ 6}. Amodeigte
611 KAOE ToTIKA GTAPEER GuvdpTnon f : R? — R efvar cTadepn.

Amodeén. Amo to IIépoua 5.4.4 agkel va delgovue 6TLn f elvon ueQkws TTagaywyicwn ko fr = f, = 0.
Ipdyuatt, éotw (ag,as) € R? kot é0tw 6 = 6(ag, az) > 0 n axtiva Tng urtdiag ue kévio To (ay, az) 6ITOV
n f etvar gtabepn. Tote, yio kGBe 1 € R ue 0 < |h| < § éxovue 611 To onuelo (a; + h, az) avikel Ge AvTi
Tn umtdia (apov n asdésTacn Touv amd to (a1, az) wovtal ue |k < §) kou dea f(a; + h,az) = f(ai, az).

ZUVETI®G,
flay + h,az) - flar,az)
. =

Ouolwg, yio k € R ue 0 < |k| < 6 to onueio (ag,as + k) avikel atnv (dlo. witdAa (a@ov n aIréGTach Tou

Sflai, a2) = }ll_rf(l) 0.

aTté to (ag, az) wovta ue k| < ) kol dpa f(ag, as + k) = f(ai, az). TUveTt®G,

f(alaaZ + k) - f(ab Clz) —

filar,a) = lim - 0.
O
5.5 Kavdvag advueidac yia UEELKES TTAQAYDYOUS
BOewonua 5.5.1. Eotw f: R? > R kat xq,...,x : R" 5> R. Eotw F:R" > Rn ouvdeTnen
F(t,....ty) = f(xl(tl, contm)s e Xd(t, o )
yia kdabe (t, ..., t,) € R,
Eotw to € R™ kat xg = (x1(tg), . .., x4(tg)) € R™. Av n f eivar mapgaywyiciun 6To Xg KAl Ol X1, ..., X4

elval UEPIKWGS TTAPAYWYIGIUES GTO tg TOTE n F eivat uepikdc wapaywyiciun 6o to kat yiakdfe j=1,....m
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LGYVEL OTL

4 af Ox;

oF
—(tp) = a 5_165()(0) : a—tj(to)

(91‘4/‘

Amodeién. 'Eoto ty = @, ... ,tg). Ytabeorrolovpe kdmolo j € {1,...,m}. "Exovue

OF CF@ ) = F(( )
g, (o) = lim t
F(ty + tej) — F(ty)
= lim
©.5.1) =0 t
—lim flaa(to + t€)),. .., xq(to + te;)) — f(x1(to), ..., xa(to))
t—0 1
_ }1_{% JOn(@), ..., ya(1)) —tf(yl(O), —>3d(0)) _ G'(0)

6mov y;(1) = xi(to + te;) i kd0e i = 1,...,d kaw G(1) = f(y1(D),...,ya(®), t € R. A6 t0 Oewpnua 5.2.2

Ttaigvouue
d 5 f
G'(0) = —1(0), ...,v4(0) - ¥:(0
(0) ;@@” ya(0)) - ¥}(0)
"Exouvue
, . i)y =yi(0) . xi(to +1€))) — xi(to)  Ix;
Yi(0) tl—r>r01 t t1—r>18 t f)tj( 0)
KOl OVTIGTOL(Ol
0 0
U 310,34 = Lt ... xatto)
8}11' axi
yia 6Aa ta i =1,...,d. ZuveTtwg,
4 af Ox;
5.5.2 G0)= ) ——(xi(to), ..., xa(to)) - —(t
(5.5.2) (0) ;é; 1t 3u0) - - (50)
AT1té Tic (5.5.1) ko (3.5.2) €meTAL TO {NTOVUEVO. ]

Mapddeyua 5.5.2. ‘Ecto f: R? - R TapoyoyiGn Guvdetnon Tou KavoTtolel thv
(5.5.3) f(tx, toxg) = (912 f(x,y)
vl 6AaL T (x,y) € R? kau 11, 2 > 0. AmodeiEte 611 yia kdBe (x,y) € R? 1oyver 61
azx fx(x,y) = ary fy(x,y) = araz f(x, y).
Améberén. Xtabepottolovue €va onueio (xg, o) € R2. "Eote F : (0, +00) X (0, +00) — R n guvdeTnon
F(t1,12) = f(xot1, yot2).
AT6 10 Bewypnua 3.5.1 (yra x(t1, f2) = xot; ko Y(f1,t2) = Yotz) €xovue

ox oy
—(t1,12) = fe(xot1, Yot2) - — (11, t (xot1, Yota) - —(ty, 1
6t1(1 2) = fx(xot1, Yot2) ﬁtl(l 2) + fy(xot1, yot2) atl(l 2)

= fyx(xot,yot) - X0
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yia kdbe t1, 2 > 0. Ouolwg,

oF 0x ay

—(t1,12) = Jx 11, yolo) - — (11, ¢ 11, Yolo) - — (11, ¢

atz(l 2) = fx(xot1, Yot2) 6t2(1 2) + fy(xot1, yot2) aZZ(1 2)
= fy(xot1, yot2) - yo-

A6 v dAAn TTAgvEd, artd thv (5.5.3),

oF _
c’)_tl(tl’ ta) = art{" 152 f (x0,Y0)

KoL
oF

-1
a—tz(l‘l, 12) = ' asty”™ f(x0,Y0)

dpa da TreéTtel vo 1oxvouv oL
—1.ay
xofe(Xot1, Yot2) = a1t~ 13 f (X0, y0)

KO, avticTolya,
-1
yofy(Xot1, yotz) = 1] asty> ™" f(x0,Yo0)

yia kKAOe 1y, o > 0. Otoviag 11 = 15 = 1 éxovue 6L

Xo.fx(x0,y0) = a1f(x0,y0) row yo fy(x0,y0) = azf(xo,y0)

oTtoTE

asxo fx(xo0,y0) = aryofy(xo,y0) = araz f(xo, yo)

Emeidi autd woyvel yia kKdbe (xo, yo) € R? maipvouue To tntovuevo. m|

HMopddetyua 5.5.3. 'Ecto f: R? - R mapayoyicwn cuvdetnon ko é6tw F : R? — R n cuvdptnon
Fu,v,w)=fu—-v,v—w,w—u)

Vi KGBe (u, v, w) € R3. AmoSeiste 6t
F,+F,+F,=0.

Agrobeién. Oa epapuocouue T0 Osdonua 5.59.1 yiot t = u, 5 = v kow 3 = w. Ogtovue x(u, v,w) = u — v,
pagu w

y(u,v,w) =v—w rat z(u,v,w) = w—u. 'Ecto (ug,vo, o) € R3 kou é0Tm X0 = Ug — Vo, Yo = Vg — Wo Kol

Z0 = wo — ug. "'Exouvue

oFr 0 ox
F(uo,vo,20) = E(Mo,vo,wo) = a—ic (X0, Y05 20) a(uoyvo,wo)

0 0
+ o (x0, Y0, 20) 2 (1o, vo, wo)
ay ou

0 0z
+ o (x0, Y0, 20) — (10, vo, wo)
Z ou

0
0 0

= o (x0,Y0,20) — o (x0, Y0, 20) -
Ox 0z
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Ouolwg,
Ox
Fy(ug,v0,20) = — (uo, vo, wo) = = (X0, Y0, 20) 7 (10, Vo, Wo)
ov Ox ov
0 0
+ o (x0,Y0,20) —y(uo, Vo, W)
ay ov
0 07
+ a_]; (X0, Y05 20) 5(”0, Vo, Wo)
0 0
= _9 (x0,y0,20) + o (x0,Y0,20)
0x ady
KO

oF 0 ox
F\(uo,vo,20) = %(uo,vo,wo) = a—i (x0, Y0 20) %(uoyvo,wo)

0 0
+ o (x0, Y0 20) ek (1o, vo, wo)
0y ow

0 0z
+ o (x0,¥0,20) 7— (1o, vo, o)
0z ow

0 0
= _of (x0,Y0,20) + o (x0, Y0, 20) -
ady 0z

ITpogBéTovtag katd wéAn Jraipvouue tn gntovuevn gxéon.

5.6 Aockneceig

Acknon 5.6.1. ‘Ectw f(x,y) = x%¢”, x(t) = 12, y(¢) = sint, F(t) = f(x(1), y(¢)). Boeite v F'(¢).

) , of dx of d
Aucn:F(t):a—ﬁ-Z+£-d—);

= 2x¥2t + x2¢¥ cost = 43S + et cost.

Acknon 5.6.2. 'Ecto g : R = R kar f : R? - R mapayoyicwes cuvapticels. @étovue F(x,y) =

g(f(x,y)). Aeiete 6T yia kdGOe (x,y) € R? 1o, Stovvouata VF(x,y) kaw VF(x,y) eivor TopdAAnAaL.

Avon :Fi(x,y) = g (f(x,y) - fr(x,y) kaw Fy(x,y) = g'(f(x,y)) - f(x,¥) ko doa VF(x,y) = AV f(x,y), ue

A =g (f(x,y).

Acknon 5.6.3. ‘Ectw f : R? - R mapayoyioun cuvdptnon tétolo dote fi(X, y)x + S,y > 0 yo

KGOe (x,y) € R?. Amodeiste 6T n f €xer 6o (0,0) oMréd eAdyGTO.

Avon : "Ecte (x0,y0) € R? ue (x0,y0) # (0,0). A6 10 Oedponua Méong Twng, €xovue GTL VITAQXEL

£ €(0,1) téroo wote

S (x0,y0) = f(0,0) = fi(Ex0,Ev0)x0 + fy(Ex0,EY0)Y0

1
= 7 (A€o0, 69060 + fi(€x0.£50)70)

Oétovtac x = £xg ko y = £yp Talpvouue

£(x0,30) = £(0,0) = < (felx, y)x + £(x,)y) > 0

e | =

KoL Ga f(xo,yo) = £(0,0). Emedn avtéd cuupaivel yia kAOe (xo,vo) € R? éxovue 6t n f éyel a1o (0,0)

oMKS eAdyLoTo.



74 - Kaumudes otov RY, Kavévag alvaiog kot Oedonuo uéong Tung

Acknon 5.6.4. 'Ectw f(x,y) mwagayoyicwun guvdetnon ye tnv wiotnta f(x + £,y + 1) = f(x,y) yia 6Aa
10 (x,y) € R? kan 1 € R.

1) Asiete 6L yio kGBe (x,y) € R? woyver 611 fi(x,y) + Hx,y)=0.

2) Av f¢(0,0) # 0 delgte 6TL TO  lim JM

=00 242

Avon : (1) (@ tedéTog) "EcTtw (xp,Y0) € R2 kow é0t0 F: R >R n guvdeTnon

Sev vITdExXEL.

F() = f(X() +1,yo+ 1)
A1té tov Kavéva AAvcidag yio tnv kaustuin r(f) = (x(¢), y(1)) we x(t) = xo + t vaw y(¢) = yo + ¢, £xovue

F'(1) = filxo +t,y0 + 1) - X' (1) + filxo + ,yo + 1) - Y (1)

= filxo +t,y0 + 1) + fy(xo + 1, y0 + 1)

yia kGOe t € R A6 tnv dAAn uepld, €xovue F(t) = f(xo,y0) = ¢ kaw doa
F®)=0
Yuvem®g Ja JreéTrel
©.6.1) filxo +t,yo+ )+ fy(xo +t,y0 +1) =0
yia ke t € R. @étovtag atnv (5.6.1) £ = 0 éyovue 611
fx(x0,y0) + fy(x0,y0) = 0
B TedTTOoCg) ATIS TOV 0QIGUS TNG TTOQAYWYLGWOTNTAS Tng f €youue

i TG0 F Yo +K) — (X0, y0) — filxo. Yot — fy(¥o. yo)k _
(1)—(0,0) N

kol dea détovrac h = k = t kaw yenowostowdvtag 6tL f(xo + 1,y0 + 1) = f(x0,y0) yio 6Aa ta ¢ € R,

(©.6.2) 0

Taipvouue
. J(xo+t,y0 + 1) — f(xo0,y0) — fx(x0,Y0)t = fy(x0, yo)t
lim =0
=0 \/§|t|
. Jx(x0,y0)t + fy(x0,y0)t
lim = e = 0= fi(x0,y0) + fy(x0,Y0) = 0

(2) ®¢tovue fy(0,0) = a # 0. Téte, amwd to (1) €ovue f,(0,0) = —a ko a6 TOV 0QLGUS TG
mapaywyieotntos e f ato (0,0) €xovue

lim f(-x’ y) - f(09 0) - fx(oa O)X - fy(o, 0))’ _ lim f(x, y) —ax+ay _
(x.)—(0,0) Ji2 + y2 (x,y)—(0,0) \/szyz

lim f(x’)’)_f((),o)_a xX—=Yy
w—00|  \[Z4y2 )t

0=

=0
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,y)— (0,0
YUVETTOG, ov TO  lim M

=00 22

= L vmigye Ya elyaue étL

xX=y L
m —=—
@)=00.0) \/x2+y2  a
Ouwg to  lim  ——2— ev vmd Todyuor f, lim —2 =0 evd
uwg TO 1 ————— dgev vTAEXEL dyuatt, yio x =y = f, ——— =0 evo yua
(xy)—(0,0) /52 4 yZ o QoY v Y (x,y)—(0,0) IXZ + y2 A

x-y 1

lim ——=—.
x)—=(0,0) /32 + 2 \V2

x =1>0 ra y = —t Tmaipgvouye






KE®AAAIO O

Mepkég Iagaymwyor avaoteeng Tagng,
Tvstog Taylor

6.1 Meowkéc maEdywyor devteEng TAENG

‘Eotw A CR? kaw f : A — R. "Ecto (X0, y0) EGWTEQKS onueio Tov A TéTOO OGTE OL fy, fy va vztdeyovv
TOVAGYIGTOV GE Wal TTEELoY TOV (X0, yo). Ol UEEIKES TTARAYWYOL TV GUVAQTAGEWY fy, f, ®S TTEOS X Ko
y a1o anueto (xg,yo) (EPOGOV VTTAEYOUV) KAAOUVTOL UEQIKES TTAPAY®YOL SeVTEENGS TAEng TG f 6TO
onueio (xg,yo)-

ITio GUYKEKQWEVA, €XOVUE TEGGEPELS UEQIKES TTAQRAYWDYOUS devtepns TdEng:

fx(x,¥0) = fx(x0,y0)

fxx(xo’ yO) = (fx)x(xo, yO) = xllglo

X — XO

Joy(x0,y0) = (fx)y(x0,¥0) = lim fx(x0,¥) = fx(x0, y0)
y=Yo y—=Y0

<fyX(x07 y()) = (ﬂ))x(xo,yo) = xll)rfclo f;’(x’ yoj: : ﬁ;(’fxo’ )’0)

fi (0,300 = (0, y0) = lim 20503 = SX0.30)
y=Yo Y = Yo

Xonowotmololye emiong Tov GuufoMcud

62 2
Srx(x0,¥0) = a_x];(XO’yO)’fxy(x0>y0) = 8y6];(x0’y0)

2 2
JSyx(x0,¥0) = ;x—gy(xo,)’o),ﬁvy(xo,yo) = %(xo,yo).
O1 peEkég Tadywyor fi(xo,Y0), fu(X0,Y0), fyy(X0,Y0) KW fix(X0,Y0) elvan ov puepikés TTapdymyor Sevte-
eng tdéng tng f 6o onuelo (xg,yo). Edkdtepa, ov fry(xo, o) Kol fix(Xo,Y0) KAAOOVTOL UEIKTES UEQIKES
Tapdywyol devtepng tdeng tng f gto onuelo (xg, o).

Me tov Taastdvw TEATTo 0QlgovTaL Ol GUVOQTAGELS fix, fry» fyx» fyy GTO KOTAAANAQ GUVOAQ TeV
onuelov (x,y) Tov A 6TT0V oL TWES frx(X,Y), fiy(X,Y), fix(X,¥), fiy(X,y) vITAEXOLV KW Elvon TTETTEQAGUEVEG.

Mapddetyua 6.1.1. ‘Eotw f: R? — R ue tomo f(x,y) = x° +y% + x%y + xy%. Ta kdbe (x,y) € R? éyovue
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fe(x,y) = 3x% + 2xy +y2, Hlx,y) = 3y% + x? + 2xy KoL

Jax (e (= (fo)a(x,y)) = 6x + 2y, fxy(x’ (= (fx)y(xa y) = 2x + 2y,
Fix(e (= (F)x(x,y) = 2x + 2y, fiy (X, y)(= (fy)y(x, ) = 6y + 2.
6.2 ZuuueTEio TOV UEIKTOV TTOQAYDY®V

2o IMapdderypno 6.1.1 oL UEKTEG UEQIKES TTAQAYWYOL fry KO fyx elvar (Geg. Autd dev elvou tuyxaio ot
YloL TN GUVAQTNON TOV TTARAITAVK TTAQASEIYLOTOS LoXYoUV oL VITOBEGELS Touv akdAovBov Jewpratog.

Oskonua 6.2.1 Pedonua Schwarz). ‘Eotw f : A — R émov A C R? kat (xo, Vo) EGWTEQIKG Gnueio Tou
A. Av ot uepikés sapdywyol tng f £wg kai Sevtepns Taéng opicovtal Ge uia ITEPLoYH TOU (Xg, Yo) KaL OL

Jays fyx €lvan cvveyeic oo (xo, o), T0T€ fry(X0,0) = fyx(X0, Y0)-

INa tnv astédetgn tov Oewpnuatos 6.2.1 ypelagduocte kdmola TTEoepyacia. Xe 6,1 akoAouvbel, yia
amAdtnta da virobécouue 6T A = R2,

Opoudés 6.2.2. 'Eotw g : R? - R, hk # 0 kau (x,y) € R?. Opitovue
N g(x,y) = glx+h,y) —g(x,y)  waw A} g(x,y) = g(x,y +k) — g(x,y)

H eméuevn mpdtaon eivar wa Sididotatn emértacn Tov Jemenuatog péong Tung.

IMpétacn 6.2.3. Ectw f : R? - R cuvdptnon ue uepikés mapaywdyovs éwg kai Sevtepng tdéng. Eotw
(x0,Y0) € R2 kar h,k # 0. Téte:

1) Ymrapyovv 1,92 € (0,1) tét0100 DGTE

6.2.1) A (A £(x0,0)) = fry (X0 + Bah, yo + D2k) ik

(2) Ymrdgyovv 91,9 € (0,1) Té€Tola éote

6.2.2) AL (AL £(x0.30)) = fou (x0 + DR, yo + D5k) ik

Amoberén. Oa delgovue uévo tov oxveleud (1) (0 wexveisuds (2) meokrvIttel pe duolo TEoITo). Egag-
uécovtaw To Oewpnua Méong Twng you GUVAETAGELS WAG LeTAPANTAG TTtalpvouue
A (A5 £(x0,0)) = A% (f(x0, Y0 + K) = f(x0,¥0))

= A (f(x0.y0 + 92k) - k)

= [fy(xo + h, yo + 92k) — fy(x0,yo + F2k)] - k

= [(fy)x(xo + D1h, yo + U2k) - h] - k

= fyx(xO + ﬂlh,yo + ﬂzk) - hk
we H, 09 € (0, 1). O

IIedtacn 6.2.4. Ectw f : R? - R, (x0,y0) € R? kat h,k # 0. Téte

6.2.3)  AL(Akf(x0,30)) = Af (A% f(x0.30)) = F(xo + B, yo + k) = F(xo + h, o) = f(x0, Yo + k) + (X0, 0)
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Amodeién.
A (A5 £(x0,30)) = AL (F(x0,y0 + k) = £(x0,Y0))
= (f(xo + h,yo + k) — f(x0 + h,y0) — (f(x0,y0 + k) — f(x0,Y0)
= f(xo + h,yo + k) — f(x0 + h,y0) — f(x0,¥0 + k) + f(x0,y0)
Ouoilwg ya Thv Aﬁ (Ai‘ f(xo, yo)). O

Efuacte topa ce Yéon va Sddgovpe tnv astddelgn touv dewpnpatog Schwarz:

AgréSeién tov Ozwpripatog 6.2.1. ATté tnv (6.2.1) kKow Tn GUVEXELRL TNG fiy GTO (X0, Yo) €xovue

A" (A% £(x0,70))

= lim  fy, (xo + P1h,yo + 92k) = fr, (X0, Y0)

6.2.4 lim ———— " 7=
( ) (h,k)—(0,0) hk (h,k)—(0,0)

Ouwolwg, agrd tnv (6.2.2) kouw Tn GUVEXELRL TNG fyx GTO (X, Yo) €xovue

6.2.5) li X (47 C0.0) lim fo (o + 915, yo + 95K) = frx (X0, ¥0)
. 1m —_— = m 5 = )
(hJ)—(0,0) hk (h,k)l—>(0,0) yr (X0 T Uit Yo T Uy yx (X0, Y0

A6 v (6.2.3), yia kGBe A,k # 0,
A (S f(x0,0)) = Af (Al f(x0, Y0)

Apa

A (A} f(xo, A (A" £(x,
626 FuGosoe fim SHAGR0) L (8 G00)

im ————— = lim - X0,
(h,k)—(0,0) hk (h,)—(0,0) hk Jyx (%0, y0)

To Bedpnua Schwarz €yel kol TV TORAKATK ITLO LGYVER LOEON.

Bsionua 6.2.5 (1l6YVENH LoEEn Tov OswEiuatog Schwarz). ‘Ectw A C R?, (xg, Yo) E60TeQIKS onueio Tov A
kat f : A — R. YroOérovue 011 01 uepikég wapaywyol fr, fy kat fr, vardgyovv ce wia mweployn Tov (xo, yo)

Ko n fr, gival Guvexns 6o (xo,yo). Tote, vardgyel kar n fy(xo, o) Ko G Vel 011 fyx(X0,Y0) = fry(X0,Y0).

H amddeign tov Oewenpatog 6.2.5 elvar jropdyolo ue ovTiv Jtov dwcaue yia o Oedpnuo 6.2.1.
KAetvouue autiv tnv evotnta ue To emduevo mopddetypa mou Selyvel 4Tl n vItdbeon Tng GUVEXELOS TOV
UEQIKMY TTAQOAYDYWV elval asraQaltnn.

IMagddetyua 6.2.6 (wapddeywa guvdeTneng yio tny ottola fiy(0,0) # £,,(0,0)). Oswpovue T Guvde-
tnon f:R? - R ue £(0,0) = 0 kow
(= y%)
x2 + y?
av (x,y) # (0,0). Oa deigovue 6T f1,(0,0) # £.(0,0).

flx,y) =
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Amodeién. "Eyouue

Jx(0,y) - f+(0,0)
y

6.2.7) fy(0,0) = lim
y—0

KOl

5(x,0) = £,(0,0)

X

(6.2.8) £x(0,0) = liII(l)

IMpégter Aowmrdv va vitoAoyicovue Tis f1(0,0), £,(0,0), f(0,y) ko f,(x,0). T To cnueio (0,0) €xovue

f(x,O);f(0,0) im0

fX(O’ O) - )1(1_1’)1’(1) x—=0 X

f0.0) = f0.0) _ L 0-0

0,0) = lim =lim —— =0.
f;}( ) y—0 y y—=0 y
INa to onueto (0,y), ue y # 0,
0=y
. ()= f(0,y) . 2?2 0 ) y(x2 - y2)
0,y)=lim ———= =] =1 -y,
fX( y) xl—l;r(l) X xl—r>I(l) X xl—r{(l) x2 +y2 Y
kot Té€A0G yia to (x,0) ue x # 0,
At
F00) = lim LED SO e T8y
e y—0 y y—=0 y y=0 x2+y2
Avtikabietovtas oTig (6.2.7) kot (6.2.8) Ttalpvouue
-y-0
f(0,0) = lim =-1
y—=0 oy

EV® 0
.o X
T0,00 = fimg == =1

6.3 MeQKEG TTAEAYWYOL AVAOTEQENG TAENG

‘Ectw A C R?, (x0,y0) €00Ted onueio Tov A kar f : A — R Tét010 OGTE Ol UEQIKES TTOQAYWYOL
g f éwg row devtepng TAENg va vITdEXouV GE OAO. T onuelo UG TTEQLOXAS Tou (Xo, Vo). O uepukég
TAQAYOYOL TOV GUVOQTAGE®V fix, frys fyxs fyy WS TEOG X KL y GTO cnuelo (Xo,Yo) (EQSOGOV vITAEY OLV)
KOAOUVTOL UEQPIKES TTaQAywyolL TEiTnG TA&ng tng f 6To onueio (xp,yp). YwobBetdviag aviicTor o
GUUBOMGUS UE AUTGV TV UEQLKOV TTAQAYOY®WY SeVTeEns TALNG, GuUBOAITOVUE TIC UEQIKES TTOQAYDYOUS
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Teltng TdEng tne f oto onueio (xg,yp) WS ENC:

a (8% 3
Jrxx(¥0,y0) = (fux)x(¥0, y0) = == (a—f) (x0,y0) = x];(xo,yo)

a 62 3
Jrxy(x0,¥0) = (fax)y(x0,y0) = oy (a—f) (x0,y0) = P (x0,Y0)

_ B 0 62 3
Sroyx(x0,y0) = (fay)x(x0,y0) = e ((’)y )(Xo,yo) = (’)x(’)yc?x(xo’y())
B B o 52 3
fxyy(XanO) = (fxy)y(xo,YO) - 5( y )(XO,YO) = ayZax(xo,YO)
Foral0,30) = (Fuel )—ﬁ(azf)< y= 2 o)
yxx{X0,Y0) = Uyx)x\X0,Y0) = x \ dxdy X0,Y0) = 8)626)1 X0,Y0
B B o aZf 3
fyxy(xo,YO) - (fyx)y(xo,YO) - 5 % (x07y0) a Sx. a ( anO)

o (o 3
f;’yx(x()a )’0) = (f;’y)x(xo’ YO) = a (%) ()C(), )’0) axayz (X(), yO)
o (o &
Fn50.30) = (0, 30) = 3 ( ay’; )( 0.30) = y{ (x0170)

Av 1A 0L UERLKES TTaRAY®YOL TnS [ €we Kal TEITNS TAENS LVTTAQEXOUV Ge GAO TO Gnuela LIS TTEQLOXAS
ToU (X0, Y0) TOTE OL UEQIKES TOUG TTAQRAY®YOL GTo onuelo (xg,yo) ®S TEOS X KAl y (E@HGoV LTTAQYoUV)
KOAOUVTOL UEPIKES TTOQAYWYOL TETAQPTNG TAENG TG [ 6TO onueio (xp,yp). Xuvveyltovtag ue avtov
TOV TEOTTO, WITOEOVUE VA 0QIGOVUE TIS UEPIKES TTAPAYDYOUCS n-tdéng tng f ¢to enusgio (xo, o).

To Oewonua 6.2.1 yevikeVeTal (e €TTAYOYN WG EENG.

Oskhonua 6.3.1. Ecto n > 2, f : A — R émov A € R? kau (xg,y0) £cwtepié onusio Tov A. Av ol
uepikés mapdywyol e [ éwg Kal n-tagng opifovral Ge uia JEPLOX TOU (Xo,Y0) KOl OAEC Ol UEIKTES
UEQIKES TTapdywyoL n-Tdéng eival Guvexeis ato (Xg,Yp) TOTE OAEC OL UEIKTEC UEQPIKES TTAQRAY®YOL GTO
(x0,Y0) TTOU TTEPLEYOVY TIC [OlEC TOPAYWYITGELS UE SLAPOQPETIKI GELRA glval [GEG.

INa Tapddetypa, av igxvouv ol vTTobécels Tov Oeswpnuatog 6.3.1 yia n = 3 Td1e

fxyx(XO’ Yo) = fxxy(xo’ Yo) = fyxx(xo’ Yo)-

6.4 Tvttog Taylor yat GuvOQTRGELS Ulag UETAPANTAG-ZVvToun eTtavdinyn

Ag Juunboiue ta dewpnyata Taylor yio TTQAYULATIKES GUVOQTAGELS ULAS UWETAPANTAG TTOLV TTROXWENGOVUE

GTn yevikeuon toug.
Bewpnua 6.4.1 (tVTog Taylor ylo TEAYUATIKES GUVAQTAGELS wWag uetapinting). Eotw m > 0 axépalog,

I Siactnua tov R kat f: 1 — R wia (m + 1)-popéc mapaywyioun cuvdptnon. ‘Ectw emiong a € 1. Tote,
yia kdBe h # 0 ue a + h € I vrdpyel onueio & GTo aAvolkTo SidoTnua ue dkEa Ta a kKAl a + h TéTolo doTe

(m+1)
+ f (é:) hm+1 )

(m+1)!

(k)
6.4.1) fla+h) = fla)+ Z ! (“)



82 - Mepwég ITapdywyor avotepng tdeng, Tomog Taylor

To ToAv®VLIO

m (k)
6.4.2) Tu(x) = f@)+ ) %(X —a
k=1 :

koAeltar swoAdvavouo Taylor m-ta&ng tng f ue kévteo 7o a. O TUTOC (6.4.1) yed@peTOol KOl OC EENG:
I kébe x € 1,

FmDE)

T a)""!

(6.4.3) F(X) = To(x) +
yio KGgtolo € GTto avolkTd didoTnua ue dro To @ Kot X.

Hpopoavwg, Ty(a) = f(a). Av x etvan €va agnueio tov I StopopeTkd agtd to a, Tdte n eicoon (6.4.3)
uag Aéet 6L n Srapopd f(x) — T(x) yedeetor wg

f(m+1) ( é:)

(m " 1)' ()C _ a)m+1

(6.4.4) ) =Tu(x) =

Yol KAITolo € GTo avolkTd dtdoTtnua ue dro To @ Ko X.

BOewonua 6.4.2. Ectw m > 1 aképatog, I didatnua tov R kat f : I - R. Ectw a € [ kit é6tw ot n f
eivar m-@popés sapaywyiciun oto a. 'Ectw T,,(x) o wolvdvuuo Taylor m-tdéng tng f ue kévtpo to a.
Tore,

-T
(6.4.5) lim L0 =T _

x—a (x — a)m

Me daAda Adyia

(6.4.6) f(x) = Tpu(x) + Ryu(x)
dTov
(6.4.7) lim R0 _

Y—a (x _ a)m -
6.5 H cvvdetnon F(t) = f(a+th)

Mo to emwdueva ctabegomolovue wo cuvdptnon f : A — R, émov A € R? avowktd, éva cnueio a =
(a1, az) € A xau éva un undevikéd Siévucua h = (hy, hy) Tov R? té1010 dote To £VOVyPOWUO TWia [a, a+h]
VoL TLEQLEYETAL GTO A.

"Eotw emiong F : [0,1] - R n cuvdetnon

(6.5.1) F(l) = f(a +th) = f(a1 + thy, as + ths)

yua kGOe ¢ € [0,1].
H cuvdptnon F éxel yonowomoinfel otnv amddelgn tov dewpnuatog uéong twng (@edonuo 5.4.1).
‘Ontwg eldaye ekel, av n f elvor topaywylcwn 6to A té1e amd Tov kavova alvcidag €xovue

F'(f)=Vf(a+th)-h = fi(a+m)h + fy(a+ rthhy.
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Emiong, magatnenate 6Tt av to h eivar wovadiaio t6te n mopdymyos tng f Gto a katd tnv katevbuven

h Gto a, SnAadn n 6—}]:(21), woovton ue tnv F’(0):
a_i: @ - lim [@TM =@ L FO - F(0)

= F'(0).
0 1—0 t 1—0 ©)

Ipétacn 6.5.1. Av f € C%(A) 161e n F sivar 500 @opés mapaywyioun Kal iGYUeL 6T
(6.5.2) F'(t) = fu(a+ th)h? + 2f,(a + th)hihy + fiy(a + th)hs

yia kabe t € [0,1].
Eiwbikdrepa, yia t = 0 Eyovue

(6.5.3) F"(0) = fu(@)h] + 2fo(@)hhs + foy(a)h;.

Amobeign. Ogtovue r(t) = a+th = (a1 +thy,az +th), t € [0,1]. "Exouue 8et 6Tt n r givon wagaywyicwn ce
kaBe t € [0,1] kow To e@agTéucvo Sidvuoud tng e kABeg ¢ € [0,1] elvan to ¥'(¢) = (hy, he) = h. Emiong,
n f etvar C? dpa ko C', GuveTtdg elvar TTapaywyicn. ATté Tov Kavéva aluaidag éxovue

F'(t) = V(@) - ¥' (1) = fi(r(O))h1 + fy(r())ha = f(a + th)hy + fy(a + th)hs.
Emouévac,

F'(1) = (F'Y (1) = (fu(r()Dhy + f(r(0)hs)
(65.4) = (@) + (fore)he)
= (L @) by + (£, @) o

Egapudtovtag tov kovéva alucidog yia tn cuvdptnon fr(r(f)) pAémovue ot

(@) = V@) ¥ (1)
= (xr O + (), (kD)2
= fel PO + fiy (D)
= fu(@a + th)hy + fiy(a + th)hs.

Ouofwg, epapuégovtag Tov Kavéva, Tng alvcidag yia tn cuvdotnon f(r(f)) kol AauBdvovtag v’ oy
TO YEYOVOG OTL fry = fyx (AOY® GUVEYELOG TWV UEQIKADV TTOQAY®MY®V Se¥Tepng TAEng) éxouue

(5 r@)) = V@) -r'@)
= ()x(r()hy + (fy)y(r(t)hs
= Fu(r (O + foy(r(O)h2
= Fo(rDhs + fy (k)b
= fy(a+rhh + fy(a + th)hs.

AvtikaBistovtag atnv (6.5.4) maigvouue evkoAa tnv (6.5.2). O
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‘OTt¢ TOQRATNEAGAULE GTNV AQYl AUTAS Tng evdtntag, otav To didvucua h eivar povadiaio tote
0
6_}{( ) = F’(0). Amé awvtiv tnv dstoyn, n Sevtepn mapdywyos F7(0) opiteton wg n Sevtepng tdéng
Toapdywyogs tng f oro a katd tnv kartevbuvven h.
2

ﬁ(a) (avticToya,
X

Hagatiignen 6.5.2. Av h = e; (avtictorya h = e2) mapatnericte 6w F”(0) =

2
F’(0) = —f(a))

Mgtopovue va yevikevoouvue tnv Ilpdtacn 6.5.1 yio wopaydyous avadtepns tdeng. Ta vo Siatu-

TIOCGOVUE TN YEVIKA LOQPA TnG, £lvol YEAGLWO VO £10AYAYOUUE TOV TTOQAKATW GUUBOMGUO.

Oow6u6g 6.5.3. 'Eoto f: A - R, A CR? avowtd, k > 1, f € CK(A) kv h = (hy, hy) € R?. Opicouue

9 8 1® Kk okf i
hi— + ho— ,Y) = — (x,y) by 'h!
[18x+ 2(9);] S(x,y) J;(j)axk‘fayf (x,y) hy

k

k! *f k-j, i
Z Ti— ) axigys o e

(6.5.5)

yia kGOe (x,y) € A.

(k)
IHogatnenon 6.5.4. O cuupoiicuog [hla— + hy 6_] Sev elvarl Tuyaioc. ITpogpyetarl agtd Tov TVITO TOU
X Y

Stwvouov Tov Nevtwva: Av a,b € R kow k > 0 aképarog, 1T

k
(6.5.6) (a+Db) = Z (k_)ak_jbj
=0/
AoV
65.7) (k) _ Kk
- jl k=)

vy kG0e j=0,...,k.

YTG €8KEG TEQLITAGELS 6TTov k = 1,2, 3, n (6.5.5) malpvel avticTowa Tic LoEMES

0 0
[h‘_a + ho— ]f (x,y) = —f (x,y) b + o (x,y) ha,
ox ox

0 (2) 2 32 32
Mot fe) = 58 )+ 2 fuwmm+ L i
ox ay ay
0 3) 3
ma- s | fn = 5L ol
ox 0y
33 Ff »Ff
. uw#m+%02uwm@
83
+ a—y{; (x,y) h3.

Efuacte topa €rowol va Statumadcouye T yeviki woeen tng Ilpdtacng 6.5.1.
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Mpétacn 6.5.5. Av f € CK(A) yia kdgroiov k € N, 167e n F eivar k-popés mapaywyicun kol 1GyvelL 61t

(k)
(6.5.8) F®@) = [hlﬁ + hz—] f(a+th)
ox ay

yia kabe t € [0,1].
Eibixotepa, yia t = 0 Eyovue

P 5 1®
%Jtha_y] f(a)

k k
_\ (k) _9f Jpk=i

H amddeien tng Ilpdtacng 6.5.5 yivetar ue ewayoyn kal elvar srogopola pe tnv agtodeten ng

6.5.9)

[péTacng 6.5.1. Av to h eivon uovadiaio téte n mapdywyos FX(0) ovoudiceton k-tdéne mapdywyog tne
f katd tnv katevbuvon h.

6.6 Tvttog Taylor yio TTEAYUATIKES GUVAQRTNGELS dVO ueTafAntov

Ozoonua 6.6.1. ‘Eotw m > 0, A C R? avoiktd ka f € C"™(A) (Sndadn, f: A — R ue cuveyeis uepikés
Japaywyous éws kat m + 1 tdéng). ‘Ectw a = (ag, az) € A kat h = (hy, hg) # 0 17é€t010 WaTe [a,a + h] C A.
Tote, vrragyel ¢ € (0,1) Térolo waote

"1 9 o 1%
flar+ hi,az + ho) = far,a2) + ) — [h1— + hz—] flay,a2)
; k'| ox ay

1
(m+1)!

+

hz— f(a1 + fhl, as + fhz)

P PRGRY
hy—
ox " ay}

Agtodetén. Oswpoiue Tn guvdtnon
F(t) = f(a+th), re][0,1].

Aot f € C™(A), amd v Ipdtacn 6.5.5 éxovue 6T n F elvon m + 1-@opég Tapaywyicwn. Amé tov
0o tou Taylor ylo TTEAYULATIKES GUVAQETAGELS Wag UeTAfAnTAG (Oewenua 6.4.1 yioo @ = 0 ko 2 = 1)
éxovue 6L vIdgyel € € (0,1) tétolo DaTe
m
F®)y FlmtD
6.6.1) F(l)=F0)+ ). © ©)

+
Sk (m+)!

Emedn F(0) = f(a), F(1) = f(a+h),

FO(0) 659) [ 0

(k)
hla + hZa_y] f@a)

KOl

FO @) =7 o+ hy -

0x ay

(m+1)
‘6'3'8)[ d a] fa+gn),

n gyéon (6.6.1) dtver Ttov TiTTO TOL Taylor. O
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Og@iouds 6.6.2. 'Ectw A C R? avoktd, feC™A), a=(ag,az) € A xar m > 1 aképaros. To TTOALVDOVLLO
M1 ) o 1%

(6.6.2) Tin(x,y) = flar,a2) + Z i [(X - Cll)a— +(y—a)—| fla,az)
k! X dy

rkadeltan swoAvovouo Taylor m-tdéng tng f ue k€vtEo to a = (aj, az).

Hopatnenote 61t to ToAVDdVLLO Taylor TTE®TING TAENG Tng f Ue KEVTEO To a = (aj, az) divetan amd
Tov TUTOo
Ti(x,y) = f(a1,a2) + f(ar, a2)(x — a1) + fy(ar, a2)(y — az).

AvticToya, to woAlvwvuuo Taylor devtepng tdgng tng f ue kévipo to a = (ay, az) diveton amd Tov TUTO
Ta(x,y) = f(a1,a2) + fi(ar, a2)(x — a1) + fy(a1, a2)(y — az)

1
+ 5 [ falar ) = an)? + 2 (an a)(x - )y = az) + fiy(ar an)(y = ar)?.

Apa to Oedpnuo 6.6.1 pag Adel 6Tt yio kdBe x = (x,y) € A ue [a,x] C A woxvel OTL

J(x,y) = Ti(x,y) + Rp(x, y)

4TT0V
(m+1)

0
Ry(x,y) = (x—a)zo+ - az)@ flar+&(x — ay), ag + £(y — az))

(m+1)!

yua kdgroro € € (0,1). Ewbikdtepa, €xovue T0 TTOQAKATO TTOQLOUAL.

II6goua 6.6.3. Eotw A C R? avoikté kaw f € C*(A). Eotw a = (aj,as) € A kar X = (x,y) ue X # a
Tétolo wate [a,x] C A. Tote, vatdgyer & € (0,1) (wov ekaptdTal agrd o0 X) TETOl0 WGTE av Jécovue
&= (&,8) = (a1 +&(x —ar), az + @y — az)), Exovue

S y) = flar, a2) + filar, a2)(x — ar) + fy(ay, ag)(y — ag)
1
*3 (fxx(fl, E)(x — a1)® + 2 fry(€1, E2)(x — a)(y — az) + fiy(é1, E2)(y — az)z)

Eibikotepa av a = (0,0) 101 0 TARAITAV®D TUITOC YRAPETAL

Jf(x.y) = £(0,0) + £x(0,0)x + f,(0, 0)y

1
+ 5 (fuer. 600 + 266 00y + fy(1.£207°)

ue (£1,€2) = (§x,&y) yia kdmoto £ € (0,1).

Mopddetyua 6.6.4. Aivetonw n cuvdptnon f(x,y) = 2. Ta m = 1,2 vmoloylcTe Ta TOAVGOVLUA
Taylor o Tne kan devtepng tagng tng f ue kévtpo to (0,1).

Amavinen: EAéyyovue evkola OTL

fi(xy) = 332 f(x,y) = 287

KO
For(,9) = (f)x(x,3) = 92 £u(x,y) = (fo)y(x,y) = 63+
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Fix(X3) = (f)a(x,y) = 6%, f,(x,3) = (f)y(x,y) = 452
ATé T TapaTtdve éxovue 6L f € CA(R?). Emiong PAémouue 6TL
£0,1) = 8¢%, £,(0,1) = 2¢*
KoL
Fir(0.1) = 962, £i3(0.1) = £4(0,1) = 6e%, £,,(0,1) = 4e”.
YuveTm®g, To TToAvdvugo Taylor wedTng Tdeng tng f ue kévtpo to (ag, az) = (0,1) elvan To
Tl(-x’ J’) = f(O’ l) + fx(O, 1)-x + f;’(o’ 1)()’ - 1)

=e? +3e°x + 2%4(y - 1)

= —e? + 3e%x + 262y.
Avtictoya, To molvwvupo Taylor Sevtepng tdgng tng f ue kévipo to (0,1) eivan to

Ta(x,y) = f(0,1) + fx(0,Dx + £,(0,D(y — 1)
b o | £ D2 + 2/ (0. Dty = 1 + 3,0, Dy~ 1]
= ¢ +3e%x + 2% (y — 1)
+ % [9¢%% + 12¢%x(y = 1) + 4e*(y - 1)?].

Hoaedderyua 6.6.5. 'Ectw Cc? guvdptneon f : R2 - R. Av £(0,0) = £(0,0) = £(0,0) =0 ko frx(x,y) =
(x5, y) = fo(x,y) = 2 yia kdBe (x,y) € R?, amodeigte 611 f(x,y) = (x + ).

Amtavtnon: ‘Ecto (x,y) € R?2 ue (x,y) # (0,0). Amd to IIépoua 6.6.3, yia a = (0,0) kv x = (x,),
éxovue 6L vItdgyel € € (0,1) tétolo Date

f(x,y) = £(0,0) + f:(0,0)x + f(0, 0)y

(6.6.3) 1 , ,
+ 5 (fal@r, 802 + 2 (Ex 9y + fy(Ex9)y?).

AT1té Tic vTtoBéaels pog €meTon 4TL
[y =+ 2xy + 5" = (x +y)
yua kGOe (x,y) # (0,0). Emedn yio (x,y) = (0, 0) o mwagastdve tirrog 6ivel 6t (0, 0) = 0, cuutepaivouue
6t f(x,y) = X2 + 2xy +y? = (x + y)%, yia kdOe (x,y) € R?.
6.7 Ozwonua Taylor yio TEAywaTiKEG GUVAQRTNGELS §V0 uetafAntov

Y10 Ke@AAMO Yo Ty Taaydylon eidoue 6T wa cuvdetnon f : R? — R eivan mopaywyicwn ce éva

onuelo a = (ag,az) av Kow WGVo av oL UEEIKES TTaRdywyol fy(ar, az) kau fy(ag, az) vIdeyovv Ko

fx,y) = flay, az) — filar, ag)(x — ay) — fy(ar, az)(y — az) _

6.7.1
©7.1) e ) 1 —any —a)l

0.
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Emedn to medtng tdgng moAvdvopo Taylor tng f ue kévtpo to a opitetan va elval To

Ti(x,y) = f(a1,az) + fi(a1, a2)(x — ar) + fy(ay, a2)(y — az),
o toTog (6.7.1) ypdpetat

f(x,Y) - Tl(x’y) _

6.7.2 =
©.7.2) (etara) (X — ag,y — az)l

To emduevo Yedpnua yevikevel tnv (6.7.2) 6tav n f €xel guveyels LEQPIKES TTAQAYMYOUS £0C KA m-TAENG.
Bsionua 6.7.1 Oedonua Taylor). Ectw m > 1, A € R? avowktd kar f € C™(A). ‘Ectw a = (aj,az) € A

kot Tp(x,y) T0o wodvwvuuo Taylor m-taéng tne f ue kévrgo 1o a. Tote,

f(X,}’)_Tm(X,)’) _ lim f(X,)’)_Tm(X,y)

(6.7.3) =
@y)=aa) I(x—a,y —a)l™  Gy—~@a) ((x = ag)? + (y — ag)?)™?

Me dAda Adyia, yia kdBe (x,y) € A,

6.7.4) f,y) = Ty(x,y) + Ru(x,y)
ue
6.75) Rn(x,7)

lim =
(x)=(aar) [[(x = a1,y — az)|I"

INa wopddetyua, ov m = 2, éyouye 1o €EAC
Iégwoua 6.7.2. Ectw A C R? avoikts kai f € C(A). Ectw a = (a1, as) € A kar To(x,y) T0 moAvdvuuo
Taylor devtepns tdénc tng f ue kévrpo to a. Tote,

f(x,Y) = TZ(X,)’) + RZ(X,)’)
= f(0,0) + flar, a2)(x — ar) + fy(a1, a2)(y — az)

1
+ 5 [fertar an) (e = an® + 2f (ar,an)x = any - a2) + fiy(ar, a2y — a2’ ] + Ro(x.y)

ue
Ra(x,y)

1m
(xy)—=(anaz) (x — ap)? + (y — ag)?

Eiwbiotepa av a = (0,0) tote
f(x’ )’) = f(o’ O) + fx(o’ O)x + f;’(()’ O)y
1
+ 5 [£(0, 002 +2£,5(0.0)xy + /(0,0 ] + Ro(. )

ue  lim Ro(x.y) _
(x)—=(0,0) x2 + y2

INa tnv amddergn tov Oewonuatog 6.7.1 Ya ypsiactel va kdvovue kditola meogpyacia. ‘Eotw m > 1,
A C R? avoikté kar f € C™(A). 'Ecto X = (x,¥), X" = (x',y") € A kou h = (hy, hy) € R?. @étovue

amf amf

(6.7.6) (¢, x) = maX{ awiaynT &) gy

(x,y)‘:OSjSm}
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KoL
o (m) 0 (m)

6.7.7 AKX, x) = |hf— + ho— V)= |h=— + hy— ,Y).

(6.7.7) (x’,x) [1(9x+ zéy} J&LY) [16x+ 26y] fx,y)

Angpoa 6.7.3. Ta kdBe X', x € A kat h = (g, he) 1oxvel 611

6.7.8) A, %)| < 260X, %) (|, B)I™ .

Amodeién. ‘Eotw X', x € A. "Eyouvue

AKX, )| =

S m 8mf ro\ L m—jg J mf m—jg j
Zﬁ(j)m(x’”hl "2 gy T
=

™ (m a"f , omf m—jip 1
SJZ( )—axm o () = iy Co)| Il
’ S m m—j i
sa(x,x>2( .)|h1| Iy
—i\J
J
= 6(x", x) (|hy] + lha)™ (Stdvuuo Tov Nevtwva)

< 2260, ) II(h, B)II™,
6mou n tedevtalo avigdTnto TTEOKVITTEL ATtd Th avicothta Cauchy-Schwarz:
Il + gl = (1,1) - (Rl lh2]) < 1L DI - 1], VgDl = 242 1By, )|

O

Amé6eign Tov Oswpripatos 6.7.1. 'Ecto m = 1. Téte f € CY(A) ko doa n f eivon Toapaywyicyn 6To a.
AT6 TOV YOQOKTNELGUS TG TTaQaywylgludTntas e f 6to a = (a1, az) (Iépwsua 4.3.5) €rovue
F(x,y) = flar, a2) — filar, a2)(x — a1) — fy(ar, az)(y — az)

6.7.9) lim =0
(xy)—(ar,az) Vx—a)? + (y — az)?

Eztewdn Ti(x,y) = f(a1, az) + fx(&1,&0)(x — ar) + f(&1, x2)(y — az), €xovue

f(x,}’) - Tl(-x’y)

1 =0.
(er)—taa) Jx— an? + (y — ag)?

YmoBétouue thpa 6L m > 2. ‘Eotw (x,y) € A apkeTd Kovtd GTo a = (ag, dz) OOTE TO eVOVYQEOUUO TUAKOL
ue drpa To X KoL a va TeQLExetan oto A. Ard tov TUTto Taylor (yioo «m = m — 1») €xovue GTL VITAEYEL

£ = (&1, &) oto avolktd Sidotnua pe dkea To a = (ag, az) koL X = (x,y) TETO0 OGTE

a (m)
(x - 01)—f+(x az)—ﬂ (&1, &9).

1
fCy) = Tnalx,y) + —
m

A6 ToVv 0QIGUd Tou TToAVWVVLOL Taylor maatngovue GTL

1 f (m)
T-1(x,y) = Tin(x,y) — [(x al)—+(x az)—y] (x, ).
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Oétovue h = (b, hy) ue by = x —a; v hy = y — as. Amd ta TOQATTAVED Kl XENGLLOTIOLOVTAS TOV

cuupoMaud tov Anupatog 6.7.3 cuurtepaivouue 4t

1
6 y) = Tn(x,y) + —AE, X).
m.

ZUVETIWOGC,
S, = Tu(x, y) 1 A, x)| ©718) 27m/2
6.7.10 _ 2 < S(E.
o (x=an? + (¢ —az?)"?[ - m 0, ho)l™ 26
oémov (BA. Gyéon (6.7.6)),
_ o f o f o
5(§,X) = max{ Wym‘/ (§1a§2) - Wym‘/ (x,y)‘ :0< J =< m}

AT6 TNV GUVEXELD TV UEQPIKMV TTAQOYDY®V Kol £TTEWON To € avikel Gto [a, x], PAmouue 4Tt

Iim 6(&,x)=0

(x.y)—(araz)
omdte amd tnv (6.7.10) mwEOKVTITTEL GTL

m f(xay)_Tm(x’y) —
(x,y)—(a,az) ((X _ al)Z + (y _ az)z)m/Z

Moeddeyua 6.7.4. Aivetow n cuvdptnon f(x,y) = €. Bpilokovtoag medta ta soAvdvuua Taylor

TEOTNG kol Sevtepnc tdgng tng f ue kévipo to (0, 0), vItoAoyiate Ta Gl
e —1-x-y

lim
(x,y)—(0,0) /x2 + y2

et —1-x—y—xy
lim
(x,y)—(0,0) X2 4 y2

KOl

Agtavinon: Efvar edkolo va Siagtiotdcovpe 0Tl OAeS Ol UEQIKES TTAQAY®WYOL TG f 0IrtoloGOnItoTe
TdEng tavticovtar we Thv f Kol GUVETIOS OAeS ol pekés Ttapdywyol tng f ato (0,0) oolocdnitote
tdEng eivar ioeg ue 1o € = 1. Tuvemaog, ta ToAvdvuua Taylor modtng Ko devtepng TdEng tng f ue

kévto to (0,0) elvan avticTolya ta
Ti(x,y) = f(0,0) + fx(0,0)x + /,(0,0)y =1+ x +y

Ko

To(x,y) = £(0,0) + f(0,0)x + £,(0,0)y
1
+ 91 [fxx(o’ 0)x2 + 2f(0,0)xy + f£,,(0, ())yQ]

Loy 2
—1+x+y+§[x +2xy+y].
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"Eqtetal oTL

: f,y) = Ti(x,y) . eV —1-x-y

lim = im ————==0.

(x,y)—(0,0) ) /x2 + y2 (x,y)—(0,0) ) /x2 + y2
Extiong
f(xay) - TZ(-xvy) — 0
(x.)—(0,0) x2 +y?

SnAadn

e"+y—1—x—y—%[x2+2xy+y2]

1m =
(x,)—(0,0) x2 + y2

) et —1-x—-y—-xy 1

lim —-=|=0
(x,5)—(0,0) x2 + y? 2

JTOU gnuoalvel 4Tt
e —1-x—-y—-xy 1

lim .
(xy)—(0,0) X2 +y2 2
HMopddetyua 6.7.5. 'Ecto f: R? —» R wa C? cuvdpinon Kol 61w

Joy) _

55 =C€ER
(x)—(0,0) x* +y

Agrodeigte To €Enc:

@ lim L&Y

=0 rat f(0,0) =0.
@)=0.0) ([x2Z 4 y2 /(0,0)

(2) Av Ti(x,y) elvan to ToAv®VLLo Taylor tng f medtng tdgng ue kévrgo to (0,0), téte Ti(x,y) = 0.

(2) Av Ty(x,y) etvar To ToAV®vLRo Taylor tng f devtepng tdgng ue kévipo to (0,0), téte To(x,y) =
0 +y%).

Amodeién. (1) "Exouue

lim =
xy)—(0,0) (/x2 + y2 (x,y)—(0,0)

[y o [ Sy F 4y

=00\ x%Z +y2 N

. X, .
- lim fZ( yl- lim  Jx2+y2=¢-0=0.
(x)—(0,0) X* + y*  (xy)—(0,0)

Emiong,
f(x,y)

x2 + y?

f0,00= lim = fxy) = lim (

(_x2+ 2)):5-0:0.
x,y)—(0,0) (x.y)—(0,0) Y

(2) "Exovue
fE) = f0.0-0-x=0-y . fxy) _
(x,y)—(0,0) Jx2 + yZ (x)—(0,0) /x2 + y2
ko GUVETTWGS fr(0,0) = £,(0,0) = 0 BA. Ilpdtacn 4.3.4). Xvvenag, T1(x,y) = f(0,0)+ £:(0,0)x+ £,(0,0)y =
0.
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3) "Exouvue

1
To(x.5) = Ti00)) + 5 (f2a(0, 003" +2£5(0, 0)xy + £3,(0, 0))
1
= 5 (£ex(0.00% +2£5,(0, 0)xy + £5(0,0)y°).

ITapatnpovue 6T
1 1
T3(x,0) = o fex(0, 006" ket T5(0,y) = 2 (0, 0)y*.

A1t T0 Oewponua Taylor €xovue OTL

F06y) = Taxy) _

6.7.11 lim 0.
¢ ) (x.)—(0,0) x2 + y2
Emouévag,
,0) = To(x,0 . 0,y) — T9(0,
limf(x ) : 2(x )=0KOLL 11mf( y) i 2(0,) ~ 0
x—0 X y—0 y
oToTE
. f(x,0) 1 . f(0,y) 1
(6.7.12) )161_r>r(1) z - Efxx(O, 0) kot )I}I_I)I(l) 2o Efyy(O, 0).
Emedn, amd tnv vitdébson,
6.7.13) fey
(x,y)—(0,0) x2 + y2
€yovue OTL
0 0
lim 2% _ o 1im L&Y g
=0 x2 y—0 y2

KoL dea, agtd tnv (6.7.12),
fxx(O, O) = fizy(O, 0) = 25

"Emetan 4Tt
(6.7.14) To(x,y) = €x* + %) + f1y(0, 0)xy

Mével va, Sel€ovue 6T f1y(0,0) = 0. Ipdyuatt, améd g (6.7.11), (6.7.13) kar (6.7.14) €yovue 6L

Xy

lim 0,0)—— =0.
(x)-(0.0) L0055 y2
Xuvemwg, av elyaue firy(0,0) # 0 Ja €mpete va oVl 6T
. Xy
lim ———=
(x)—(0,0) x% + y2
TToV €lvol ATOTTo APV, OTIHS éxouue Set, To GELO OVTG Sev VTTAQYEL. m|

Mapdadetyua 6.7.6. Yrroloyiote To moAvdvuuo Taylor tng f(x,y) = In(x? +y?) Sevtepng TdEng ue kévigo
In(x? + y?)

o (1,0) ko e€etdaTe av vItdpyer to i .
.9 g o )= 1,0) (x —1)% + 2
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Amodeién. "Eyxouue
2y

2x
fx(x,y) = m, fy(X,)’) = m

2(x% +y?) — 2x - 2x 3 2y% — 2x?

fxx(x’ y) = -
(a2 + y2)° (x2 +y2)?
Foy) = 2(x2+y2)—2y-2y B 2x2—2y2
Yy IS 2 - 2
(x* + %) (x* +y%)
—2x -2y 4xy

fxy(xy)’) = (fx)y = =

(2 +927 (2432
Emouévag,
H1,0)=2, £(1,00=0, f.(1,0)=-2, £,1,0)=2, [f,(1,0)=0

omdTe To ToAGVLRo Taylor tng f(x,y) = In(x? + y?) Sevtepng tdEng ue kévipo to (1,0) eivan To

To(x,y) = f(1,0) + f2(1,0)(x — 1) + £,(1,0)y
1
+ 5 (£ 00 = D +2£4, (1, 0)(x = Dy + f5(1,0))°)
=2x -1 —(x—1%+y2%
AT 10 Oewpnua Taylor €yovue

In(x? +3%) = (2(x = 1) = (x = D% +?)
lim =
() (10) (x =12 +)?

In(x? + y%)

| —— " 1dTe Yo VTTAEYE KAl TO
@y-10) (x — 12 +y? o

Av vmnipyxe to

20x = 1) = (x = 1) +y?
(xy)—=(1.0) (x =12 +y?

kot Jo ntov (ca. ‘Ouws To TaEATTdve Lo Sev vTtdEYel ooV yioo x =1+ uue u #0, u > O kaw y = 0

2u — u® 2
lim 22— % =lim(—)—l,

u—0 u? u—0\u

T0 6QLo LGovTOL Ue

ln()c2 + yz)

li ——————— 8ev vTIdpYEL. ]
@3)-10) (x = 1)? + y? o

TO 0T0{0 dev VIGEXEL. TUVETTOS, TO

Hopddetyua 6.7.7. 'Ecto C? cuvdptnon f : R? — R ue £(0,0) = £:(0,0) = £(0,0) = 0, fx(0,0) =
£3»(0,0) = 0 kaw f1,(0,0) = 1. E€etdcTe av vITdE)ouV To TTAQAKAT® OELOL:

fx,y) D hm fx,y)

1 .
(xy)—(0,0) x| + [y] (x)—=(0,0) x% + y2

Agrodeién. (i) To moAvdvuuo Taylor mpdtng tdgng tng f ue kévtpo to (0,0) efvanw to Ti(x,y) = 0. Ao

To Jewpnua Taylor €xovue

f(x,)’) _ lim f(x’)’)—Tl(Xay) —

im = 0.
@)=00) \[x2 42 (x)=0.0) [ + 32
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TUVETTWG,

ey o Sy Ny

(6.7.15) i =
(x)—=0,0) |x| + [y  @»—0,0) ([,2 +2 [x] + |yl

apov <1y xd0Be (x,y) # (0,0).
x| + [yl

((ii) To woAvdvupo Taylor Sevtepne tdgng tng f elvor o To(x,y) = xy kol amd to dedonua Taylor
éxouue
. Sy —xy S, y) = Ta(x,y)
lim —F———== Ilm =
(x»)—0.0)  x? +y? (x.)—(0,0) X2 +y?

C o . o : (x,y)
ATd auti Tn oxéon Tagatngovue 6Tl o lim fz yz
(x,)—(0,0) x° +y

0.

dev vmrdyel, apov Sapopetikd da €mpeTe

va, VITAQEXEL KoL TO OV SUwg, TS eAEyxeETAl €UKOAO Ue TS akolovbieg (1/n,0) kot

lim
(x3)—(0.0) x? + y?
(1/n,1/n), dev virdEyeL. m]

Mapddeyua 6.7.8. Aivetar C' cuvdptnon f : R? — R ue £(0,0) = 0 kan fi(x,y) = 5x kow Hx,y) =2y
vl K@Be (x,y) € RZ. Amodeigte 6m [f(x,y)| < 25x% + 4y2 Vi KdBe (x,y) € R2,

Amodeién. T (x,y) = (0,0) n avigétnTa TEOPOV®S oYVl 'Eotw (x,y) € R? ue (x,y) # (0,0). Amé To
Pedpnua yéong Twing €xovue 6L vITdExeL (£,17) GTo avolktd evBvypauuwo Tunuo we drea ta (0,0) kot

(x,y) TéTO10 OGTE

(6.7.16) F,y) = £(0,0) = fx(&,m(x = 0) + (£, My —0) =5& - x + 21 - y.

Ao v (6.7.16) ko agtd thv avicdétnta Cauchy-Schwarz staipvouue

(6.7.17) lfCe )l = 1f(x,y) = f(0,0)] = [5&x + 2ny| < \/2552 + A - X%+ )

Emeldn to (&,7) avikel oto gubuvypappo tunuo ye drkea ta (0,0) ko (x,y), mwetar 6T €] < |x| kot

Il < Iyl, kaw dear 25&2 + 4n? < /252 + 4y2, omdte aTrd v (6.7.17) éxovue OTL [f(x,y)| < +/25x2% + 4y? -
22 +y2 = 25x% + 4y%. m]

6.8 Aoxknosig

Acknon 6.8.1. ‘Ecto f: R? - R C% cuvdptnon kat x(f), y(f) 800 @opég TaQaywYIGWES GUVAQTAGELS.
2
Noa vrodoyiabel n wodywyog devtepng TdEng d_tzz g ouvdetnong z = f(x(7), y(1)).

Acknen 6.8.2. Ecto f : R? » R C%-cuvdgtnon tétowa wote f(0,0) = £i(0,0) = £,(0,0) = 0 row
f:x(0,0) = £,,(0,0) = 2. E€etdicte av vitdpyel To 6o

f(x,y)

(x)—(0,0) x2 + y2

Acknon 6.8.3. 'Ecto [ : R? = R ue cuvexels UepIKES Tapaydyoug g Kat SevTepng Tdeng. Ymobétouue

TO €ENG:
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1) f(0,0) = £x(0,0) = £,(0,0) = 0 kou
(i) Ymdioxer M € R ue | fox(x, I, iy (6, VI, fiy (6, )l € My k6B (x,y) € R?.
M
Aeigre 6w £yl < = (i + ™

Acknon 6.8.4. 'Ecto f : R? - R C? cuvdptnon tétowa wote f(0,0) =1, £(0,0) =1, £,(0,0) = 2 ko
Fox(x,y) = fiy(x,y) = fiy(x,y) = 4, yia kA0 (x,y) € R?. Boeite tov TUTO NG f.

Acknon 6.8.5. 'Ecte C? guvdptnon f : R? 5 R ue g widtntes (i) To (0,0) elvan kpicwo cnueio yia
v f, Sndadn f(0,0) = £,(0,0) = 0, (ii) fu(x,y) = fiy(x,y) = f(x,y) = 0 yra kA (x,y) € R2. Aeigte 61
70 (0,0) elvan onpueio oAMkoV ghayictov yio tnv f.






KEDAAAIO 7

ToTTkA AKEOTATA TTEAYUOTIK®OV
GUVOQTNGEDV

7.1 Baowkécg €vvoleg

7.1.1 Baocwkoi Ogieuoi

Opwoudg 7.1.1. 'Ectw f: A — R, émmov A C R? kot a € A.

1) Adue 6L To a eivan onueio ToTrikov ueyiotov tng f av vitdexel § > 0 tétowo wote f(a) = f(x)
yia 6Aa To X € A N Bs(a). Av, eidwdtepa, f(a) > f(x) yia 6Aa ta x € AN Bs(a) ue x # a 1o1e 10 a
Ya koAeitan onueio avatnEov togtikov ueyictov. To a Ya kadeitaw cnueio odikov ueyictov ng f av
f@) = f(x) yio 6Aa ta x € A. Eldikdtepa, av f(a) > f(x) yio 6Ao ta X € A ue X # a 167e 10 a Ja
rkadeitan onueio aveTnEov odikov ueyicTou.

(2) Aéye 6T o a elvan onueio ToTmikoU edayioTov Tng f av vItdeyel § > 0 Tétowo wate f(a) < f(x)
yia 6Aa to X € A N Bs(a). Av, eidwdtepa, f(a) < f(X) yia 6Aa ta x € AN Bs(a) ue x # a 1d1e 10 a
Ya kaleltar onueio avaTnEov togrikov elayictov. To a Ya raleltar onuelo odikov edayictov tng f
av f(a) < f(x) yia 6Aa ta x € A. Ewdikdtepa, av f(a) < f(x) ywo Ao ta X € A ue X # a Té1e TO a Ja

rkadelitan onuelo aveTnEov odikov glayicTouv.

(3) Aéue 6T TO a eivon cnuelo ToITIKOU aKEOTATOU TnG f av To a elivow onuelo ToTikOU UeylGTou
n tomikoV edayictov yia tnv f.  AvticTorgo opicovtal ov €vvoleg Tou chuelov auaeTnEoy ToITIKOU

AKEOTATOU KL 0AIKOU TOTTLKOU GKQPOTATOV.

7.1.2 Xvuveyeilc GUVOQTNGELS GE GUUITAYR GUVOAQ

‘Eva attd to TAEov KAAGIKG Dewenuata GYeTkd Ue Ta aKEOTATO YLo TIQOYUATIKES GUVOQTAGELS ULOGS
UeTaPANTAGC elval GTL KABE GUVEXNG GUVAETNGN 0PLGUEVI GE €va KAELGTS Kal peayuévo dtdatnua Aaufdvel
wéytotn ko eAdyiotn Twh. H ibidtnta auth yevikeveTal yia Guveyels TTQAYLOTIKES GUVOQTAGELS TTOAADY

UETAPANTAOV WG EENG.

Osdonua 7.1.2. Ectw K C R? kleiord kaw goayuévo, kar f 1 K — R cuveyric. Tote n f AauBdver
uéyrotn kar eddayiatn Tiun ato K, éniadn virdpyovv xi,xe € K ue

f(x)) =min{f(x) : x € K} kat f(xg2) = max{f(x) : x € K}
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H amddeien tov Beweripatog 7.1.2 gtneitetoan 6to Oswonua Bolzano-Weierstrass ko akoAouBel Tig
{8ieg yooupés ue tnv amddeten tov avticTolyou Jewenuatog yia guvexelc GuVaQTAGELS Wag LETAPANTAG
JT0V opicovtal Ge éva KAELGTS Kal peoayuévo Sidatnpa tou R.

7.1.3 Keicwa cnueioa

Opwou6s 7.1.3. 'Eotw A C R? avowtd kot f 1 A — R Guvdetnon mtov €xel UEQIKES TTAQUYHOYOUS TTODTNG
tdgng. ‘Eva onueio a = (a1, az) € A radeiton kpiowo onyeio tng f ov

fi(@) = fy(a) =0

N 1Godvvaua ov
Vf(ai,az) = (0,0)

Hogatnenon 7.1.4. Av n f elvarl Ttapayoyiown téte 0o TUTTOS TOV £@ATTOUEVOV eTILITESOV TNG f GTO
(a1, a9) etvan

z = f(ar, az) + Z_f(al,QZ)(x —ap) + (’)_f(al’ az)(y — az).
x ay

YuveTtadg, av To (ag, az) elvar kplcwo onyelo tng f TGTE 0 TUTTOG TOV £PATTOUEVOL ETTLITESOV TNG f GTO

(a1, az) yivetan z = f(ag, az) ko dea eival TORAAMNAO TTEOS TO Xy-eTTiTiedo.

IMpétacn 7.1.5 (Gyéon TOTMIKOV aKEOTAT®Y Kot Kelowwv onueinv). ‘Eotw A C R? avoiktdkar f : A — R
GUVAQTRON JTOV EYEL UEPIKES TTAQAYWDYOUS TTEATNG Tagng. Tote, kdbBe cnueio ToITIKOU akEOTATOV THS f
elvar kal kpiowo onueio tng f.

Agodeién. ‘Eoto a = (a1, az) onyeio tomikov akpotdtov tng f. Ouuitovue T

fla+re) - f(a)
0

0 .
frlar,ag) = —af (a1, az) = lim
€1 t— I3

(7.1.1) F(t) - F(0)
t

= lim = F'(0)

t—0
émov F(t) = f(a + tey), ue t € (—¢&, &) yid KATdAnAo wked € > 0 dote a + te; € A. Apov F(0) = f(a)
Kol To a €lval onyelo ToTkoV akEoTdTov Tng f, émetan 4Tl To #p = 0 elvar gnuelo TOMKOU OKQEOTATOU
g F. Aga, amd tnv yvwoTth medtacn tov Fermat yia ToTtikd akdTOTO TTQOYUATIKGOY GUVOQTAGE®MV
wag uetafAntig, cuumepaivouue 6t F/(0) = 0, wouv Adyw tng (7.1.1) onuaiver 6t fi(a) = 0. Avdloya
delyvouue ot fy(a) = 0. m|

Hoatngnon 7.1.6. 'Ontwg cuyPaivel Kol GTIS TTEAYUATIKES GUVAQTAGELS WaS UETABANTAG, TO avtiGTo-
@o tng Ilpdtaong 7.1.5 dev woyvel. o mapddetyua, eivar evkodo va Sovue 6Tt to (0,0) eivar kplowo
onueio g f(x,y) = x> +y% al\d Sev etvar onueio tomkov axotdtov. Emiong n Ipdtacn 7.1.5 Sev
oyveL av 1o A dev elvan avolktd. ILy. éotw D = {(x,y) € R?: 2%+ y2 < 1} o kAewgtog povadiaiog iokog
kar f: D — R ue tomo f(x,y) = x* + y?. Téte evkoda PAéTmovue 6T n f AauBdvel uéylotn Twn oe 6Aa
T0, onuela Tou povadiaiov kkAov S = {(x,y) € R? : x? +y? = 1}. 'Ouwg yio kKGO anueio (x,y) € S éxovue
Vf(x,y) = (2x,2) # (0,0).

Opwoués 7.1.7. ‘Eoto A € RY avoweté kar f : A — R. “Eva kpicwo onuelo tng f mov Sev eivar onueio
TOTIKOU 0KQOTATOU KaAelTal cayuatiké onuelo n (onuelo géAag) tng f.
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Hoeatnenon 7.1.8. Eivaw evrkolo va Sovue 6Tt €va cnueio a € A Sev elvor ToTtkd akedTato Tng f av
Kol wévo av yia kdbe § > 0 vitdeyovv onuela Xg, Xg € Bs(a), tétola daTe

f(xp) < f(a) < f(xo).

Ytnv melmtwon wov n f elvan tagaywyicwn, atd tn Hapatipnon 7.1.8, cuustepaivouye T £va onueio
(a1, az) € R? dev elvon TOTTKG AKEOTOTO TNG f v Kal WGVO av TO TO 0QLEOVTIO eTtimedo z = f(ay, ag) Sev
a@rivel 1o ypdenua tne f aso tn yia Tlevpd Tov.

Ye roAAég TreQuiTTwoelg (Belte Tr.y. Ty TepinmTwaon (3) Touv OewEnuotog 7.3.3 TOEAKAT®), TO YEAEn-
ua g f(x,y) 6T0 Gayuotikd onuelo WoldTel ue tnv empdvelo wos géAag, €£ov kol To dvoud. Avtéd
éuwg 8ev cuuPaiver Tdvto. ILy. o (0,0) eivon kpicwo cnuelo Tng cuvdptnong f(x,y) = y° kar Sev
efvar ToTtkd axkedtato aldd to yedonuo tng f ato (0,0) dev Ja Aédyaue éti woudgel e éda, Fevikd ta
coyuatikd onuelo elvol KATL Gov T GnUEl0 KOUITHG TOV GUVAQTAGEMY WOC UETAPANTAG.

7.2 TetpoywVikég woe@és otov R?
Opwou6s 7.2.1. Mo cuvdptnon Q : R? — R kaleital TETOAY®VIKH 4op@rh av YOA@ETOL KOG
0O(x1, x9) = axf + 2bx1x9 + cx%

éTov a, b, c € R.

ATt TOV 0QLGUO TNG TETEAYWVIKAS LOEENGS TTaaTn@ovue eUKOA OTL

(7.2.1) O(tx1, tx2) = 12 Q(x1, X2)

Vil KAOE (x1, X9) € R? ko £ € R. Avtd onuaiver 6L av (xq, x2) # (0,0) té1e n Q Sratnpel to (8o TEGGNUO
oe O6Aa Ta un undevikd onueio tng gvbelag TTov Siépyetor agtd to (0,0) kow To onueio (xi, x2).

Oqwouds 7.2.2. 'Ectw Q(x1, x2) = ax% + 2bx1xo + cx% U0, TETQAYWVIKA Woe@i atov R2,
1) H Q raleltan detikd ogiouévn av Q(xg, x2) > 0 yia kdbe (x1, x2) # (0, 0).
@it) H Q radeiton apvntikd ogiouévn av Q(xg, x2) < 0 yia kdbe (xq, x2) # (0,0).
(iii) H QO xoAeiton oguouévn av gite elvan detikd eite elvan agvntikd ogiouévn.

Hapatignoen 7.2.3. Iapatnpnote 6ti, emedn Q(0,0) = 0, wo Tetpayoviki wopen Q eivor detikd
(avtioToya, apvntikd) opiouévn av kot uévo ov to (0,0) eivow onueio avotnEov oAkoy eloyicTou
(avticTowa, ueyictov) tng Q.

Moétacn 7.2.4. ‘Ectw Q wa Tetpaywviki wop@r otov R,

(1) H Q eivar detikd opicuévn av kal uovo av virdpxel m > 0 t€tolo wate
(7.2.2) Q) = m - x|

yia kdfe x € R2.
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(2) H Q eivar apvntikd 0QLGUEVI av Kal Lovo av virdgyel m > 0 7€Tolo doTe
(7.2.3) Q) < —m - |Ix]

yia kdfe x € R?.

X

Amodeién. (1) H eglomon (7.2.2) woyver tetouwuéva av X = (0,0). "Ectw x # (0,0). Téte x = ||x|| - ™ KOl
X

agtd tnv (7.2.1), yua ¢ = ||x|| éxovue
(7.2.4) 000 = [Ix? - Q(i)
[I]]

ré X 7 e ’ 7 7 7 7
Iagatnpeicte ertiong 6Tl To Stdvucua ﬁ avikel gtov govadiaio KUKAO S apot €xel vopua (on ue thv
X

uovdda. H Q eivar cuvexig kow To S elval Guumayés (KAEIGTO Kol gpayuévo) vitocuvolo tou R2. Apa
aTté to Oedpnua 7.1.2, n O Aaupdver eAdyiotn tiwn oto S. ‘Ectw

m = min{Q(Xx) : x € S}

Emeldn vmdyer xo € S ue Q(xg) = m raw €xovue virobécel dt n Q elvar Yetikd opiouévn, metor 4Tl
m > 0 kot deo agtd tnv (7.2.4) éxouue

0x) = |IxI2 - Q( x

lIx|

2
) > ml|x|

(2) Hpokvrtel arrd to (1) Yewpwvtag thv —Q. ]

H tetpaywvikn wopen Q(x, xz) = axf + 2bx1x9 + cxg YOAPETOL KOL VIO TN LWORPN YIVOUEVOU TIVAK®OV:

a b X1
(7.2.5) O(x1, x2) = [x1 xo] - { } : { l
b ¢ X9
Me dAAa Adyua, av Jécouue
a b
A=
b ¢ l
T6TE TO Q(X1, X2) 1GOVTOL UE TO (GUVNOES) £0WTEPIKG YIvoueVo Tou Slaviouatog X = (X1, X2) Ue To didvucua
Ax=A- S (axy + bxg, bxy + cxg). ZUVETI®OG, £XOVUS
X2
(7.2.6) 0(x) = x - AX

Vi KGBe X = (xq, x9) € R,
Tevikd, n ueAéTn WOGC TETEAYMVIKAG WORPNE YIVETAL WEGM TV WBLOTIW®Y TOU TIIVOKO TTOU Ty 0QIGEL.
Ed®, emedn éyovue wévo 800 petafAntéc, Yo JTaQoucLiGoUUE Wil TTLO0 GTOLXELDON TTROGEYYLON.
A 7 7 ’ _ 2 2 2
ZTabgQOTTOLOVUE VIO TOL ETTOUEVA WO, TETEAYOVIKA LoRn Q(x1, x2) = axj + 2bxixg + cx; atov R* ko
Yétouue

b
D=det[z }=ac—b2

C
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'Omtwg Ya dovue gto emdueva to TTEOHGNUO Tng opitovcag D kabopicel To av elvar ogiouévn i éxL n
TETEOAYWVIKA LOQOTL.

Ipotacn 7.2.5. (1) H Q sivar detikd ogiguévn av kat uévo av a > 0 kar D > 0.
(2) H Q eivar apvntikd ogicuévn av kat yévo av a < 0 kor D > 0.

Amrodeign. (1) 'Eoto 6L n Q elvan detkd oguouévn. Tote, O(1,0) = a > 0. Av a # 0 elvaw evkoro va

X X x5,

b D
Até tnv (7.2.7) taigvouue Q(——, 1) = — >0 xka dpa D > 0.
a

dovue 6L n QO ypdpeTal GTn LoEQnR

(7.2.7) O(x1,x2) = a

2
a
AvticTpopa tea, av a > 0 kow D > 0 téte amd tnv (7.2.7) mteoruTttel dueca 61t Q(xg, x2) > 0 yio
kdBe (xq, x2) # (0, 0), SnAadn n Q(x, x2) elvan YeTikd oQLouévn.
(2) porvtter amd to (1) av Jewencovue tnv —Q. O

IIéoweua 7.2.6. H Q eival ogicuévn av kat uévo av D > 0.

Agodeién. ‘Eoto 61t n Q elvar opiouévn, SnAadn eivar eite detikd elte agvniikd ogiouévn. Amd
tnv IIpdtacn 7.2.5 €rovue OTL KA GTIC Yo TequTdcels to D elvon detikd. AviicTtpopa, £€6Tm 6Tl
D =ac—-b*> 0. Tuvemdg a # 0 S16t av ftav a = 0 té1e D = —b% < 0 dromwo). Aga eite a > 0 eite

a < 0 omdte waM azd Ipdtaon 7.2.5 n O eivar ogiauévn. |

Ipétacn 7.2.7. Av D < 0 16te vardpyovv §vo (uy, uz), (v1, vo) € R? tét0100 ddae

(7.2.8) O(tuy, tug) < 0 < Q(tvy, tve)

yia kdfe t # 0. Me dAda Adyia vItdgyovv 6Uo gvbeiec grov Siépyovtar amo to (0,0) Téroles bdoTe TAVD
atny uia n Q magovaidgel oto (0, 0) YvAGlo oAiko UEYIGTO eV TTAV® GTRV dAAN YVHGLO 0AMKO eAd)IGTO.

Amobeign. Amto tnv (7.2.1) mapatngovue 6Tl yio va agtodeigovue tnv medtacn apkel va Beovue dVo

onueia 6to R? oto omoia n Q va Taipver etepdonues twés. IMpdyuatl, av a # 0 TéTE A6 TV
b

(7.2.7) etvon evkoAO vo eAéyEoupe OTL Q(——,l -0(1,0) < 0. Me avdAoyo OkeTTikG PAETTOUUE OTL TO
a

ovurtépacpa toxvel tav ¢ # 0 kaw D < 0. Av topa a = ¢ = 0 1618 Q(x1, x2) = 2bx1x9 ue b # 0
Grapopetikd D = ac — b?> = 0 dromo). Apa Q(1,1) - Q(-1,1) = —4b? < 0 ko TO GUUITEQAGUO, TTAML
LGYVEL. O

IIpotacn 7.2.8. Av D = 0 kai n Q Sev givar n undevikri guvdptnon t1ote n Q Aaufdver tnv tiun 0 axeyfds
ota cnueia yiac evbeiac srov digpxetar agrd to (0, 0) kat swavtov aldov Siatngel To (610 JTEOGNUO.

AméSeién. ‘Eotw 61 n Q Sev elvan n undeviki guvdptnon. Emedi D = ac — b* = 0 émeton 6t
TOVAGYLGTOV €va aTtd Ta a,c elvar Sidpopo Tou 0. 'Ectw a # 0 (n meplmtwon ¢ # 0 egetdieTon duola).

2
ATté v (7.2.1) €xovue Q(xy, X2) = a(x1 + — xz) . Apa av a > 0 téte Q(x1, X9) > 0 yiar 6Aa Ta (x1, xg9) € R?
a
b
ko avticTora, av a < 0 téte Q(x1, x2) < 0 yia 6Aa ta (X1, X2) € R?. Emiong O(x1, x3) = 0 © x14+— x3 = 0,
a

b
dnAadnn n O pundevitetar akePws ata cnueia tng evbelac x; + — xg = 0. O
a
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Og@wouds 7.2.9. 'Ecto Q(x, x2) = ax% + 2bx1x9 + cxg L0, TETEOYWVIKA, Woepn GTov R2,
(1) H Q raleitan detikd nuoguoudévn ov Q(xg, x2) = 0 yio kGbe (xg, x2) € R2.
@it) H Q radeiton apvntikd oguouévn av Q(xg, x2) < 0 yia kdBe (xq, x2) € R2.

(iii) H O xoAeiton nurogiouévn ov eite eivar detikd eite elvar agvntikd nwopiouévn.

Me tnv sapastdve ogodoyia n Ilpdtacn 7.2.8 Aéer 6L av D = 0 t6te n Q Sev elvan ogiouévn aldd
elvar nutopiouévn.
Ta sTopamdve cuvowitovior GTo e€ng.

Ioégwoua 7.2.10. Ectw Q(x1,x2) = ax% + 2bx1xo + cxg wa TETPAYwVIKH woe@nh atov R? kai é6Tw

D:det[a
b ¢

b
}:ac—bz

(1) Av D > 0 t6te n Q eivar ogicuévn. Eibikotepa, av a > 0 kat D > 0 n Q eivar detikd opiguévn, eve
ava<0kat D <0n Q eival apvntikd 0QIGUEVN.

(2) Av D <0 tote n Q bev eivai opicuévn. Eibikotepa, virdeyovv 6Uo un undevikd onueia (ai, az) Kot
(b1, bg) Tov R? tét0100 dote

(7.2.9) O(tay, tas) < 0 < Q(tby, thy)

(3) Av D = 0 tdte n Q bev eivar opiguévn aldd sivar nuiogicuévn. Eidikotepa, av n Q Sev gival n
unéeviknii guvdtncn, tote Aaufaver tnyv tiun 0 akeifds ota cnueio uiac evbeiag mwov Siégyetal
agro 7o (0,0).

7.3 Toikd akedtTaTa GUVAQTNONG dVO UETABANTOV 0QLGUEVIG GE OVOLKTO VITOGUVOAO
2
Tov R

‘Ectw A C R? avowtd, f € C%(A) kar a = (a1, az) € A éva kpiowo cnuelo tng f. Amé to Oswonua Taylor
@edonua 6.7.1 n oo 6.7.2) éxovue Tl yioo kAbe x = (x,y) € A,

7.3.1) FO) = Ty00 + Rex) ue  lim —2%

x> [x —al?

6mou Ty(x) elvar To devtepng Tdgng wolvwdvuuo Taylor tng f ue kévigo To a. Emeldn to a elvan kicwo
onueto €yovue fi(ai,az) = fy(ag, az) = 0 ko dea

To(x,y) = flar,az) + % [a(x —a1)” + 2b(x — ay)(y — az) + c(y - 612)2]
6mov a = fr(ay, az), b = fy(ai, az) ko ¢ = fyy(ar, az). OLtovog
O(x1, x9) = axf + 2bx1x9 + cx%
yedpouue tnv (7.3.1) og €gnc:

1
(7.32) J) = f@) =3 Ox—a)+ Ry(x)
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dTIToU
R
(7.3.3) fim 2%

x> x —al?

IIebétaon 7.3.1. Ectw A C R? avoiktd, f e C%A) kar a = (aj,a3) € A kpiocwo cnueio tng f. Ectw

a = fiulai, az), b = fy(ai,az) kar ¢ = fy(ai, az), kK €0t
O(x1, x9) = ax% + 2bx1xg + cx%.

1) Av Q(x1, x9) > 0 yia kdbe (x1, x2) # (0,0), 6ndadn n Q eivar Jetikd opiguévn, Tote n f €xel AUVGTREO
TOTTIKG EAAYLGTO GTO a.

2) Av Q(x1,x2) < 0 yra kdbe (x1,x2) # (0,0), éndadn n Q eivar apgvrtikd opiouévn Tote n f €yel
QUGTNEO TOTTIKO UEYLGTO GTO a.

(3) Av vrdpyovv w = (ug,uz) kar v = (vi,v9) € R? 1éro100 ddore Q) < 0 < Q(V), 16T T0 A eivan
cayuatiko cnueio tng f. EiSikotepa, i tng gvbeiac {a + tu : t € R} n f swwapovaidcer 6To a avaTngo
TOITIKG UEYIGTO eva eTti Tne evbeiac {a + tv : t € R} n f swapovcidiel 6To a avGTREO TOTIKO EAAYIGTO.

Agtodeign. ‘Omwg eldaye oTnv oy Thg evétntag, amd 1o Osmonua Taylor €xouvue

1 R
f(X) - f(a) = =Q(x — a) + Ry(x) ue lim Z(X)2 _
2 X—a ||X — a”

yia kdbe x € A.
1) "Ectw 61t n Q eivan detikd ogiouévn. Tdote, amd tnv (7.2.2) €xovue 6TL Vmdpxer m > 0 tétolo
WoTE
009 = m - |Ix|f”

Kol dEa yia kGBe x # a €youue,

1
fx) - f(a) = 52— a)+ Ry(x)
1
(7.3.4) > om-x = all’ + Ry(0

m Ry(x) 2

=|—-+——7—| Ix-al".
2V ix—alP? lIx — all

f e Re(x) \ . . .
A@ov lim ———— = 0, wiropovue va emAégovue 6 > 0 TETOL0 OGTE OV X € A,

x—a [|x — al?

R R
(7.3.5) 0<lx—af <6 2O _m_ m RO
Ix—al*> 4 4 |x-al?

m
A1t6 Tic (7.3.4) ko (7.3.5) TEorvTTTEL 6T f(X) — f(a) > lex - a||2 >0y kGbe xeAue O<|x—al<d
KOl GUVETIOC TO a elval avagTned ToTtko eAdyLGTO.

(2) pokvTrTel ard tnv (1) Yewprvtag tnv —Q.

(3) "Eotw 6L vitdeyouv u = (ug, uz) ko v = (v, v9) € R? tétoi dwote Q(u) < 0 < Q(v). Emedn
0(0,0) = 0, éxouue 611 u, v # 0. Xweic PAAPN Tng yevikdTntog witopovue vo vrobécovue 4T

lull = lfvll =1
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u v @21 Q) .
OVTIKOOLOTOVTOG TA W KOL V UE TA ﬁ ol I avtioToya, apol Q Tl ” = ||2 < 0 ko ouoiwg
u u

\ Q(V)
o(5a)- e

vil) vl

c e Re(x) . . . .
Emeidn lim = 0, ugropovue va emAggovue 0 > 0 T€TOL0 WGTE
x—a x - all?
R 1
(7.3.6) O<|x-al<d= IRC0L 1 min {—-Q(u), Q(v)}
Ix —al* 4
‘Ectw 0 < |tf| < 6 kaw €6Tw
X=a+1tu
Téte
lix—all = |r - [lull =t < 6
Kol dpa aitd tnv (7.3.6),
Ro(x)
TE —( O(w) = Ra(x) < ——t O(w)
YUVETTOG,
1 1 1 20(w)
F0) = f(@) = 50 (w) + Ry(x) < 50 (W) = 210w = —— <0

Omdte f(x) < f(a) yio kdbe x =a+rfu pue 0 < [f] < 6 kow dea To a eivor oVETNES TOTIKG UEYLaTo TG f
el tng evbelag a + ru.
Ouolwg éotw 0 < [f] < 6 kaw €6TW
X=a+1tv

Téte ||x —al| = |7| < 6 ko dea amd tnv (7.3.6),

Ry(x)

——Q( v) < TE

= Ro(x) > ——t 0v)

ZUVETTI®G,

2
fow

1 1 1
f6) = f(@) = SQ(v) + Re(¥) > P Q(v) = 21*Q(v) =

Ométe f(x) > f(a) yia kdbe x = a+tu pue 0 < || < § kol dea To a elval AVGTNEO TOTIKG EAAXLGTO TNG
f eml tng evbelag a + rv. O

Og@ioudgs 7.3.2. 'Ectw A C R? avoikTo, fe C%(A) kav a = (a1, a2) € A. O GUUUETEIROS TT{VOKOG

Sfux(ar, a2)  fry(a, az)
fola,az)  fyy(ai,az)

(7.3.7)

koAeltaw Ecaiavos srivakac tng f oto cnueio a = (ag, az).

Amé 1o II6pwoua 7.2.10 ko tnv Ipdtacn 7.3.1 meokvmTel dueca To KQLTAELO NG delTepng TaQa-
Y@OYou:

Ozoonua 7.3.3 (KEITREWO SEUTEQENS TOQUYDYOU VIO, GUVOQTAGELS 80 uetapintedv). Eotw A € R? a-
VOIKTO kol f € C%(A). Eotw (ai,as) € A kplowo onueio tng f (6ndadn fi(a,az) = fy(a,az) = 0).
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‘Ectw

(7.3.8) Ay, az) = fedar, az) fyy(ar, az) — f7(ar, az)

n ogicovca tov Egaiavov mivaka tng [ ato (ai,az). Tote iGxvovv Ta emmdueva:

(1) Av fi(ar,az) > 0 kat Alay, az) > 0 10te n f €xer avaTnEO TOITIKG €Ad)LGTO GTO cnueio (ai, az).
2) Av fi(ar,az) <0 kot Aay, az) > 0 16te n f €xel avaTnEo TOITIKG UEYLGTO GTo Gnuceio (ai, az).

(3) Av A(ay,az) < 0 t67e 70 (a1, az) eivar cayuatiko cnueio tng f.

Hageatnenceig 7.3.4. (@) Av A(ay, az) = 0 tdte dev urogovue yevikd va aso@avioiue ylo To av 1o a
efvar onuelo TomkoU 0KEOTATOU N dyxl. AUTO ogelletol GTo yeyovdg OTL vitdeyer evbeia (BA. Ipdta-
on 7.2.8) mwovu Siépxeton amd to (aj, az) 6mov ekel n O(x — ag,y — ag) undevitetan, omdte ylo T onueio
(x,y) avtig tng evbelag, n dtapod f(x,y) — To(x,y) woovtan ue 10 Ro(x,y) To omolo var uev telvel GTo
0 kaBi¢ TAncLdtovue to (ag, az) 0ANG Sev SiatnEel aapalitnta TEAGCNUO.

B Av A(ai,az) # 0 t61e o TRl TepmTwoels (1)-(3) Tov Jewpenuatog eivor 6deg ot Suvatég
TEQUITTWOGELS TOU UItoQouv va guuPovv. Ilpdyuoati, n evasoueivaca mepimtwon A(ar,az) > 0 ko
frx(ai, az) = 0 elvon addvatov va cupfaiver apov téte aItd tov ogloud tov A(ag, az) (egicwon (7.3.8)) Ja

elyaue ffy(al, asz) < 0 7T0V EUGOIKA Sev uTToEEL VO LoYVEL.

(y) Ymdpyouv kdsoleg TeQLITTOGELS (EL8IKA av n guvdeTnen Ttov peAetdue €xel TOAD aTAd TUTTO)
6TToU UTTOEOUVUE EVTEAMS GTOLXELWONS Vo Peovue TO TOTKA aKkEOTATA amevdelog, xwelg Th foribela Tou
kputnpiov. Ta Topddetyyua, pitogovue va Sovue evkoAa 6Tt To (0, 0) efvor To povadikd onyeio ToTIKOV
aKQOTATOVL TTOV €yel n guvdptnon f(x,y) = x* + y%. Tpdyuatt, yia kde (x,y) € R?, f(x,y) = x* +y? >
0 = f(0,0) kaw deo n f éxer oAkd eldyioto ato (0,0). Av Tdeo LTREXE KoL GAAO onueio TOTILKOV
akQoTdtov TéTe da éTperte avutd vo efvar kpiowo onuelo, dnAadn Jo ritav AVon Tou GUGTARATOS

fx(x,)’) =2x=0
Hlxy) =2y =0.

‘Ouwg, To ToEATTAvE cuaTnua €xel wovadikn Avon tnv (x,y) = (0, 0).
Afvouye TTaardton kdItola TTapadeiywata e@aguoyng tov Osweruatog 7.3.3.

Hoaeddetypna 7.3.5. MeAetiote tn cuvdptnon f(x,y) = x% +y% + 3xy w¢ TEOC TaL TOTIKG AKEGTATAL.

Avon: ‘Exouvue

fo(x,y) = 3x* + 3y
f(x,y) = 3y* +3x
fux(x,y) = 6x

fiy(x,y) = 6y

Sl y) = fix(x,y) =3

kar doa f € C2(R?). Ywoloyitovue Tdpa To Kpioya onueia, SnAASH Tig AUGEIS TOU GUGTAUATOG

fx(x,y) =3x* +3y =0
f(6,y) =3y* +3x=0
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2

H mootn egicwon ypdoetar y = —x* kot 4o, ovTKAOLGTOVTAS Ty Sevtepn, Taigvouue

x4+x:O®x(x3+1):0 — x=0nx=-L
Apa, €xovue SV0 mBavd ToTikd akpdotata, ta (0,0) kot (=1, —1). Toea, yia kdbe (x,y) €xovue 4T

A Y) = fux(69) fiy(x,y) = f5,(x, ) = 36xy = 9.
Epdcov A(0,0) = -9 < 0, 1o (0,0) elvan cayuatikd cnueio. Emiong, A(-1,-1) = 36 =9 > 0 rw
fu(=1,-1) = =6 < 0. Xvvemwg, 6Tto cnuelo (-1, —1) €xovue avoTnEd TOITKG UEYLGTO.
Haeddeypa 7.3.6. Meletiote Tn cuvdptnon f(x,y) = x°+3xy?—3x%—3y? ¢ TEO¢ Ta TOTUKA AKEOTATAL.
Avon: ‘Exouue

filx,y) = 32" +3y” ~ 6x

fy(x,y) = 6xy — 6y

fex(x,y) =6x -6

fy(x,y) =6x-6

fxy(x’ y) = fyx(X, y) = 6y

kar doa f € C2(R?). Ymoloyitovue tdpa To kpicya onuela, SnAASH Tig AUGEIS TOU GUGTAUATOS
felx,y) =3x2 +3y> —6x=0
f(x,y) = 6xy -6y =0.

H 8evtepn egiowon ypdoetar 6y(x — 1) = 0 kow dea
(7.3.9) y=0nx=1

Moy = 0 amd Ty TEdT eElcwon Traipvovue 3x% —6x =0 < 3x(x—2) = 0 kot oo x =0 " x = 2.

YuveTtwg, £xovue to onuela
0,0) wrar (2,0).

AvticTtora yia x = 1 n mwodtn eicwon divet 3+3y? -6=0 & Y’ -1=0rkam dopoy=11y= -1

Omote €xouue Kow To. onueia
(1,1) rar (1,-1).

YuvoMkd SnAadn €xovue té€aoepa TBavd toTtikd akeotata, ta (0, 0), (2,0), (1,1) ka (1, -1). Tdea, yia
Kkd0Be (x,y) viwroAoyicovue Tnv
AY) = W fin () = £2,05,7) = (6x = 6) - (6x - 6) — 36)°.
"Exouue
1) A(0,0) =36 > 0, fx(0,0) = -6 < 0 ko dea to (0,0) elvar dVGTNEG TOTIKG WEYLGTO.
(2) A(2,0) =36 >0, fix(2,0) =6 > 0 kat dea To (0,2) elvar aveTnEd ToTKG eAdXLGTO.

3) A(1,1) = -36 < 0 kar dea to (1,1) elvan cayuatikd onyefo.
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4) A(1,-1) = -36 < 0 ko dpa To (1, —1) elvanr cayuatikd cnyefo.
Haeddewyua 7.3.7. Mehetiote  cuvdptnon f(x,y) = 4x% — x* — y* w¢ mpog ta ToTmkd axkedtata.
Avon: "Exyouvue

fr(x,y) = 8x — 4x3
filxy) = —4y°
fex(x,y) = 8 —12x°
fn(x,y) = =12y
So(x,y) =0

kar doa f € C2(R?). Ymoloyicovue Tohpa To Keicwa onuela, SNAASH Tig AMGELS TOU GUGTALNTOG
felx,y) =8x—4x> =0
f(x,y) = —4y° = 0.

EvkoAa PAETtouvpe 6Tl ov Acels etvan tar anyeta (0, 0), ( V2, 0), (- V2, 0). Emeidon
AGLY) = fulx ) (5, 3) = fp(%y) = ~12(8 = 126%)y* = 0
Kol Ge OAa Ta kElowa onueia n y-guvietayuévn eival undevikn €xouvue 4Tt
A0,0) = A(V2,0) = A(-V2,0) = 0

JTov onpalvel Tl To KkELTNELo 8ev agto@alvetor yia kavéva ard ta keloo cnueto.
Hopatnpotue 6Tt f(+V2,0) = 4 ka

fyy =4l -t =yt =4l - —ava—yt =4 (P -2 -yt <4

vio KAOe (x,y) # (£ V2,0). "Aga n f TAEOVGIALEL AVGTNES OMKS UéyiaTo GTta anueia (+ V2, 0).
Emiong £(0,0) =0, f(0,y) = —y4 < 0 ywo kdBe onueio (0,y) # (0,0) evd f(x,0) = 4> - x* >0 yiol
kdBe (x,0) # (0,0) ue |x| < 2. Zvvemwg to (0,0) eivor coyuatikd onuelo.

7.4 Toiukd Ak@dtata vitd cuvOnkn

Y1nv evotnto avth da UeEAETAGOUUE TO AKQEOTATO ULOS GUVAQTNONG GTAV Ol UETAPANTES TNG LKAVOTTOLOVV
KAToloug TeELoplauovs.  Ou TeELOELGUOL ERMEACOVTOL UE TNV UOQEN E€EIGWGEMV TTOU GUVEEOUV TG
UETOPANTES TNG GUVAQRTNONS KoL TEQLORICOVV TO TTedlo 0QLOWOV TG Xe OUTEG TG TIEQUITTOCELS T
akEAOTOTO TNG CUVAETNONG OvoUdlovTol akEoTata VIt cuvlrikes N decuevuéva axpotata. Edd Ja
ueAetnoouye ta deouevuéva akedtata ue uio uévo cuvlnkn. Tewmuetpikd n cuvOnkn avtn da opitel
wo kapmudn touv R? (av eivon 8Yo petafAntdv) i wo emipdveia touv R? (av eivarl Toidv uetapAntdv).
ILy. n cuvlrikn x? +y? = 1 opiter Tov povadiaio kUkAo tov R?, 1 cuvlrikn y — x = 0 wa gvbeia Tov
R? kon avticToya n cuvlrikn x? + y% + z2 = 1 asewovicer Ty uovadiaio ceaipa Tov R? evéd n cuvnikn
X+y+z=0 éva emimedo Tov R3.

Optoudg 7.4.1. Eotw A € RY avoiktd kat f,g : A — R. ‘Eva onueio Xo € A kKadsital 6nugio ToIIKOV
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aKQEOTATOV TNG f VITG TNV GUVONKN g(X) = ¢, AV TO X EIVaL GRUELD TOTTIKOU AKQEOTATOU TNG GUVAQTIGNG
fls : S >R, 0mov § ={xeA:gkx) =cl

Y1a emdyeva Tagovatdgouue pe Tapadeiyuata g uebddoug Tou akoAobovue yia Tnv VQEGN TV
Sdeouevuévev arQOTATOV.

7.4.1 Ev@eeon Se6uevuévov aKQOTAT®V UE TTOQAUETQOLKOTIONGN TNG GUVONKNG

Hoeddetyna 7.4.2. Bpeite tnv uéylotn kot tnv eAdlatn i tng cuvdotnong f(x,y) = x +y vmd thv
ouvlnkn x? +y? = 1.

Avon: ‘Ecto r(f) = (cost,sint) t € [0,2r] wo TapoauetokoToingn tou uovadiaiov kUkAov. To
TEGPANUO, TG £UEEGNS TV AKEOTATWV Tng f(x,y) Thvw GTov wovadiaio kUkAo x? + y? = 1 avdyeta
oTny €YEECN TMV AKQEOTATOV (OGS GUVAQTNONG WAS UETABANTAS KOl GUYKEKQWEVA TG TNG GUVAQTNGNG

g() = f(r(t)) = —x(t) — y(t) = cost + sint, t € [0,2n]

‘OTtong yvweicovue Ta miBavd Tomikd akedTata Tng g mepiéyovial eite gta drea 0, 27 N GTa ECWTEQLKA
onpelo Tov [0, 2] TTOUL Undevicouv Tnv TORAY®WYo TS g. "Exouue

g =sint—cost=0© sint =cost &t =

Emedn n g olyovpa Aaupdvel eAdylotn kol wéylotn Twh (wS GUVEXNS G KAELGTO @ayuévo SidaTnuo)

Ko
by on
g(0) =g(2m) =1, g(Z) = V2 ka g(z) =-V2

, ., ) , , oS ) by
GuykeivovTag TG TWES €meTton OTL N g TTOQOUGLALEL EAGXIGTO GTO ¢ = 1 KOl UEYIGTO GTO ¢ = 1
Apo mwhvw ctov povadiaio kUkAO n f AauPdver eddyiotn TWwh Gto onueio r(Z) = 5 Ty ue

2 2 2 2 2 2
f(—g, —7\/—) = - V2 kat UWEYLGTN GTO r(%) = (% 7\/_] ue f(% 7\/—) = V2.

7.4.2 Ev@eon decuevuévav aKQOTAT®V Ue £IIAVGN TNG GUVONKNG

Mapddstyua 7.4.3. No, UeAeTAGETE WS TTEOS TO, AKEGTATA Ty Guvdptnon f(x,y) = x* + y? whve ctny
evbela y—x—-1=0.

Avon: Avvouue tny gglowon tng cuvlrikng y — x — 1 = 0 o¢ TTQ0G (ol Agtd TS UETAPANTES TT.Y. ®G
TTROG y Kol Jralpvovue y = x — 1. AvtikaBigtovue tTwea Gtov TUTto Tng f Tto y ue x — 1 kow €govue woa
oLUVEQETNON WIS UETOPANTAG

F(X)=f(X,x—1):x2+(x—1)2:x2+x2—2x+1:2x2—2x+1

Iopatneeiote 6TL éva onuelo xg € R eivor Tommikd (avt. oMko) eddyioto yo tnv F av kot uévo ov Tto
(x0, X0 — 1) elvar ToTmikd (OvT. OMKO) eAdyioTo yia thy f wdve otnv gvbeia y — x — 1 = 0. Ouolwg éva
onueio xp € R elvar Tommikd (avt. oMkd) uéyicgto yia tnv F av ko pévo av to (xg, xo — 1) elvar tomikd
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(avt. oAkd) uéyigto yra v f mdve gtnv gvbela y — x — 1 = 0. Me autd tov T06TT0, TO TTEAPANUA TG
€UPECNS TWV TOTIKMOV AKQEOTAT®OV VTG Guvlrikn tng guvdptnong VYo petafintodv f(x,y) avdyetor Ge
TTEOPANUO EVEEGNS TWV TOTTKWV OKEOTATOV X®EIS KATOL0L GUVONKN, TNG GUVAQTNGNG UAS UETARANTAG
F(x).

Ta wbavd Tomikd akedétata tng F eivar ta onueio x € R stouv undevigouv tnv F’. "Exouue

1
F'(x):0<:>4x—2:0<:>x:§

EmmAéov F/(x) < 0 yioo x < 1/2 xar F'(x) > 0 yuao x > 0. Aga n F eivar @bivovca yo x < 1/2 kot

avgovoa v x > 1/2 kou ovvemws oto x = 1/2 n F magovcidger oMko eddyoto. IooSvvaua, n f

ré Vé ré 1 1
TTOROVGLAZeL OAKO eAdLGTO TtAvew gtnv gubeia y — x — 1 = 0 gto onuelo (—5 2 )

7.4.3 Evgeon decucvuévov akQotdtev ue tnv uéfodo twv IHoAllamAaciactov Lagrange

Mo GAAN u€Bodo avTLeTOTTIONS TTEOPANUAT®Y OKEOTAT®VY VITG Guvinkn elvor n Aeyduevn uéfodoc Twv
HoAdastAaciacTawy Lagrange. Oo tpocTtafncovue va egnyincovue Ty LéBodo auTn UEAETOVTOS TO EENC
mESPANRa. Ag vmobécovue 6Tl éxovue wa Cl-guvdptnon f: R — R kot é0tw S wo em@Avelo GTov
R? (yio wapdSeryua wiropovue vo dewpricovue 6T S elvar n wovadiaia ceaipa Tov R3). @flovue va
Boovue ta onuela tng S dmou n f dtav Tnv TEQLOELtovue TTAvm GTnv S Aaufdvel Ty peyoAtepn 1 thv
ukEdOTEEN TWR, Ue dAAa Adyia Wwdyvouue T 0KkEATATA TNG GUVAQTNGNG

fls:S—->R

‘EoTw 611 n f TT0QOVUGLALEL TOTIKG OKQEOTATO TTAV® GTRV ETLPAVELD S GTO (Xo,Y0,20). XwELS PAIRN
TG yevikdtntog og virofécovue 6T n f TwOQEoOvCLALeEL TOTKG eAMAYIOTO TTEAvw GTnv eTmipdvelo. S GTo
(x0,Y0,20). AvTé €€ opropov onuaiver 6t vitdeyel 6 > 0 tétowo wate f(x,y,2) = f(xo,Y0,20) YO GA0L Ta
(x,y,2) € S N Bs(xo, yo, 20)-

‘Ectw C wo Tapaywyiown KautvAn tng S movu Siépxeton amd to Xgo. H koustoin C ugtopel va
TrEQYQOPEl Uéow Wog Ttapaywylowng cuvdptnong r : I — R émov 1 elvan éva avowktd Sidotnua tou
R pe 0 € I xan v(0) = (x9,Y0,20) Tote n cuvdpinon F : I — R pe tomo F(¢) = f (r(z)), wopouvcidier aTo
t = 0 toukd axpotato. Emouévae, amd tov Kavéva AAvcidag,

F'(0) = Vf(r(0)-r'(0)=0

Apa Vf(x0,v0,20) L r'(0) yio omtoladntote maayoylcn kKoustoAn r(f) tne S ov Siéexeton agd to
r(0) = (x0, 0, 20). Avté onuaivel 6Tt To V f(xg, Yo,20) elvon kdBeto otnv emupdveia S. Av emimAéov n S
elvan 10oGTaWIKA eTipdvela wag C' guvdptnong g dnAadi S = {(x,y,z) € R® : g(x,y,2) = ¢} 1618 6T00C
yvweicovue to Vg(xo,yo,z0) €lvar 1o KAAGWKSO KdBeTo Sidvucua otnv S 610 (Xg, Yo,20). ETouévwg, da
JrEETTEL

(7.4.1) V f(x0,y0,z0) Il Vg(x0,y0,z0)

a@oy kol ta dVo elvar kABeta gtnv S Gto (dlo onuelo. Av emmgtAéov Vg(xg, ¥o,z0) # 0 1d1e n Gxéon
(7.4.1) onpaivel 6tL Yo vrdexer A € R 1éto0 wote

V f(x0,¥0,20) = AVg(x0, yo, o)
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O apBudc avtdés A kaleltaw woddasiaciactig Lagrange. H uéBodoc tmov avartigoue moQasdve

ugtopel va xenowomowmbel oe kAbe didaTacn d kol guvowitetor GTo £Eng Yewdpnua.

Oswonua 7.4.4. Ecto A C R? avoiktd kai f,g : A — R §vo cuvaptriceis ue Guveyeic uspIkés Tapa-
yaoyovs mpatng taéng. ‘Ectw Xy € A gnueio ToTTikoV akpoTdTov Tne f viro thy cuvbrikn g(x) = c. Av
Vg(xo) # 0 107e vtdpyel A € R 1é10106 WdoTE

(7.4.2) Vf(xo) = AVg(xo)

IHogatnnenon 7.4.5. Av emgtAéov woxvel 6Tl kaw Vf(xg) # 0 téte n gyéon 7.4.2 onyaivel 6Tl oL 1GO-
otobukés emupdveleg S = {x € A:gx)=clrar T ={x € A : f(x) = f(X0)} Twov g kar f avticTola TOU
Siépyovtar agtd To Xg SEXOVTOL KOWG EQATITOUEVO ETTLTEDO GTO Xg, Ue AAAQ AGyLa oL eTtupdveles S Kol
T e@dartovtal GTo Xp.

Mépweua 7.4.6. ‘Eotw A € R? avoiktd kai f,g : A — R 8U0 GUVaQTHGELS e GUVEYEIS UEQIKES TTaQA-
ywyoug mpatng tdaéng. Av Vg(x) # 0 yia kdfe x € A ue g(x) = c. 10Te 100 MOAVA TOTIKA AKEOTATA THS
f vIo thy cuvlrkn g(X) = ¢ LkAvoIToLOUV TO GUGTRUA

Vf(x) = Ag(x)

gx) =c
Haedderyua 7.4.7. Beeite To péyioto tng cuvdoinong f(x,y,z) = x + z TTdvw otnv povodiaio aeaipa
P+y?+2=1

Avon: Oftovue g(x,y,2) = x2 +y? + 22 kL GuvETOS n Guvdhkn yivetaw g(x,y,z) = 1. Emedi
Ve(x,v,2) = (2x,2y,27) = 2(x,y,2) # 0 6tav g(x,v,2) = x> +y> + 22 = 1 yia va Peovue Ta onueia ot
oTroia N f TOAVEV VoL TTAEOVGIALEL AKEATATO VITG TNy GuVAnKN X% + y2 + 72 = 1, Mivouue To GUGTNUA

Vf(x,y,2) = AVg(x, y,2)
g(x’ Y, Z) =1
Ieo&vvaua,
(1,0,1) = A(2x,2y,272)
P+y?+2=1
Amé 1o TagaTtdve gvaTnua Talgvovue 0Tl TBavd ToTikd akedtata tng f elvar Ta cnuela
KOl -—)') 0, ——

-0, —
2 2 2 2

Emedii n f elvar cuveyig kot n povadiaio ceaipa eival KAEIGTO Kol @Eoyuévo vitogtivolo tov R3,
agtd To Oewonua 7.1.2 €xovue 6L n f Aaupdvel oiyovpo uéylatn kol eAdylotn T eIl Tng wovadiaiog

gpaigas. Me giykpon Twv TWoV Tng f ¢ta Tagatdve dvo cnuela BAErTovye OTL GTO 7,0, -
ré z 7 7 ﬁ @ ré ré 7 Vé
Aoupdvetal n UEYIGTN TWA KOl OVTIGTOL(O GTO - 0, - AauBdveton n eAdylotn Tpn tng f wave

oTnv Gealea.
Y10 emouevo Trapddeyuo PAETTovpe TTwe Ya uirogovce va Avbel to IMopddeyuwo 7.4.3 ue ypnon

IToAAaTtAaGlacT®OV Lagrange.



7.4 Toikd Akedtato VI cuvlnkn - 111

Hoedderyna 7.4.8. Me ypnon tng uebddov Lagrange va Peeite ta akpoTata tng guvdptnon f(x,y) =
x% +y? mdvew oty gvbeio y —x —1=0.

Avon: Oétovue g(x,y) =y —x— 1 Emwewdn Vg(x,y) = (-1,1) # (0,0), éxovue va Adcovue To gUGTRUO

2x=-1
2y=4
y—x-1=0

11
AT6 to cvoTnua owtéd TTEOKVTTEL wévo €va gnueio To (—5, 3 ) INa va wpocdiopicovue to €ldog Tou
0KkEOTATOU KdAvouue Tnv €€ic orkéyn: Kabdg ol toootabukés tng f Ttou eivar or kUKAoL pe KEVTQEO
7o (0,0) amouakUvovIol OIT0 TNV aQYN TV Ogovwv n Twn tng f ueyodovel. Emouévwc ekel wou

e@AITTETOL N 1600TOOUKNA we Thv gvbeia y — x — 1 = 0 da éxovue eAdyioTo yio tnv f Ttdve otnv gubela.

7.4.4 AxQOTOTO GE KAELGTA KO ayuéva vItocvvola tov RY ue £60TEQKG
uw u

‘Eotw D C R? kA£1GTO KOl QEAYUEVO Ue Un KEVE eGOTEQIKS (T, To D elvar évag KAelGTég 8iGKOS Tou
R?). Av f: D — R cuveyig, té1e amtéd 1o Oedonua 7.1.2 n f AauBdvel uéylotn Kar eAdylotn Tuh Téve
oto D. Emednn 1o D eivar kAewotd woyxver 61t D = D° U dD Tw va mtpocdiopicovue ta onuelo ovtd

€QYALOUOCTE WG EENG:

(i) Beplokouue Te®TA TA TOAVAEA TOTTIKA OKQEOTATO TOU TTEQLOELGULOV TNS f GTO £6MTEQKS Tov D.
Av n f elvar C! 610 eGMWTEQRO Tov D TdTe, eMedN TO €0wTEQKSG Tov D elval avolktd GuUvoAo,
agté v Hpdtaon 7.1.5, ta onuela avtd elivar ov Acelg tng eglowaong V F(x,y) = 0.

(i) Bolokouue ta mmBavd ToItikd akedéTaTa TOU TEQLOQLGUOV TG f GTo GUvoeo tou D. Emeldn to
G6UvoQEo Tou D givor KAEIGTO KoL @Eayuévo kol n f guveyng, atd to Oenpnua 7.1.2 o Treplopeids
g f gto gvvogo Tov D da Tapovacidiel lyovea OAMKG WEYIGTO Kal OAKS eAd(LGTO.

(i) Zuykeivouue TG TWES TTOV PENKALLE.
Haedderyua 7.4.9. Bpeite tnv uéylotn kot tnv eAdylotn Tiwh tTng cuvdtnong
fay =2 +y" —x-y-1
TAV® GTOV KAEGTO uovadiaio §ioko

D={(xy) eR?: ¥ +y* <1}

Avon: 10 e6mTEQIKS Tov D TO ToTIKA akoTata Beickovtor 6To cnuelo TTov pndevicetal n kAion tng
f- "Exouue Vf(x,y) = 2x—1,2y — 1) kaw doa

11
Vf(xey) = (0, 0) [ (x,y) = (5’ 5)

2

v 6to dD = {(x,y) € R? : x> + y? = 1} n f maipvel Ty wopen

fy)=-x—-y
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"Eotw r(t) = (cost,sint) t € [0, 2] wa wopapetpikomoingn tov dD. T va feovue ta mhavd akpdtata

g f 610 dD, apkel va Peolue Ta akEGTATA TNG
g(t) = —cost—sint, te€[0,2n]

Avuté yivetar evkola: Ta mibavd oAkd akedtota Tng g avikovv gite Ta dro 0,27 N 0TU E0WTEQIKA

onueia tov [0, 2r] pe

’t)_'t— t=0&sint = l‘@l’—z’t_S_ﬂ
g'(t) =sint —cost = sint = cos ==
"Eyouvue
S

g(0) = g(21) = -1, g(%):_\ﬁ ng(Zﬂ)zﬁ

Ko dpa
ACRTEETIC S SRR o YA

Emiong,

11 3
f (5’ 5) =72
, . , , . V2 V2 (11
Yuykeivovtog Tig TWwég, PAETovue 6Tl n f TaEOVGLALEL OAMKS eAdYLGTO GTO BRIy ue Twn f 2'9 =

_; KOl OMKS UEYLGTO GTO (—% —7\/—) ue T f(—i —7\/_] = V2.

7.5 Aockneeilg

Acknon 7.5.1. Atvetan n cuvdptnon f(x,y) = ax* + by*, é1wov a, b un undevikég oTabepés.
(@) Av a-b > 0 delete 6t to (0,0) elvon ToTIKSG OKEOTATO TG f.
B) Av a-b < 0 delgte 6T t0 (0,0) elvor Gayuatikd cnueio tng f.

Ymodergn: Emedin fi(x,y) = 4x° kon Hxy) = by? éyovue 6T £,(0,0) = 0 Kk £(0,0) = 0 kan
doa o (0,0) eivan kpiowo onuelo. EmmmAéov fi(x,y) = 12x%, fy(x,y) = 12y? ko f(0,0) = 0. Omdte
f3x(0,0) = £,,(0,0) = £,,(0,0) = 0 kaw doa A(0,0) = 0. Zvvemag to Kotrtriplo Aevtepng maaydyov Sev
ugtopel va asroeavOel. Egetdtovtas duws tov TUTo tng f PAETToUUE T €ENG:

(@) Av a > 0 kot b > 0 téte f(x,y) = ax* + by* > 0 = £(0,0) yio 6Aa T (x,y) € R? kaw doa 1o (0,0)
elvon onpeio oAMkov edayicTov. Avtictoa av a < 0 kar b < 0 té1e f(x,y) = ax* + by* < 0 yia 6ha Tal
(x,y) € R? kou dpa to (0,0) eivar onueio oMkov ueyiGTou.

®) Av a < 0 kou b > 0 TéTe Vo Gha To onueia (x, 0) 6Tov x-dova éxovue f(x, 0) = ax? < 0 evd y
6Aa ta onueta (0,y) atov y-dgova f(0,y) = by* > 0. Apa ctov x-d€ova to (0,0) eivou onueio ehayiotov
eV oTov y-dgova cnuelo peyictov. Apa to (0,0) elvar cayuotikd cnuelo. Avtictorya av a > 0 kot
b < 0.

Aoknon 7.5.2. Na ueletnfel o¢ TEOC T TOTKA akpdTata n guvdetnon f(x,y) = x* — dxy + 2y% - 10.
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Ymoderen: "Eyouue
fe(xry) = 4x° — 4y, f(x,y) = —4x + 4y,

fa(ny) =12x%, fiy(x,y) = -4, fy(x,y) =4

kal Goa f € C2. Emiong,

(7.5.1) Ax,Y) = frx(x, ) fiy(x,) = fA(x,Y) = 48x% — 16
Ta kplowa onyeta elvar or AVGELS TOU GUGTARATOS
felx,y) =0 X —y=0
=
Ay =0 —x+y=0
A6 tnv devtepn eElcwon Talpvouye y = X KoL QVTIKOOIGTOVTAS GTNV TIEMOTN €X0VUE

Pox=0eox*-D=0o0x=0hnx+1Rx=-1

Yvuvemtos ta kplowa onuela etvon ta (0,0), (1,1), (-1,-1). Améd tnv (7.5.1) aipvovue A(0,0) < 0 ko
doa to onueto (0,0) etvan caypatikd. Emiong, A(1,1) = A(-1,—-1) > 0 xat fx(1,1) = fix(—=1,—-1) > 0 omdte
ta onueta (1,1) ko (=1, —1) elvar ToTtkd eAdyioTOL.

Acknon 7.5.3. Meletiote T cuvdptnon f(x,y) = x* + y* — 2(x — y)? w¢ mEog T ToTKG aKpdTATA.
Ymtodergn: ‘Exouvue

filx,y) = 453 - A(x—y) = 4x3 — Ax + 4y
L6y) = 49° + 4(x —y) = 4y° + 4x — 4y
felxy) = 126" = 4

f(xy) = 12" -4
Sy, y) = fix(x,y) = 4

kar doa f € C2. Boiokouue Ta Kpicwa cnuelo AOvovTag To GUGTRU

fr(x,y) =0 4x* —4(x-y) =0
=3
fy(x,y) =0 4y® + 4(x—y) = 0.
Me TpdcBeon katd uéAn galpvouue x° = —y%, R 1608vvaua, y = —x. AVTIKAOIGTOVIOG GTNV TTEMOTN
gglcwon PAémovue 6L 4x° —8x =0 & x(x* —2) = 0 kar dpa x = 0 A x = V2 1 x = — V2. Tuvemog, ta

mfavd toTtikd axkedtata etvar ta onueia (0, 0), (\/_ ,— \/i) Koy (— V2, \/i). "Exouue
2
AGY) = fre )y, 3) = (fo(x)) = (126% = 4) - (12" - 4) - 16.

BAégrouue 611 A(0, 0) = 0 ko dpa Sev urroovue vo aro@aviolue aItd To KELTAELO SeVTEENS TTARAYWYOU
yia To av to (0,0) elvon i 6y toTkd arkedTato. ‘Oumg, TTOQATREOVUE OTL

(@ f(0,0) =0,

B) ywo kGbe 0 < x < 1 woyvel 61 f(x,0) = xr—2x% <0k
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() yia KGOe x =y # 0 oyveL 61 f(x,y) = f(x,x) = 2x* > 0.

Ta sropamdve Selyvouv étL To (0,0) elvan cayuatikd onuelo.
INao ta dAAa §vo onyelo StagtieTodvovue eUKOAA OTL

A= V2, V2) = A(V2, V2) > 0
KO fec(— V2, V2) = fi(V2,-V2) > 0, ométe ota onueia (- V2, V2) kaw (- V2, V2) n f éxer Tommké
eMdyroTo. Aa, n f €xel akEP®OS V0 ToTIKA arkedTaTo Tov efval kKal Ta dU0 ToTIKG eAdyLoTa.
Aoknon 7.5.4. Na Beeite ta toTikd axkpdTata tng cuvdoinong f(x,y) = eyt — (-t

Ymoderen: ‘Exouvue
feley) = 4x% = A(x = y)%,  filx,y) = 4% + A(x - y)?,

Fox,y) = 126 = 12(x = )%, fy(x,y) = 12y% — 12(x — y)?

KOl
Fo(x,Y) = frx(x,y) = 12(x — y)?

Bpiokouue to kpiowa cnueia, SnAadit Tig AVGELS TOU GUGTAULATOG:

felx,y) =4x3 —A(x —y)* = 0
L) =4 +4x -2 =0

Aga f € C%. TIpocbétovtag Tig S0 e5l6(OGeLg, Taipvouue x° + y® = 0, 1 1GoSvvaua,
(7.5.2) y=-x
AvTikaBLGTOVTOS GTNY TTEWTN £€lcwaon, €youue

A —A(x—y)® = 4x3 —4@20)% = 4x® - 3223 = —28x° = 0

kow dea x = 0. Omdte amd tnv (7.5.2) mwaipvouue 6Tl to povadikd kpicwo cnueio etvor to (0, 0).
"Exovue fix(0,0) = £,,(0,0) = f,(0,0) = 0 kaw doa A(0,0) = 0. Xvvemdg, agd To KELTHELO devTepng
JToQaywyov dev uiropovye va asto@aviovue yia to av to (0,0) elvar i dev elvor TOTKG aKkEOTATO.
‘Ouwg, Tapatnovue 0Tl
@ £(0,0) =0,
(2) ya kdBe onueio tng gvbelag y = x Sidpoeo tovu (0, 0) woyver 6t f(x,y) = f(x, x) = 2x* > 0, kav
(3) yia k4B onuelo tng evbeiag y = —x Sidpoeo Tou (0,0) woyvel 6T f(x,y) = f(x,—x) = —14x* < 0.
Apa to wovadikd kelowo onuelo tng f elvarl cayuatikd onuelo kol n f 8ev €xel TOTIKA OKEOTOTO.

Acoknon 7.5.5. Me yprion IToAdastlaciactodv Lagrange foelte tnv puéylgtn kot Thy eAdylotn Twn tng
ouvdptnong f(x,y) = 4x* — y? mévw otnv EMdenpn x? + 2y% = 4.

Yr6dergn: Oétouue g(x,y) = x2 + 2y% — 4 kv dea n cuvorkn x% + 2y = 4 yodepetan g(x,y) = 0.
IHagatngovue 61U
Vg(X,y) = (gx(an’)’ gy(%)’)) = (2xa 4}’) 7& 0
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yia KGOe (x,y) € R? ue g(x,y) = 0 © x% + 2y? = 4, kaw dea Ta mOavE, TOTIKE aredTATa TG f VIS TNV
ouvOnkn g(x,y) = 0 da elvon or AVGeLS TOU GUGTAROTOC:

Vfx,y) = AVg(x,y)

g(x,y) =0
Io8vvaua,
(7.5.3) 8x =21Ax
(7.5.4) —2y =41y
(7.5.5) ¥ +202-4=0

AT1té v (7.5.3) €xouvue
8x=2lxo2x(4-1)=0x=0n1=14

Ko opolwg aIrd tnv (7.5.6)
(7.5.6) “2y=4ly e 2y(1+2)=0y=0n1=-1/2
1) "Ectw x = 0. Téte n (7.5.5) diver
2r-4=0ey=20y=-V2ry= 12

Ta onueia (0, - V2) kav (0, V2) eivan Moec tou GuGTARATOS (Ue A = —%).
(2) "Eotw x # 0. Téte atd tnv (7.5.3) €xovue A = —4 raw da n (7.5.6) diver y = 0. Avtikabiotdvtog
atnv (7.5.5) TTOoipvouue
F¥-4=00x=-2nx=2

Ta onueta (-2, 0), (2,0) etvon Acelg Tov guaTRUOToS (Ue A = —%).
O topastdve Avaels eivor 6Aeg or Aicelg apov elte x = 0 elte x # 0. Apa Ta mHavd ToTiKd
akpdétata e f(x,y) = 4x% — y? vIé TNV GuVBhKN g(x,y) = x% + 2y? — 4 = 0 elvon Ta onueio

(0,-V2), (0, V2), (-2,0) ko (2,0)
"Exouue
£(0.=V2) = f(0, V2) = -2

KOl

f(=2,0)= f(2,0) =16

Aedouévou 6Tt ta onyeia (x,y) € R? ue g(x,y) = 0 amwotedovv wa éAAenpn tov R? Snladi éva kAeloTé
KOl PEOYUEVO VTTOGUVOAO Tov R? éyouue 6Tl v oty E n f a wapovatdiel oAikd, akpdtata . Emeldn
6Aa To. oAMd akedTaTo TRS f da TTEQLEXOVTOL GTA TAQRATIAV® TEéGoeQa onuela, BAETTOVTOS TIG TWES TG
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f og avtd ta cnuelo katalapaivouue Ot

min{f(x,y) : g(x,y) = 0} = =2 vou max{f(x,y) : g(x,y) =0} =16

KoL GEOL 6TL N f TTAve GTY EAAEnPN TTAEOVGLALEL OMKG eAdyiato ata onueio (0, — V2) kar (0, V2) ko
oAMK6 uéyigto ata (—2,0) kau (2,0).

Aoknon 7.5.6. Bpelte pe yporion moAlasAaciactov Lagrange n ue dAlo tedTo T0 gnuelo Tou emiTtédou
X +y+z=3 mov glvan wAnciéatepo ato (0,0, 0).

Ymodergn: Wéyvouue to onueio (xo,Yo,Z0) 6Tov n Guvdptnon f(x,y) = x* + y? + z2 mapovctdcel
OMKO eAdyLoTo VIS TNy Guvbnkn g(x,y,z) = x+y+z—3 = 0. Oa dwcouye TEelS TEATOUS VPEGNGS AVTOV
Tov onyeiov.

o’ 1eéTT0¢ (Me TroAdaTtAaclactés Lagrange): "Exovue
(7.5.7) Ve(x,y,2) = (1,1,1) # (0,0,0)

Vi KGBe (x,y,z) € R? kou doa Ta miBavd Tomikd akedtata tng f(x,y,z) vIé TV Guverkn g(x,y,z) = 0
elvar or AVGELS TOU GUGTARATOG

Vf(x,y,2) = AVg(x, y,2) - 2x=2y=2z=2
x+y+z-3=0 x+y+z=3
Omdte x =y = z = 4/2 Rl avTikAOIGTOVTAS 6TV X + y + z = 3 Talpvouue 4 = 2. Apa TO povadikd

VS TOTKG aKrEOTATO TG f(X,Y,2) = x% + y% + 22 U6 TV Guvbrkn x +y +z = 3 efvan To Gnuelo
xo = (1,1,1) ko dpa avtd elvon To gntovuevo cnuelo.

B tedTtog (Me emtilvon tng GuVONKNG WS TEOC wia uetafintin): Advovtag tnv e€lcoon x +y+z =3
WG TTROC Z €xouue Z = 3 — x —y KoL OWTIKOOGTOVTAG oty [ Ttaipvouue thv cuvdeTnon §Yo UeTafAntdv
Fx,y) = f(x,y,3—-x-y)
=2 +yP+(3-x-y)?

= 2x% + 2y* + 2xy — 6x — 6y
oL opiteTan Ge KABe (x,y) € RZ. Ymoloyigouue o kpicwa onueio tng F AVvoviog To GUGTNUL

Fox,y,2)=0 dx+2y-6=0
S
Fy(x,y,2) =0 49+2x-6=0
Evkola BAEmovue dTL n povadikn Adon elvon to onueio (xo,yo) = (1,1). "Exovue Fi(x,y) = Fyy(x,y) =4

ko Fr(x,y) = 2. Agan A(1,1) =4-4— 22 =12 > 0 kaw a@oV Fy(1,1) = 4 > 0 1o onueio (1,1) elvar onuelo
ToTkoV edayicTou. Aga To (Xg,Y0,3 — X0 — Yo) = (1,1,1) efvan t0o onueio

VY 1dé1oc Amd avicdtnta Cauchy-Schwarz €xouvue

X+y+2< Afx2+y2+72- V3
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Ipdyuartt,

x+y+z=x-1+y-1+z-1=(xy,2) (111 <|l(x,y, 2 - |1, 1, D]

= 2 +y2+22- V3
OTéte yio Ao, oL (x,y,7) € R3 ue x +y +z = 3 éyovue
3<x’+y 428 e f(LLD < f(xy,2)

Tuvemdg To Xo = (1,1,1) elvan onuelo oAMkov ghaxicTov Tng f(x,y,2) = X% + y? + 72 VIO TV GUVOIKN
x+y+z=3.

Aoknon 7.5.7. No Beeite ue yprion mollastAaclootodv Lagrange tn uéylotn Tl Tng cuvdQTnong
F(6,y,2) = A/x%2 +y? + 22 wévo 6To GUvolo K = {(x,y, DeR3: 2x2 +y? + 32 < 1} )

Yat661en: Iocoduvaua Ja Beovue mov yeyiotoTole{tor n guvdetnon
h(x,y,2) = x* + y* + 72

Tdvw oto K. Tlapatnpovue 6Tt n A 8ev UeYIGTOTTOEITAL GTO €0MTEQIKG AVTOV TOU GUVOAOL POV
To povadikd tng kelowo cnueto eivar to (0,0,0) 6To oTolo TaEoLGLAteL eAdyLoTO. TLVETIHOS n h Ja
Aaupdver géylotn TIWA GTO GUVOQRO

S={ny.eR?: 2+ +327 =1} .

INa va tnv tpocdiogicovue Ha xenaciuortomcouye tn uéBodo twv wod/cTwv Lagrange. @¢tovue g(x,y,z) =
2x2 +y% + 372 -1 xauw emedn Vg(x,y,2) # 0 yua (x,y,2) € S, ta mhavd onuelo akpotdtwv Jo, IKavoTToloUV
TO GUGTNUA

Vh(x,y,z) = AVg(x,y,z) kow g(x,y,2) =0.

YUVETIOC TIRETEL
(2x,2y,22) = A(4x, 2y, 62)

kot Gpa A # 0 aeov SrapoeeTikd (x,y,72) = (0,0,0) ¢ S. Me autd to dedouévo Beiokovue dti eite A = 1/2
ko (x,y,2) = (£1/ v2,0,0), eite 1 =1 ko (x,v,2) =(0,£1,0) 1 1 =1/3 var (x,y,2) = (0,0, £1/ V3). Me
ovykeon Pelokovue 6TL n uéytotn Tun Aoupdvetar ata onueto (0,1,0) kot efvar 1.

Acknon 7.5.8. Na Bosite Tn uéylomn TWh tng ToGoTNTOS X2 + Xy + y2 + yZ + 22, AV GTV £TTLPAVELR
g povadiaiag ceaigag S Tov R3.

Ymodergn: H evpecn tng Uéylotng TWAG TG TTOGETRTAS X2 + Xy + V2 + yz + 72 Tévw oty eTmupdvela
g uovadialog ceaipag Tov R3 eivar 1GodUvogo TESRANUR pe Ty £0PEGN TG UEVIGTNG TWAG TNG
ouvdeTnong f(x,y,z) = xy+yz+1vié v cuvdikn g(x,y,z) = x> +y?+z2 = 1. Tla va, v TEocdlopicovue
9a yoncwomouicovue T uéodo Twv ToM/GTwv Lagrange. ®étouvue f(x,y,2) = x% +y? + 72 — 1 kow eTMELSH
Ve(x,y,2) = (2x,2y,27) # (0,0,0) yia 6Aa T (x,y,2) € S to TOavd onueio akpotdtnv Ja tkavostolovv
TO GUGTNUA

Vf(x,y,z) = AVg(x,y,2) kaw g(x,y,z) =0.

YUVETIMOGS TIRETIEL
0, x+2,y) = A2x,2y,27) .
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Atokpivouue TEQLITTOGELGS.

e 1=0. Téte y = 0 kaw x +z = 0. Omdte éxovue 8Yo Tmbavd onueio ta (1/ V2,0, -1/ V2) ko
(-1/v2,0,1/V2).

e 1 #0. Téte x # 0 agov dopopetikd y = z = 0 kot to (0,0,0) Sev avrikel oTnv Im@AvVELD TNG
uovadiotas geaipas. OToTe X = Z KoL

y2 = X%+ xz = 2x°%.

Avtikabgtdviag oty g(x,y,z) = 0 Pelokovue 1L x = +1/2 amr’dwov Taigvouue AAAa 4 onueio:
(1/2,1/V2,1/2), (-1/2,1/V2,-1/2),
(1/2,-1/V2,1/2) xou (-1/2, -1/ V2, -1/2).

Me goykplon Belokovue 6T n f Aaupdvel uéyiotn tTwn oto onpeta (1/2,1/ V2,1/2) ko (=1/2, -1/ V2, -1/2)
n owola eivar ton ue 1+ V2.

Acknon 7.5.9. Aivetar n cuvdptnon f(x,y) = y Kol €6T® n KAuTvin y3 = x2.

(o) ITapatneeicte 611 T0 (0, 0) elvar oAMKkd akedTaTO TG f VIS TRV GUVONKN y3 -x2=0.

(B) Aeigte 611 TO GVGTNIUL
Vi(x,y) = AVg(x,y)
gx.y) =0

Sev €yel Avon.
(y) Twti n uéBodoc twv IHoAAlaTtAaciactodv Lagrange Sev epagudceton?
[Yreobegn = (v) Vg(0,0) = (0,0)]

Acknon 7.5.10. AelEte 611 peTafl SAWV TV TEYOVOV TTOU lvol eyyeypauuéva e 8edouévo KUKAO TO
166TAEVQO elvar To TElywvo ue To ueyadvtepo sufadov.

[Yrrobeitn : 'Ectw R n oktiva touv kUkAov kar ABI éva eyyeypauuévo tolywvo. Av ue x,y,z
cuyPoricovue g emikevtoes ywvieg wov Patvouv gt wAevpés AB, BT, TA t61e t0 eupfaddév tov ABI
Stveton asrd tov TvITO

flx,y,2) = éRZ (sin x + siny + sinz)

6mmov x+y+ 2z =21 ko 0 < x,y,z < . Emtouévmg pdyvouue va Beovue Tn UEYLGTN TWA ThG GUVAEQTNONG
f(x,¥,2) v Tic Guvbnkes x +y+z =21 kow 0 < x,y,z < 7.]

Acxnon 7.5.11. (Yrragén wotng - wodiavicuatos) ‘Ectm A = (a;;) évag d X d cuuuetekds Ttivakog
kaw ¢ : RY = R n avticroyn TeToaywviki poeer, SnAadn

d
Z a,-jx,-xj

Jj=1

1
Q(f)=§‘

1

d
=1

(a) Aeilgte 6T Vg(x) = AX, yia kGBe x € R4,

(®) No deigete 6t vitdgyovv A € R ko x ue [|x|| = 1, tétoa ddote Ax = AX.
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Yatoderen:
(o) "Exouue 6T

d

1

= § (a + ap)xix; + + E (agi + ajo)xox; +
=2

12 + Z apnxi1x; + Z apXxgXx; +

i=2

NIH
\G)

d
q(x) Z
i=1
d
S D
2 —
61OV Yo T SeVTEEN LGGTNTO XENGWOTONGaE To OTL a;; = aji, Yo kdBe i, j = 1,2, ..., d.

Hapoaywyicovtac €xouvue

n

d
dq
I + Z aiXi = Z aiXi
1 i=2 i=1
d d
9q
=1

axg

= X +azx + Z azi =
i=3 i
K.0.K, OTLOTE Kal €xovue tnv 1oétnta Vg(x) = AX, yia kéfe x € RY,

®) H g wg cuveync Aaufdvel péyiotn kot eAdylotn Tiwh wdve otn povadiaio ceaiga
S={xeR’: IxlI=1}.

Ioo8vvapa n g Aappdver uéylotn Kol eAdLOTN TWA UE TOV TTEQLOQLOUS

d
gx) = Z x? =1.
i=1
"Eotw xp € S (Ixp]l = 1) To onuelo gto ogtoio Aaupdvel péylgtn Twn. Zvuenvo ue T uébodo twv
ToMotwv Lagrange da vitdoxel u € R, tétolo odote

Vg(xo) = uVg(xo) = 2uxg .

®¢tovtac A = 2u Kol XENGUOTTOLWVTAS TO (0) €£XOUUE TO GUUTTEQAGULAL.






KEDAAAIO &

Ocoenua TETAEYUEVNG GUVAQRTNGNG

8.1 To Yewonua memwAeyuévng cuvdetnong yio 600 uetafAntég

8.1.1 Ewaywykd

Ye avtnv tnv evotnta Yo uedetigovue To mEOPAnUa tng emilvcong pag eglcoong dvo petafAntov
8.1 F(x,y)=0

®G TEOS Tn ulo amd T UeTafAnTés guvapTnoel tng dAAng. @fAovue SnAadn va Sdcouvue kditoleg

ouvlnkes wate dedopévng tneg eglomong (8.1.1) va vitdeyel wa Avon Tng LoEENG

(8.1.2) y=f) f x=gQ).

To ep@TNUA QTG €XEL KO TNV £ERG YEWUETEIKIA Statumwon: IIéte To GUvolo Twv onuelwv (x,y) € R? wou
IKOVOTTOLOUY Ty eflcman F(x,y) = 0, agtoTelel To (Xvog Wag «@UGLOAOYIKAG» KOUTTUAng tov R?, SnAadn
efvar To ypdenua wog cuvdptnong attd va didotnpa tov R oto R; Ag dovue o mapadeiyuato.

Av n F(x,y) =0 elvan n eglcoon

(8.1.3) ax+by+c=0
kot b # 0 té1e n (8.1.3) Advetol WS TTEOS TN UETAPANTA y:

(8.1.4) y=—-=x-

KOl GUVETTOC OAa Ta onueia (x,y) € R? gtou wavomolovv tnv (8.1.3) amotelovv To yoedenua tng cuvdp-
tnong (8.1.4), dnAadn wio evbeia Tov R2.

A6 tnv dAAn TTAgvEd, av F(x,y) = 0 elvar n e€lcwon
(8.1.5) ¥ +y -1=0

BAéTtovpe 6Tt v kdBe x € (—1,1) vdpyxouvv dvVo SraoEeTkd yi,y2 ue F(x,y1) = F(x,y2) = 0 ra
avtigTotya yia kdbe y € (—1,1) vrtdyouv Vo Srapoeetikd x1, X ue F(x1,y) = F(x9,y) = 0. XuveTmdg, n
gglcwon x% +y? —1 = 0 Sev uroeel vo emABel TAE®WS WG TTEOS Kauia ATtd TS UETAPANTEG X, . ‘Oung,
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av epropicovue ta (x,y) ue F(x,y) = 0 wov dewpovue, tdte wiropovue va emAvcovue tnv F(x,y) = 0
¢ TEo¢ wia uetapintin guvaptnagel tng diAAng. T'o mapddeyya, av TeQLOELGTOVUE GTO AV NUIKUKALO
GnAadn ywa y > 0), €xovue

F(x,y)=0rar y>0 & y= Vl1-x2,xe [-1,1].

Ouoiwg,
F(x,y) =0k x <0 & x=—4/1-)%ye[-L1].

8.1.2 Awrtimwoen tov dewenuatog

‘OTtong da dovue atnv guvéyela To Oewonua tng IemAeyuévng TuvdpTnong Aéel 6Tl KATw amd kdiroleg
aTtAéc GuvOnkeg wa eglcmon tng woeeEnc F(x,y) = 0 umopel va emAvbel wg TTROGC Wial LeTOPANTI TOTTIKA
oe kdbe anueio (xg,yo) ue F(xp,yo) = 0.

Opwou6s 8.1.1. Eotw A C R? avoiktd, F : A — R ue cuveyeic UepIKES TTAQAYDYOUS TTOWDTNG TAENG
Kat (xg,y0) € A T€to10 dote F(xp,y0) = 0. Aéue ont n F(x,y) = 0 Avvetar 6To (x9,y0) ®S ITEOS y
(GuvapTicer Tov x) av virdEyovv avoiktd Siactiuata X = (xg — 01, xo + 01) kar Y = (yo — 02, ¥0 + 02)
TéTola wate yla kdbe x € X virdpyel uovadiko y € Y tétoio dote F(x,y) = 0. H ouvdptnon g : X - Y
JTov GTéAvel kdOe x € X oto pyovadikd y € Y ue F(x,y) = 0 Adue 611 opicetar wemAeyuéva Uu€Gw tne
F(x,y) = 0 670 (xo, yo).

@zdenua 8.1.2. ‘Eotw A € R? avoud, F : A — R ue ovveyeis ugeicés magaydyovs meatng Tdgng Ko
(x0,¥0) € A T€T010 WaTE F(X0,y0) = 0. AV
Fy(x()a yo) ;é 0

tote n F(x,y) = 0 Avvetar 6To (xg,Y0) WS JTEOG Y.
H cvvdptnon y = f(x) mwov opicetar wemdeyuéva uéow tng F(x,y) = 0 cto (x0,Y0), €ivar wagayw-
yiowun ue guvexn apdywyo Kol lGYVEL 0Tl

/ Fx (-x’ y)
1 - _
(8.16) R ey W
Eibikorepa,
, Fy (x0,Y0)
8.1.7 =
8.1.7) S (xo0) F, (0,70)

Amobeén. H amtddergn yweltetor oe Tl fryata.

Briua 1. Beiorkouvpe ta Swaotiyota Y kar X kor opitovue tnv cuvdpinon f : X — ¥V wg €ng. "Eotw
6t Fy(xo,y0) > 0 (av Fy(xp,y0) < 0 T6Te n améderen moywedel avdioya). Emedn n F, : A — R elvar
GLVEXNIG, UIToQoUUE Vo eTAEEOVUE & > 0 TéTolo date Fy(x,y) > 0 yia kdBe (x,y) € Bs(xo,Y0). 'Ectw

82 =6/2, yo =Yo — 02, 5 =Yo + 62, k¥ = (yg,¥)-

IHapatnpeicte 6T
{xo} XY = {(x0,y) : y € Y} € Bs(x0,y0)

Kol 4o
Fy(Xan) >0
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yia kdbe y € Y.
[egropitovue toea v F 6to evblypauuo tuiua ue dreo ta (xo,y,) Ko (xo, ), Snladh dempotue
Tn guvdetnon go: Y — R ue
go() = F(xo,y)

vy kdBe y € Y. Elvou gdkodo va Sovue 6t gi(y) = Fy(xo,y) ko cuvemwg go(y) > 0 yia kdbe y € Y.
Avuté onpaivel 6TL n g elvon wa yvnoiwg avgovca cuveyng cuvdptnon. Emwewldn go(yog) = F(xo,y0) = 0
Ja meéTel va €xouue

y<yo <Y =go(y) <0<go(y) = F(xo,y) <0 < F(xo,y")
yia kGOe y, ¥y € Y. Ebikotepa,
F(x0,y9) < 0 < F(xo,p)

Emedii n F elvaw cuveyig ota (xo,y,) Kot (xo, ) da vidoyer 6" > 0 tétolo0 dote
(8.1.8) F(x,y) <0 av (x,y) € Bs(x0,y,) ko F(x,y) >0 av (x,y) € B(;/(xo,yg)
Mgtogovue vo vTTofBécouue WKEALVOVTAS TO ¢ av xeeldatel 0T

Bs (x0,y9), Bs(x0,yo) € Bs(xo,y0)
Kol deo
(8.1.9) Fy(x,y) >0

yia kéOe (x,y) € By (x0,y,) U Bs/(x0,¥y)
®f¢tovue
61 =10, x5 = x0— 61, X = X0+ 61, kaw X = (xg,x7).

Téte X x {y,} S By (x0,yy) ®ouw X X {y§} S By (x0,y;). Zovemag, amd v (8.1.8),
F(x,y) <0 < F(x,))

yia kG0e x € X. Equgtdov,
X XY € Bs(xo,y0)

Kol dea, ov otabepoTiotncovue kdTtolo x € X ko dewprioovue tn cuvdptnon g(y) = F(x,y), y € Y,
Yo €ovue 6T g'(y) = F(x,y) > 0, dndadri n g eivar yvnolog avgovca ko cuvexng. Emewdn g(y,) =
F(x,y5) <0 xou g(v) = F(x,y{) > 0, 9o vidyer uovadiké y € Y ue g(y) = F(x,y) = 0. '‘Ecto f: X =Y
n guvdgtnon Tov gtéAvel kdbe x € X 1o povadikd y € Y ue F(x,y) = 0.

Brua 2. Aelyvouvue étin f: X — Y mov opicBnke Gto Briwa 1 elvon cuveyxng. Oesmpovue tuyxdv cnueio
aeX ko e>0. Ané tnv emloyn Tov X kot Y magattdve, to b = f(a) da elvar to yovadkd onueio
Tou SooTiApoatog Y Trou kavottowel g F(a,b) = 0 ko F(a,y) < 0 < F(a,y’) av kow uévo av y < b < y'.
Ilepvadivtag e wkEdTeQo € > 0 av yeeldceTal, urogovue va vitobécovue 6L (b —€,b + ¢) C Y. Emedn
F(a,b—€) <0 < F(a,b+¢&) kxawn F elvan guveyrig, usrogovue va emmdégovue 6 > 0 tétolo daote F(x,y) <0
av (x,y) € Bs(a,b—¢) xou F(x,y) >0 av (x,y) € Bs(a, b + ). Eldwdtepa, yia kdbe x € X N (xg — 8, xg + 0)
éxovue F(x,b—€) <0 < F(x,b + &), to ommolo onuaivel 6Tl b — & < f(x) < b + &, ooV, aTtd TNV ETAOYN
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Twv Y, X ko tov oplaud tng f 6to Brua 1, to f(x) elvar To povadikd cnueio y gto Y ue tnv ididtnta
F(x,y)<0< F(x,y") & y <y<y”.

Briga 3. Asgiyvouye 6Tt n f : X — Y elvon togoywyicwn pe guvexi mopdymyo. 'Eotw a € X kol €0Tw
x € X ue x # a. Ilapatnericte 6Tl To €uBVyQauuo TwAga ye drpo Ta a = (a, f(a)) ka x = (x, f(x)
TeQLéYeTAl 0AGKANQO GTo X X Y, dpa mepiéyeton 6to A. Emedn n F elvar C', eivou ko tapoyoyicun

KoL doa aTtd To Dedonua uéong Twis VIIGEXEL £ € (a,X) TETOW HGTE
F(x, f(x)) — F(a, f(a)) = Fx(&)(x — a) + Fy(&)(f(x) — f(a)).
AT6 g F(x, f(x) = F(a, f(a)) = 0 émetar 610
Fo(&)(x —a) + Fy(&)(f(x) - f(a)) = 0.
E@doov £ € X X Y € Bs(xo,y0) BA. Briwa 1), Fy(€) > 0. Eiducoteea, Fy(€) # 0 kaw doa

fx) - fa) _ _F(®
xX—a Fy(&)

Abyw ouvéxewog tng f, lim.(x, f(x)) = (a, f(a)). Emedn & = (£,&) ue 0 < |& —da| < |x — a] kar
0 <& — fla)l <1f(x) = f(a)l, €ovue 6T limy,, & = (a, f(a) ko dea
(x) — fla) _ Fué) _  Fxa, f(a)

f@ = =TIy e " Rara)

8.1.3 Ilaatnenceig

(1) To mwapddeypa tng evbelag F(x,y) = ax + by + ¢ = 0 gival éva agtdd mwopddetyuo TTov eTTPefordver
™ Guvlnkn F(x,y) # 0. Ipdyuatt, n F Advetal og TTROS y GuUVaQTHGeL Tov x av b = Fy(x,y) # 0.

(2) Hagatnpnaote 6Tl n emidvon tng F(x,y) = 0 wc meog y = f(x) elvon Togiki Gto (X, yo), OnAadn
vTTdEyel W TeELoXn X TOU Xp KoL Ulo TTEQLoYn Y Tou Yo, 6Touv n F(x,y) = 0 Advetal oG TTEOg y
GUVAQETAGEL TOU X. Tevikd Suwe urtoel yio kdirola i koL yio 6Aa Ta x € X va vTtdeyouv Kal dAA y TTou
Sev aviikouv 6To ¥ aAAd kavoTtolovy thv F(x,y) = 0. 1o mapddetyua 6o F(x,y) = x> +y>—1= 0, av
(x0,y0) = (0,1), X = (=1,1) kan Y = (0, 2) éxovue F(x,+ V1 —x%) = 0 yia kéOe x € X (e8¢ f(x) = + V1 — x2),
eved yia Y = (=2,0), F(x,— V1—x2) = 0, wdA yiow k60 x € X (kow doa f(x) = — VI — x2).

(3) Tevikd n ouvvdgtnon f : X — Y mov emdver tav F(x,y) = 0 wg mpog y ato (xg,y0) OTAV
Fy(x0,y0) # 0 cuviBwg dev divetar agrd kditolov kAot TUITo, 0U¥Te Kai To, dacthpata X kol Y
UITOEOVV VoL TTE0GSI0eLGH0UY £UKOAA. AUTO TOU yvweitovue Yo Ty f eivanl 6T aviikel atnv kAdon CL.
Fevikdtepa, arodeikvietor 6Tl av F € C*(A) vy kdarowov k € N (1 avtictorya C®) tote ko n f elvon
C*(X) (avticToya C*).

(4) Me evalloyn Tov x kow y €xovue ta €gng. Katagyds da Adue ot n e€lcwon F(x,y) = 0 Aveto
G670 (Xx0,Y0) ®S TEOG X (GUVAQRTAGEL TOV y) Ov VITAEYOLVV avolktd Stactipata X = (xg — 81, Xg + d1)
kol ¥ = (yo — 92, ¥0 + d2) TéT0l00 HGTE Yo KABe y € Y vmdpyel povadikd x € X tétowo wate F(x,y) = 0.
H cvuvdptnon g : ¥ — X mou gtével kGBe y € ¥ gto pwovadikd x € X ue F(x,y) = 0 Aéue 611 oplgetan
JgreTtAeyuéva uéow tng F(x,y) = 0 ato (xg,yo).
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Oskonua 8.1.3. Ectw A C R? avoiktd, F : A — R ue cuveyeic uspikés mwapaydyovs medTng Tding Kal
(x0,¥0) € A Tét010 doTe F(x0,y0) = 0. Av F,(x9,y0) # 0 70T n F(x,y) = 0 Avvetar 670 (X9, Yo) @S ITTROS X.

H cuvdptnon x = g(y) mwov opitetar wemleyuéva uécw tng F(x,y) = 0 ato (xo,Y0), €ival wagaywyiciun
Fy(xyy) Fx(XOaYO)
F (x,y) lx=g(») Fy (x0,y0)

ue cuveyn apdywyo kat 1eyvel 6Tt g'(y) = — Eiikdtepa, g'(xg) = —

@) Ta Oswenuata 8.1.2 kot 8.1.3 €xouv koL TNV €EAG YEWMUETEIKA GUVETTELAL:

Iégroua 8.1.4. Ectw A C R? avoikté kai F : A — R ue Guveyeic uspIkés mapay®dyovs modTtng TdEng.
Eotw
C={(xy)€eA: F(x,y) =0}

Téte yia ogrorodngtote onueio (xg, yo) € C ue
(8.1.10) VF(xo,y0) # 0

vITdE)EL éva avolkTo opboy@vio sagalinidypauuo R ue kévtgo to (xg,Yo) T€TOo wate n touri RN C
givar to yodenua wag C! wpayuatikic cuvdptnong wiag uetafAntig.
8.1.4 Tlagadeiyuata

Mapadetyua 8.1.5. Amodeigte 6L n g€icwon x%e” +y—1 = 0 opicel memAeyuéva ato (0,1) wa TAQAYK-
yicwn cuvdptnon f ue f/(0) = 0.

Avon : H cuvdptnon F(x,y) = x%¢¥ +y —1 givou C! ue
Fi(x,y) = 2xe’, Fy(x,y) = e +1

Emedn £(0,1) = 0 kon Fy(x,y) # 0 azmwd to Oswdpnua tng Iemieyuévng Xuvdetnong éxovue 6L n eglcmon
x%e¥ +y—1= 0 opitel memieyuéva oo (0,1) wa Tmapaywylcn cuvdptnon f ue

CF0.) 0

FO=-F0on-"17"°

Hapaddetyna 8.1.6. Amodeigte dtL vIdpyel Topaywyicwn cuvdptnon f : I — R opuouévn Gge avolkto
Sudotnua I tou R pe kévipo 1o x9 = 1 wov kavomoiel tn oxson f(x) = 2x/ ™, yia 6Aa Ta x € 1.

AméSeién. @étovtag y = f(x) éxovue y = 2¥ &= 2x’ —y = 0. @étovue A = {(x,y) € R? : x,y > 0} ko
oQlgouue tn cuvdgptinon F : A — R ue 1010

F(x,y) =2x" —y.

"Exouvue
Fo(x,y) = 2y kan Fy(x,y)=2Inx-x -1

kar doa n F eivon C'. Emiong,
F1,2)=0 xa Fy(l, 2)=-1+#0.

A6 10 Yedpnua mwemAeyuévng guvdpinong n F Advetar 6To (1, 2) o¢ meog y, SnAadn uTtdeyouv ovolkTd
Sractipata X kou Y ue kévtoa ta xo = 1 kaw yp = 2 aviictoya, kar wo C' guvdetnon f: X — ¥ tétowa
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wote F(x,y) =0 < y = f(x), yio. k@Be x € X xar y € Y. Zvvemwg, f(1) =2 kar F(x, f(x)) =0
2/ — f(x) =0 &= f(x) = 2x/D, yua ke x € X. =

8.2 Tevikevon yio meQLGGOTEQES UETAPANTES

8.2.1 To dewenua TeTAEYUEVNG GUVAQTNGNG Yid TEEIC uetapfAntég
To Oewpnua 8.1.2 yevikeVetal (ue tnv (8o oxeddv amodelen) kal yia eEl6waels ue Teeis ueTaPAnTEG.

Oskonua 8.2.1. Ectw A C R® avoiktd aivodo, F : A — R ue cuveyeic ugpIkés mapaydyovs medTng
Taéng rar (xo,y0,20) € A T€T010 Wate F(xp,y0,20) = 0. Av F (x0,y0,20) # 0 T0TE VITdPYOUVV AVOIKTA
Swactriuata X, Y kot Z pe k€vipa 1a Xxo, Yo KAl Zg AvTIGTOLYC TETOLA WGTE yia Kdbe (x,y) € X X Y vardpyet
uovadbiko z € Z téroto wote F(x,y,z) = 0. H cuvdptnon z = f(x,y) 70U 0QI¢eTal (le AQUTOV TOV TEOTTO EXEL
GUVEXEIC UEPIKES TTAPAYDYOUS TTRWTNG TAENGS KAl LGXVEL OTL

Fr(x,y,2) Fy(x,y,2)
8.2.1 X,y) = ————|,— Kai X,y) = —————|,=
( ) fx( y) Fz (x,y, Z) |z f(xy) fy( )’) Fz (x,y,z) |z f(x,y)
Eibikorepa,
F (x0,Y0,20) Fy (x0,y0,20)
(82.2) fulxo,yo) = ==X XO L f (g, yg) = -

~ F. (X0, Y0, 20) ~ F. (X0, 0. 20)

AvticTora SatuTtadvetar To @ewpenua 8.2.1 dtav F(xo,y0,20) # 0 1 Fy(x0,Y0,20) # 0. To avdioyo
YEOUETEWKO TTéQLGUa elval To €ENC.

Mépwoua 8.2.2. Eotw A C R? avowktd kai F : A — R ue cuveyels uspikés mapayodyovs medtng Tding.
‘Ectw
S ={(x,y,2) €A F(x,y,2) = 0}.

Tote yia ogrorodrgtote onueio (xg, Yo,20) € S ue
VF(xo0,y0,20) # 0

vITAEXEL Eva avolKTO 0pBoywvio apalindertimedo R ue k€vtpo to (X, Yo, 20) TETOIO WGTE n Touri RN S
givar to ypdonua wag C! wpayuatikic cuvdeTnong U0 usTafAntdv.

8.2.2 TIlagadeiyuata
Hoedderypa 8.2.3. H eticwon
F(x,y,2) = x° +y3 +78 -3xyz—4=0

Advetar g TTEO¢ z = z(x,y) Ge wa Jreploxi Touv cnuetov (1,1, 2).
pdyuatt,

Fy(x,y,2) = 3x* = 3yz, Fy(x,y,2) = 3y* — 3xy, F.(x,y,2) = 32° - 3xy.

Apa, n F elvon Cl. Emutiéov, F(1,1,2) = 0 vau F;(1,1,2) =12 -3 =9 # 0. Aga, agtd 10 Oehpnua 8.2.1
urropovue va, feovue avorkth meploxi U € R? tovu (1,1) ko avokth meproxi Z € R tov z = 2 dote yua
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kdbe (x,y) € U va vmdoyer wovadiko z = z(x,y) € Z ue F(x,y,z(x,y)) = 0. Ezmiong,

Fx(x’ y9 Z) Fy(-xa y, Z)
2 (x’ ) =~ s < V(Xs ) = -
o S e

le=2(x)
FZ(-x9y9 Z)z:z(x,y) o

ko dea (apov z(1,1) = 2),
-3 -3
zx(1,1) = e 1/3, z(1,1) = 9 " 1/3.
HMapddetyua 8.2.4. Aivetaw n cuvdptnon F(x,y,7) =25 +z—x% —y* - 2.
(0) Amodeigte 61 n eglocwon F(x,y,z) = 0 Mveton og TT06 z = z(x,y) 6 wa mepoxn Tov (0,0, 1).
(B) ATtodeitte 6TL n z(x,y) TOEOVGLATEL TOTKG eAdyioTo Gto (0,0).

) Tpdwte to ToALVLUo Taylor Tao(x,y) devtepng tdgng tng z = z(x,y) ue kévigo to (0,0) ko

, . . 2(x, y) — 2(0,0)
vmoAoyicte To 6o lim —————.
(x)—=00)  xZ+y

Astdvtnon: (o) H F eivan C? ouvdptnon g Tolwvuukn. Emiong éyxovue F(0,0,1) = 0 ko
F.(x,y,2) = 3Z2+1#0 vy kdBe (x,y,2) € R3 (omdte kow F.(0,0,1) # 0). Apa, n e€lcwon F(x,y,z) =0
Mvetol og TEog 2z = z(x,y), 6mov n z = z(x,y) : U = R eivar C? cuvdptnon kow U C R? sivar wa
avolktin segroxit tov (0, 0).

(B) "Exovue Fy(x,y,z) = =2x, Fy(x,y,2) = =2y kou 6mwg edaue F,(x,y,z) = 322 + 1. YmoAoyicouue:

Fu(x,y,2) _ 2x Fy(x,y,2) 2y

Zx(x,y) = — =5 oEy)=- =g
! Fz(x’ Y, Z) z=z(x,y) SZZ(X, }’) +1 Y Fz(x, Y, Z) z=z(x,y) SZZ()C, )’) +1

KoL doa

2(32%(x,y) + 1) — 2x - 6z(x, y)z«(x, y)

Zex(x, y) = (322 n 1)2
(y) = 2(32%(x,y) + 1) — 2y - 62(x, V)Zy(x,y)
b= (322(x,y) + D?
—=2x - 62(x,¥)zy(x, )
ny(x, y) =

(3z2(x,y) + 1)

Aga, emedn z(0,0) = 1, z,(0,0) = z,(0,0) = 0. Zvvemtwgs Tto (0, 0) elvon kelowo cnuelo yio T z = z(x, ).
EmuuatAéov, 2,,(0,0) = z,,(0,0) = 8/16 = 1/2 kot 2,,(0,0) = 0. Aga, 2,,(0,0) > 0 ko A = z,,(0, 0)-z,,(0, 0)—
2xy(0,0)% = 1/4 > 0 ko dQaL, ATTS TO KQLTAQLO SEVTEQNGS UEQIKAG TLAQAYGOYOU, N Z(X, y) TLAQOVGLATEL TOTILKS
eldyoto ato (0, 0).

(B) "Exouvue
nww=dam+amﬂn+@mﬂW+%@Mamﬁ+&mamw+%mﬁwﬂ
KO 4QOL AVTIKAOLGTOVTAS Ttalpvouue
To(x,y) =1+ éll(x2 + y2).
A1té to Jewpnua Taylor €xouvue

26 y) —Toxy) _

0
(x.y)—(0,0) x2 + y2
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SnAadn

2x,y) = 1- 32 +y%) . 6y -1 1
1m = lim [— - —] =0.
(x.)—(0,0) X2 +y? =00l x2+y2 4
Yuvertwg, apov z(0,0) =1,
72(x,y) —2(0,0) 1

lim ——o— =
x3)—00)  x2+y? 4

8.3 Aocxknoeig

Acknon 8.3.1. Na Seitete 6T n emmupdveia x° +y3+z3—3xyz = 0 umopel va avastagactadel, ue wovadikd
Te4TO, aTtd To yedonuo uiag Swapoicwng cuvdetnong z = g(x,y) yvew asté to onueio (1,0,-1). Ztn
Guvéxelo vo Peelte TIC UEQIKES TTORAY®YOUS Tng g 6To cnueto (1,0).

Ymodergn: Oétovue
F(x,y,2) = x> +y° +2° = 3xyz

KOl JTOQATNEOVUE OTL

F
a—(1,0,—1) =3+#0.
0z

YuveTtdg amd 1o Oswonua MemAeyuévng Zuvdptnong vitdpyet Swapoeicyn guvdptnon z = f(x,y) tétola
WOTE
F(x,y, f(x,y)) =0

yia KGBe (x,y) oe pla katdAnAn meproxi tov onueiov (1,0). Apa n emipdveia x° + y% + 7% — 3xyz = 0
efvar To ypdopnua tng f ydew ard to onuelo (1,0, -1).
Yupovo ko TTdM ye 1o Oemdpnua IHemAeyuévng uvdptnong éyovue 4T

Fi(x,y, f(x,y))

Sa(x,y) = TF.ny f )
K f(xy) = — RS
y "y FZ(X,y,f(x7y))

Emouévag

f(1,0)=1= £,(1,0).

Acknon 8.3.2. AsiEte 6L n gficmon x3z% — z8yx = 0 ugropsl va emABel, ue Lovadikéd TEOTTO WS TTEOS 2,
oe wio greproxn tov anuelov (1,1,1) addd dx o Ttepuoxit Touv onueiov (0, 0,0). Ltn cuvéxelo vitoloyiote
TIG UEEIKES TTaQAYWYOUS Zx(1,1) raw z,(1,1).

Yatoderen: Oftovue
F(x,v,2) = x°2% = 28yx

Kol €gouvue OTL
F,(1,1,)=-1+0

Emouévmg n eglcmon
¥ -Pyx=0

urropel va emmiAvBel, ue wovadikd TEOTTO WS TTEOC Z, Ge wla TeQLoxn Tov cnuetov (1,1,1) .
A6 tnv dAAN pepld €xouvue 4TL
F,(0,0,0)=0
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kol dea dev ikavoToleitar n vtdbecon Tov Oewpnuatog IemAeyuévng Xuvdptnong. EmuatAéov fAEmovue
6Tl n gglomon pag ywa x = 0 wavosroteltanl yio KAOe z kol GUVETIHS dev umopel va AvBel ue povadikd
TeOTo Ge kauula TrEQLoYn Tov cnuetov (0,0, 0).

TéAog, 6TTwg ko GTnv JTEONyovuevn doknaon, Belckouye GTL

2(1,1) = 2 vaw z,(1,1) = -1.

Acknon 8.3.3. Av n f(u,v) : R? = R Swabétel guveyelc mapaydyoug Ing tdeng ue £(0,0) = 0, £,(0,0) #
0, deitte 6TL LTAEXEL Wa wovadikA cuvex®s Tagaywyicwun cuvvdptnon x = g(y) ue g(0) = 0 Tou
wavotrolel tn oyéon f(g(y) +y,g%(y)) = 0, yia y Kovtd 6to undév kon Poeite tnv T g’(0).

2

Yatodergn: Oétovue u = x +y, v = x° Kol €GTW

F(x,y) = fu(x, ), v(x,y))
kar éxovue 6t n F eivar C! ue F(0,0) = £(0,0) = 0. EmumAéov F, = f, + 2xf, Kl GUVETIOG
F(0,0) = £.(0,0) # 0.

Tuventdg amé 1o Becdpnua Memleyuévng Tvvdptnong éxovue 6L vmdpxer C! cuvdptnon x = g(y), oe
Jrepoxn tov 0 tétoa dote g(0) = 0 kow F(g(y),y) = 0, yio y Kovtd 6to undév. Autd Suwsg GuveTtdyeTon
10 {nrovuevo, SnAadn 6t f(g(y) + v, g%(y)) = 0, yia y Kovtd Gto undév. EmmmAdov

CF(0,0)  £.(0,0)

§O="70.0 " H0.0 "

Acknon 8.3.4. ‘Ectw f: D CR? - R uia C! cuvdptnon oto D ue f(1,2) = 1. AdGTe IKOVEG GUVORKES
yia v f odcte n eglowon f(f(x,y), xy) =1 va uiroeel va emivbel kovtd o (1, 2);

Ymoderen: ‘Ecto u = f(x,y), v = xy kv F : R? = R ue F(x,y) = f(f(x,y),xy) = f(u,v). Téte n F
elvar ouvexwg apaywyicun gto F(1,2) = 1. TNa va epagudcouvue To dewpnua TETAEYUEVNS GUVAQTNONG
meémel va virobécovue OTL Fy(1,2) # 0. Emouévaog epagudgovtag Tov Kavovo atlucidag TeorvUTTTel

OF - P K
a—y(x,y) = au(f(x,y),xy) ay(x,y)+ » (f(x, ), xy) 6y(f(x,y), xy)
of f

0 ov
= a(f(xa)’),x)’)a—y(x,y) + Xa—y(f(x,J’), XY)

Emopévwg, da meémel

oF af af of of of
a—y(1,2)¢0 = a(1,2)6—y(1,2)+6—y(1,2);to = a—y(l,z)(aa,z)ﬂ);eo,

dpa ov cuvbnkeg eivor

0 0
—f(l, 2)#0 ka —f(l, 2)+-1.
oy 0x

Acknon 8.3.5. N.6.0 vrrdpyel uio cuvdpTnon y = f(x), opiouévn ce uia avoikti seploxi A tov 1 £1ot
wote f(1) = 1rar X’O + [f(x)]* =2, (x € A). Ewionc va vrodoyiceTe tnv sapdywyo f'(1).
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Ymédergn: Oswpovye tn cuvdptnon F(x,y) = X +y* =2 = & 4 ¢ — 2 = 0. Ymoloyigovtag

Taatnoovue 4T

oF ,
—(x,y) = XInx + fyx ,
dy y
, oF
SnAadn F(1,1) = 0 kot 6—(1, D=1+0.
y

A6 Yeddpnua semtAeyuévng cuvdotnong vidoyer C (oupoﬂ F € C*((0, 00)x (0, oo))) guvdptnon y = f(x)
opwouévn ge ula avoktn reproxi A tov 1 wcte

TOL[flr =2, fO=1
EmatAéov Fi(x,y) = Yot yrinx, ko dea
X

FulD)
TR

f=

Acknon 8.3.6. Amodeiste 4Tl vIdpyel ula cuvdptnon z = f(x,y), ogwouévn Ge Ulo AVOKTA TreQLOYn A
Tovu (1,1) étol wote f(1,1) =1 ko

O L [ feyP +y =3, (xeA)

Na vrtoAoyicete ta wovadiaio Stavicuata u yio ta ool n katevbuvduevn TTapdywyos f, undevitetat.

Yat6de1En: Oewpovye tn cuvdetnon F(x,y,z) = ¥ + 27 + y* — 3 = 0. Hapatngovue 6t F(1,1,1) =0
kaBoe kar 6t F efvan CL.

F(x,y,2) = & + M 4 v _ 3

) Z X ,
= F,(x,y,2) = Inxe¥"™ + Xeﬂ”z , Fix,y,2) = Zednx 4 lnyex”’y . Fy(x,y,2) = Inze?'™s + =Xy
Z X y

Aot F.(1,1,1) = 1 # 0 mpokvTrtel amé Osmonua Memleyuévng Tuvdptnong 6t vmdpyer C' guvdptnon
z = f(x,y) ogwouévn ge uio. ovokth Teproxn A tou (1,1) date va woyvel

D) L f )P +y =3, V(x,y) €A

ue f(1,1) =1k

Fx(l, 1’ 1) _
F.(1,1,1)

F\y(1,1,1)
FZ(I’ la 1) B

f(1,1) = - -1, A1 =

"Ecto u = (ug, ug) povadioio didvuouo tétoto vdate fi,(1,1) = 0. Téte

@D =V 1) u=0 & (-1,-1) - (u,u9) =0 & w3 =—-uy
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AoV u povadiaio deo

P V2 V2
uitu, =1,=wu=+— rarug =F—— .
2 2
Apa ta Stavicuata outd elvor Ta Ty Kol R

Acknon 8.3.7. Na Seigete 611 vdeyxer ouvdptnon z = f(x,y) oe avolkth Tepuoxn A tov (—1,1) ue
f(=1,1) =1 této1a doTe

[FCNP + xy[f e + 2xf(x,y) + x> +1=0, Y(x,y)€A.

Kot va Beelte Tnv katevBuvon Tou péyigtou EuBRoy uetaBoAng tng f ato (—1,1)

Ymoderen: Oswpovue th cuvdptnen F(x,y,z) = 22 +xyz? +2xz+x? +1. Hapatneovue 6t F(-1,1,1) = 0
kabdS kar 6t F € CLRI).

Fix,y,2) = yz2 +2z+2x, Fy(xy,2= Xz, F.(x,y,2) = 524 + 2xyz + 2x

AoV F(-1,1,1) = 1 # 0 amd Osdonua IemAeyuévng cuvdptnong virdoxer C' cuvdptnon z = f(x,y)
opwouévn Ge plo avolktn Teguoxyi A tov (—1,1) wate va eyl

[FCu P + xy[f (e 1% + 2xf(x,y) + x> +1=0, Y(x,y) €A

ue f(-1,1) =1xm

Fx(_la 1’ 1) _
FZ(_ls 13 1) B

Fy(-1,1,1)

AELD = TER

-1, f(-L1)=- 1 = Vf-1L1)=(-11).

H katevBuvon tou péyigtou pubuov petafoing tne f(x,y) ato (—1,1) diveton aird

Lo YLD _(_ﬁ ﬁ]
VALY L 20 2 )






V 4
IIAPAPTHMA A

Toouuwkeég astetkoviGerg

Ouultovue 61t wa cuvvdptnon T : R® — R™ kaldeltan ypauuiki av yia kdbe x,y € R” kot kdbe A € R,
Loyl 6TL

O Tx+y) =Tx) +T(y), kan
@il) T(Ax) = AT (x),
A’.1 Teauwkég ameikovicelg amo tov R” gtov R

Ioxvel 0 eTTOUEVOS YORUKTNELGUOS TWV YQAUUK®V agtelkovicewv agto To R” gto R.

IIedétaon A'.1.1. Ectw T : R" = R. Téte n T eivanr ypauuikni av kat uovo av vitdpxet a = (ai, ...,a,) €
R" tétoio wote yia kdbe x = (xy,...,x,) € R,

T(xt,...,X%p) = aix1+ -+ + apx, nicodvvauo T(xX) =a-x
Amobeién. 'Eoto T : R" — R ypauwkn ameikévion. Gétovue a1 = T(ey),...,a, = T(e,) 6TovU €4,...,€,
n cuviiBng Bdon tov R". Av a = (ay,...,a,) 10T Vo KAOE X = (X1,...,X,) = 21| X;€;, EXOVUE

n

T(X) = T(an x,-ei) = an T(xiei) = Z xiT(e,-) = Zn: Xia; = a-X.
i=1 i=1

i=1 i=1

Avtictpoea av T(x) = a - X TOTE A0 TIC WOLOTNTES TOV EGWTEQLKOV YIVOUEVOU TIQOKVITTEL EVKOAA OTL
T elvon yoouukn. |

Hoedderypa A'.1.2. H meofoin m; : R* — R gtnv i-guvietayuévn, mi(x,...,X,) = Xj, €lvol YOOUUKES
agtelkovioelg agro tov R” gtov R kaw ypdeetar og ;(X) = €;-X 6Itov €; elvar To i-Sidvucua tng guviboug
Bdaong touv R™.

Haedderyua A'.1.3. 'Ectw T : R" - R wa un undevikin ypauwkii guvdgetnon. T agielkovigouv yewue-
TeWKA (@) to yedonua tng T ko (B) to 1cocTabukd cvvoro tng T

Avon: Ao tnv Ipdtaon A1l éxovue 6t T(X) = a- X = ayx; + - - - + dpXx, YO kKdgwowo a € R”.
(@) To ypdenua tng T eivar To GUvolo

1
Gr(T) ={(x1, ..., Xp, Xpt1) € R™ Xp4l = A1X1 + -+ + ApXp}
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OV AWVATTOQLGTA TOV YOAUWKS VIToY®Eo Stdctacng n tov R™! (Sniadh éva vatepemimedo touv R'Y)
ue eglowon ajxy + - -+ + apXx, — Xp41 = O.

B) Eivow evkoro va Sovue 6Tl TO GUVOAO TV WOS Wn UNSEVIKAG YQOUWULKAG AITTEKOVIGNGS OITO TOV

R" gtov R eivon 6Ao to R. (Tpdyuatt éatw x € R” ue f(x) =co # 0. Tote yiakdBe ce R, y =T (i -x)).
Co

Av ¢ glvon Aoutév €vag 0ITOL0GENITOTE TTEAYULATIKOS aQLOUdg TdTe
I(T,c) ={(x1,...,xp) e R" tayx1 + -« + ayx, = ¢}

TOV avaItalatd éva vTtepeTtittedo Tov R” (TTovu elvonl TTORAAANAO TTEOS TOV YEAUUIKS VITOXMEO StdaTa-
ong n—1 tov R"” ye eglcwon ax; + - - - + azx, = 0).

A’2 Toauukéc agtetkovicelg asto tov R” gtov R”

H emduevn mpdtacn yevikevel tnv Ilpdtacn A’ll yia ypoauukés arewkovicels T : R" — R™.

Ieotacn A’.2.1. Ectw T : R" — R". Ta emdueva eivar tgodvvaua:
(1) HT egivair ypauuiki.

(2) Ymdpyovv ay,...,a, € R" 1éto1a dote n T €xel tnv yoppn
(A’.2.1) TX)=(a;-X,...,a; X)

yia kdOe x € R".

Amodeign. (1) = (2): 'Boto T =(Ty,...,Ty) navdlvon ting T we T; = moT : R™ - R, émov 7; : R™” - R
n i-mwpofoAn tov R™ (Beite tnv astddergn tng Ilpdtaong 2.1). ‘Ommg €xovue Non sopatneioel kGbe m;
elvar yoauukii cuvdptnon. Efval evkodo va dovue 1L n givbBeon U0 YRAUUWK®OV GUVOQTAGEWV £lval
yoouutkn guvdptnon. Aea kdbe f; elvar ypauuikn cuvdpinon amo tov R” gtov R kol Guvemade ato
tnv Ipdtaon A’.11l yia kdBe i € {1,...,m} vtdeyel a; € R™ pe T;(x) = a; - X yio. 6Aa ta x € R™,

(2) = (1): Ao TS WBLHTNTES TOV EGMTEQIKOV YWVOUEVOU €XOUVUE
Tx+y) =(ar - (X+y),....an (X+y))
=(@a;-x+a;-y,...,a, X+ a,y))

=@ X...,a; - xX)+ @1 y,...,a, YY) =TX)+T(y).
Extiong

T(Ax) = (a1 - (Ax), ..., a, - (1X))
= -x),...,A(a, X))
=A@ X,...,a, X) = AT(X).
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A3 AvartaQdeTacn YQOUULKNG OITELKOVIGNG Ue TTIVAKA.

INa kdBe n € N cuvnBwg tavtitovue Ta Stovdouata X = (xg,. .., X;) TOL xodeov R” ue Tov Tivaka GTAAN
]
X = = x)”
| Xn |

Xenowwomoldvtag thy tavtion tov dtavucudtov tov R” ue smivakeg otrideg, atto tnv Ipdtacn A’.2.1
Taipvouue ko Thv eTToUevn yvoati medtacn tng Toouuking AAyefoag GXETIKA UE TIS YQOUULKES OITEL-
kovicelg T : R* —» R™.

Heoétaon A’.3.1. Ecotw T : R" —» R™. Ta emdueva eivar i.codvvaua:
(1) HT eivar ypauuikn.

(2) Ymdgyer m X n wivaxkag A 110106 OGTE

X1

(A”3.1) T(x)=A- =A-[x1...x]".
| Xn
yia kdfe x = (xq,...,x,) € R™.
Agrodeién. (1) = (2): Awo tnv Ipdtaon A’.2.1 €xovue 6TL vTTdEYOLY ag,...,a, € R" tétolo dote n T
€xeL Tnv uopon
(A”.3.2) TxX)=(a;-X,...,a; X)
]
Tovtitovtag 6Twg avagépoue kdbe didvuoua y = (¥q,...,Ym) Tov R™ ue tov mivaka GThAn .=
L Ym ]
1...yml, n (A”.3.2) Taipvel Tnv wopen
[ a;-x | [a | [ x| [ x|
T(x) = = . =A-
L a, x| | a, | [ x| | X, |

(2) = (1): ITpokVTrTel EVKOAA ATTO TIS TIS LOLOTNTES TOV TOAAATIAAGLAGUOV TVAK®WY OTL av n T €yel
v goeon g (A’.3.1) téte T(x+y) = T(x) + T(y) vaw T(Ax) = AT(x). O
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Ipotaon A’.3.2. ‘Eotw T : R" — R™ ypauuikni kaw €6tw A = (a;j) 0 m X n Jrivaxkag mov avasaloTd
Tnv T, Sndadn

o
ain ... [Z51))
, as ... [
(A.3.3) T(x1,...,x) =
aAml ... Aun
L *n ]
1) AvT = (Ty,...,Ty) n avddvcn tng T Ge GUVIGTWGES GUVARTHGELS TOTE Yia kdfe i = 1,...,m, n

i-ypauun tov mivaxka A, gival o sivaxkag swov avastagietd tnv T, nladhn
X1

Ti(xt,....,xp) =lai ... ain |-

| Xn ]

2) Av ey, ...,e, n guviibng Bdon tov R" téte yia kdbe j € {l,...,n}, n j-ctridn tov A givalr n gikova
uéow tng T Tov Siavicuatog €;, Snladn

alj

T(ej) =

| dmj ]

Agtodeign. (1) Amé tnv (A”.3.3) kal Tov Kovovo TTOAAATTAAGLOGUOY TIVAKR®V €XouUe OTL

anxy +... +a1, X,

; asnxy +... tasgux,
(A”.3.4) T(xp, ..., %) =

amXx1 +... Faupxn

Ao v dAAn pepd emedn T = (T4, ..., Ty) épovue T(x) = (T1(X), ..., Tn(X)) i Ge LoEEN GTAANG

Ti(x1, ... ,xp)
(A”.3.5) T(xt,...,xp) =

Ti(xt, ..., Xp)

Yuykeivovtog Tic (A”.3.4) kot (A”.3.5) maipvouye OTL
o

Ti(xt,.... %) =apX1+ -+ amx, = an ... aji 1-

| Xn |
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v kdbe i =1,...,m.
(2) 'Omtwg evkoAa eAEyxETOL, O TTOAAATIAAGLOGUOS eVOS m X n Tivoka A ye tov 1 X1 Ttivaka TTou €xel
0 oe 6Aeg g Jéoeic exktdg agto tnv j-J€on dmov €yxetl 1, elvon n j-gTAAn Tou A:

ol | alj_
Te)=A-|11|=
0 | )




